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   10تا   1صفحات  - یزداستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

1 

با گروه چهاردهم جدول دوره رابطه  نادرستی عبارتای عنصرها،  در  یا  را درستی  زیر  های 

 مشخص کنید.

 گذارد.الکترون به اشتراک می  هاآ ( عنصر سوم این گروه در واکنش با دیگر اتم

 شود.ب( عنصر پنجم این گروه برخلاف عنصر سوم در اثر ضربه خرد نمی

 . اندای قرار گرفتهورهجدول د  6تا  2ی  اهعنصر اول این گروه در دوره  5پ(  

 ت( عنصر اول این گروه همانند عنصر دوم سطح تیره و کدر دارد.

 آ ( درست

 ب( درست 

 پ( درست 

 نادرست ت(  

1 

2 

 درستی یا نادرستی هر یک را مشخص کنید.،  است  ویژگی چند عنصر داده شده 

 دهد.رسانایی گرمایی و الکتریکی بالا دارد و در اثر ضربه تغییر شکل می  قلعآ(  

اتم  گوگرد  ب( دیگر  با  واکنش  در  و  گرماست  و  برق  جریان  اشتراک    هاعایق  به  الکترون 

 گیرد.گذارد یا میمی

 شود. رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد و در اثر ضریه خرد می  منیزیمپ(  

 باشد. ای دارد و در برابر ضربه مقاوم میسطح تیره  که  استکربن ت( گرافیت آلوتروپی از  

   ( درستآ

 درست   (ب

 منیزیم در اثر ضربه تغییر شکل می دهد.   - نادرستپ(  

 شکننده است.گرافیت جامدی   - نادرستت(  

1 

3 

 است؟ توضیح دهید.  نادرستکدام یک از موارد زیر  

به  آنها  بودن جزو رفتارهای فیزیکی    خواردر از دست دادن الکترون و چکش  ها آ( توانایی فلز

 روند. شمار می

 .قابل توضیح است  تمهای وابسته به اوندهای تناوبی در جدول بر اساس کمیترب(  

 و خصلت فلزی و نافلزی رابطة مستقیم وجود دارد.   هاپ( میان شعاع اتم

 است. Na11از    تربیش  K19ت( فعالیت شیمیایی  

 فلزها است.از دست دادن الکترون جزء خواص شیمیایی    –آ( نادرست  

 ب( درست  

 شعاع اتمی با خصلت نافلزی رابطه عکس دارد.   - پ( نادرست

 ت( درست  
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4 

 های زیر را مشخص کنید.ای، درستی یا نادرستی عبارتبا توجه به جدول دوره

 گروه است.  18دوره و   7ی شامل  ا دورهآ ( جدول  

 است.   4ب( نسبت تعداد عناصر دورة دوم به دورة اول، برابر  

 یابد. جدول با افزایش عدد اتمی خصلت فلزی افزایش میپ( در دورة دوم  

گروه در  الکترونت(  تعداد  دارای  که  عنصرهایی  اصلی،  هستند، هاهای  برابر  ظرفیتی   ی 

 توانند دارای خواص شیمیایی مشابه باشند. می

 آ ( درست

 ب( درست 

 پ( نادرست 

 ت( درست 

1 

5 

 با انتخاب واژه مناسب، عبارت را کامل کنید. 

در هر  
گروه  از  بال  به  پایین 

دوره از  چپ به  راست 
خصلت فلزی کمتری از    Ba56یابد و  خصلت فلزی افزایش می  

K

Cs

19

55

 

 دارد. 

 Cs55 5/0 -گروه از بالا به پایین  

6 

 در هر مورد واژه مناسب را انتخاب کنید.

 ترین )فلز/نافلز( در سمت راست و بالای جدول قرار دارد. قوی(  آ

در گروه   در گروهجدول دوره  14ب(  و  دارد  وجود  فلز  ، 17و  16،  15های  ای )یک/دو( شبه 

 تر( خصلت نافلزی بیشتری دارند.  عنصرهای )بالاتر/پایین

مواد/موادمناسب(  ها به رابطه بین )خواص  دانپ( با گسترش )فناوری/دانش تجربی( شیمی

 با عنصرهای سازنده آنها پی بردند.

)فلز/نافلز(    ت( عنصر سیلیسیم مشابه نافلزها )درخشان/شکننده( است و عنصر گوگرد یک 

 است

 ( نافلز  آ

 ب( دو ، بالاتر  

 خواص مواد  -پ( دانش تجربی  

 نافلز   - ت( شکننده  

75/1 

7 

 پاسخ دهید:  هاباتوجه به جدول زیر به پرسش

 ( کمترین شعاع اتمی مربوط به کدام عنصر است؟ آ

 ؟ چرا؟   Bبیشتر است یا    Cب( خصوصیات نافلزی  

 B (  آ

 یابد. زیرا در یک دوره از چپ به راست خصلت نافلزی افزایش میB ب(

 شود.پذیری کم میواکنش  2به    1زیرا در یک دوره از از چپ به راست از  گروه  A (  پ

2 
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17 16 2 1 
 گروه  

 دوره       

B C   n =2 

    n =3 

  E A n =4 

   D n =5 

 .   Eیا    A  ؟ ( واکنش پذیری کدام یک بیشتر استپ  

 چرا؟ 

 ترین فلز کدام است ؟ چرا ؟ ( فعالت

 

 

 

در یک دوره بیشترین خصلت فلزی متعلق به گروه یک است و در گروه یک D (  ت

 بیشترین خصلت فلزی متعلق به سزیم، به دلیل داشتن شعاع بزرگ است. 

8 

در لایه ظرفیت خود دارند. در پاسخ  l =  1عنصرهای این گروه دو الکترون با عدد کوانتومی  

 به سؤالات زیر یکی از عناصر گروه را نام ببرید. 

 آ( در واکنش با سایر اتم ها ، الکترون به اشتراک می گذارد . 

 ب( رسانای خوب برق نیست 

است. باید برای جواب از   np 2 ns 2 گروه به صورتاین   لایه ظرفیت عنصرهای

 انتخاب کنیم.   14عناصر گروه 

 Geیا    Si یا    Cآ(  

 Geیا    Siب(  

5/0 

9 

 برای جملات درست زیر دلیل بنویسید :

 تواند برابر باشد.های مختلف، میهای ظرفیتی عناصر گروهآ( شمار الکترون

باشد، این دو عنصر در یک دوره جای  Dبیشتر از هالوژن    Yب( اگر فعالیت شیمیایی نافلز 

 ندارند

یا   16و    6یا  15و    5یا    14و    4یا )   13و    3های های ظرفیتی عنصرهای گروهآ( الکترون

 ( با هم برابر هستند.18و  8یا    17و   7

 ها از سایر نافلزهای دیگر بیشتر استب( چون در یک دوره فعالیت شیمیایی هالوژن

1 

10 

 با توجه به عنصرهای گروه چهاردهم به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

 فلز  نام ببرید که رسانایی گرمایی داشته باشد. نا( عنصری  آ

 داشته باشد.  زیادی   ب( عنصری نافلز نام ببرید که رسانایی الکتریکی

 گذارد ولی نافلز نباشد. اشتراک میپ( عنصری نام ببرید که الکترون به  

 ت( خواص شیمیایی شبه فلزها به کدام دسته از عناصر شبیه است؟ 

 ( سیلیسیم یا ژرمانیم آ

 ب( کربن

 پ( سیلیسیم و ژرمانیم 

 ت( نافلزها 
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  10تا   1صفحات  -استان همدان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

11 

 های داده کامل کنید. عبارتجملات زیر را با  

 - خاصیت- مواد افزودنی  - نیمه رساناها  - رفتار  – مواد مناسب    - دانش تجربی - رساناها  )
 اقتصاد نوین(

به. . . . . . . .   کند، تا  کمک می  مادانش شیمی   هدایای زمینی  دقیق  برای شناسایی ساختار  آ(

 . بیاموزیم  را  ازآنها  درست  برداری بهره  و ببریم  پی  آنها   . . 

 گسترش فناوری به میزان دسترسی به. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . وابسته است.   ب(

پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی است که از موادی به نام. . . . . . . . . . . . . . .     پ(

 شوند. ساخته می

  عنصرهای  با  مواد  خواص   میان  رابطه  به   هادانشیمی  گسترش. . . . . . . . . . . . . . . ،    با  ت(

 بردند.   آنها پی   سازندة

 نمره   25/0آ( رفتار       

 نمره   25/0ب( مواد مناسب      

 نمره  25/0پ( نیمه رساناها        

 نمره   5/0  دانش تجربی   ت(

1 

12 

 با توجه به عناصر دوره سوم جدول تناوب به سوالات خواسته شده پاسخ دهید.

Ar Cl S P Si Al Mg Na 

 آ( کدام عنصر بیشترین تمایل به تبدیل شدن به کاتیون را دارد؟ چرا؟ 

 ب( کدام عنصر تمایلی برای واکنش ندارد؟چرا؟ 

 کدام عنصر مرزی میان فلزها و نافلزهاست؟ چرا؟   پ(

 تشکیل دهند.   𝐀𝟐𝐁کدام عنصرها می توانند ترکیب یونی با فرمول عمومی   ت(

 نمره   5/0آ( سدیم زیرا در لایه آخر خود تنها یک الکترون دارد.    

 نمره   5/0ب( آرگون زیرا لایه آخر آن هشت تایی و تکمیل است.       

 نمره   5/0سلیسیم زیرا شبه فلز می باشد .        پ(

 نمره  5/0گوگرد .      سدیم و    ت(

2 

13 

 ختم می شود:   [𝑨𝒓]به   +𝐀𝟐آرایش الکترونی 

 آ( این عنصر فلزاست یا نافلز؟ چرا؟ 

 ب( آرایش الکترونی  آن را بنویسید.

 نمره   5/0آ(فلز است بخاطر بار مثبت و از دست دادن الکترون       

 نمره   2s4/6p32s3/6p22s2/2s1      5/0ب(  

 نمره   5/0پ( دوره چهارم و گروه دوم         

2 
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 پ( دوره و گروه آنرا در جدول دوره ای عناصر معین کنید 

 در حالت یونی آن را بنویسید.  L=0ت( تعداد الکترونهای  

 نمره  5/0الکترون           ت( شش

14 

 پرسش ها پاسخ دهید:که در زیر آمده است به    14با توجه به عناصر گروه 

 آ( کدام عنصر سطح تیره و در اثر ضربه خورد می شود.

ب( کدام عنصرها رسانایی کمی دارند و از نظر خواص شیمیایی رفتار مشابه ای با 

 نافلزات دارند. 

 پ( کدام عنصررسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد ؟ 

 نمره   25/0آ(کربن  

 نمره  5/0ب(سلیسیم و ژرمانیم      

 نمره         25/0پ(قلع  

1 

15 

 هریک از عبارتهای داده شده را با استفاده از کلمات داده شده کامل کنید. 

 نیمه رساناها «   -الماس –دانش تجربی    -اول    – گرافیت    - رساناها- هفدهم   –» مواد مناسب  

 آ(  گسترش فناوری به میزان دسترسی به . . . . . . . . . . . . . . . . . . . وابسته است. 

ب(  پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی است که از موادی به نام. . . . . . . . . . . . . .  

 شوند. ساخته می

ترین نافلز در گروه. . . . . . . . . . . . ترین فلز در گروه. . . . . . .  و فعالدر هر دوره فعالپ(  

 قرار دارد. 

 ت( همه نافلزات به جز ......................... نارسانا هستند. 

 آ(  مواد مناسب    

 ب(  نیمه رساناها  

 هفدهم     -پ( اول  

 ت( گرافیت

25/1 

16 

 های نادرست را تصحیح کنید. های درست یا نادرست را مشخص کرده و جملهجمله

 یابد.آ( در هر دوره با کاهش عدد اتمی خاصیت فلزی افزایش می

ختم   1S4ب( در دوره چهارم جدول تناوبی دو عنصر وجود دارد که آخرین زیرلایه آنها به  

 شود.می

 جدول تناوبی قرار دارند.   17تا   13فلزها در گروههای  شبه پ(

 چهاردهم جدول تناوبی دو فلز وجود دارد.ت( در دوره سوم و گروه  

 آ(  درست        

 . (K  . Cr . Cu)سه عنصر وجود دارد  –ب(   نادرست  

 پ(  درست        

 در دوره سوم سه فلز وجود دارد.  –ت( نادرست  

5/1 
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17 

 موارد زیر را با ذکر دلیل مقایسه کنید.

 Cl17و    S16آ( خاصیت نافلزی  

 Br35و   F9ب( شعاع اتمی   

کمتر است و راحتتر الکترون جذب   Cl17چون شعاع    Cl17  >  S16آ( خاصیت نافلزی  

 کند.می

 بیشتر است.   Br35های  چون تعداد لایه   F9 <  Br35ب( شعاع اتمی   

5/1 

18 

 تر است؟ کلمات موجود در کدام گزینه برای پرکردن جاهای خالی متن زیر، مناسب

و خواص فیزیکی شبه   اندقرار گرفته اینافلزها به طور عمده در سمت ......... جدول دوره»  

 فلزها بیشتر به .......... شبیه بوده در حالی که رفتار شیمیایی آنها همانند .............. است.« 

 نافلزها                 – فلزها    –( چپ و مرکز  1

 نافلزها  – فلزها    –( راست و بالای  2

 فلزها                – نافلزها    – ( چپ و مرکز  3

 فلزها  –نافلزها    –( راست و بالای  4

 5/0 2گزینه  

19 

 علت درستی هر یک از عبارتهای زیر را بنویسید. 

 سطح صیقلی دارد.   Cuمانند    Siآ(  

آنها مشابه است در یک گروه قرار ب( همه عنصرهایی که آرایش الکترونی لایه ظرفیت اتم  

 ندارند.

 است.  Na11بیشتر از    Al13پ( استحکام  

 فلزات شبیه فلزات است آ( چون خواص فیزیکی شبه

ب( مثلا آرایش الکترونی لایه ظرفیت هلیم با آرایش الکترونی لایه ظرفیت بقیه 

 گروهش متفاوت است.عناصر هم

 پذیری کمتری دارد.شعاع کوچکتر و واکنش  Al13پ( چون  

5/1 

20 

  در جملات زیر ، صحیح وغلط را با ذکر دلیل ، مشخص کنید.

 با افزایش عدد اتمی، رابطه مستقیم دارند.  17آ( واکنش پذیری وشعاع اتمی گروه 

 ب( آرایش الکترونی لایه آخر در همه عناصر یک گروه، مشابه است.

 پ( اتم پتاسیم  بزرگترین شعاع را در دوره خود دارد.

 ت(  در همه گروه های جدول تناوبی، با افزایش عدد اتمی، واکنش پذیری افزایش می یابد. 

                 کمترین واکنش پذیری رادر بین گروه های اصلی جدول دارد.  14ث( گروه  

 آ(غلط،  با واکنش پذیری رابطه وارونه دارد. 

 نجیب  متفاوت است.ب( غلط ، گروه گاز  

 پ( صحیح، چون اولین اتم دوره خود است.

 ت( غلط ، درگروه هالوژن ها،واکنش پذیری کاهش می یابد.

 ث( صحیح، چون گروهی بین گروه های فلزی ونافلزی است.

5/2 
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 آورید   ه  در جملات زیر با حذف کلمه نادرست، جمله درستی  

گروه همه  در  عنصر آ(   )واکنش    جز ه  بها  های  اتمی  عدد  افزایش  با  نجیب،  گازهای 

 پذیری/خصلت فلزی(    افزایش می یابد. 

 ب( کربن تنها نافلزی است که دارای رسانایی )گرمایی/ الکتریکی ( است.

 پ( در تمامی نافلزات ویژگی ) اشتراک / گرفتن ( الکترون، مشترک است.

ت( خاصیت نافلزی فلوئور از کلر) بیشتر/ کمتر(  وشعاع اتمی آن از برم) کوچکتر/ بزرگتر(  

 است.

 ث(  هر چه شعاع اتمی یک فلز بیشتر باشد)دشوارتر/ آسان تر( الکترون از دست می دهد.

 آ( حذف واکنش پذیری 

 ب( حذف  ، گرمایی 

 پ(  حذف  ، گرفتن 

 ترت( حذف  کمتر ، حذف بزرگ

 ث( حذف ، دشوارتر 

5/1 

22 

متفاوت نشان داده شده است. با توجه به آن به پرسش در شکل چند عنصر با شعاع اتمی  

 ها پاسخ دهید.

 
 

اگر این عناصر در یک دوره از جدول قرار داشته باشند، کدامیک تمایل بیشتری به   آ(

 گرفتن الکترون دارد؟چرا؟ 

 نماد واکنش پذیری با آب شعاع اتمی

 ? با آب به آرامی واکنش می دهد  ?

 ? با آب به شدت واکنش می دهد  ?

 ? به هنگام واکنش آتش می گیرد  ?

,ب ( ( اگر عناصر     ,A B C    در یک گروه از جدول قرار داشته باشند و به هنگام واکنش با

برای شعاع هرکدام از این    243و   167،190آب گاز هیدروژن تولید کنند، کدامیک از   اعداد 

 عناصر مناسب است. )قسمت نماد و شعاع را تکمیل کنید( 

 چون کمترین شعاع را دارد.      Dآ( عنصر    

 ب( 

 نماد پذیری با آبواکنش  شعاع اتمی

 B دهد با آب به آرامی واکنش می 167

 A دهد با آب به شدت واکنش می 190

  C گیرد به هنگام واکنش آتش می 243

2 
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23 

ودوره سوم جدول تناوبی که به ترتیب عدد اتمی مرتب شده   14با توجه به عناصر گروه  

 اند،مقایسه های زیر را انجام دهید. 

 C  - Si – Ge – Sn – Pb: 14گروه 

 Na  -  Mg  -  Al  - Si  -  P  - S  -Clدوره سوم:   

 آ( واکنش پذیری  سدیم با منیزیم                            

 ب( خصلت فلزی آلومینیم با منیزیم           

 پ(فعالیت شیمیایی  کلر با کربن                                 

 ت(شعاع اتمی ژرمانیم با سرب               

 ث(خصلت نافلزی گوگرد با  فسفر                             

 ج( شمار لایه های الکترونی سیلیسیم با قلع 

 آ( سدیم بیشتر است. 

 ب(منیزیم بیشتر است. 

 پ( کلر بیشتر است.

 ت( سرب بیشتر است. 

 ث( گوگرد بیشتر است. 

 ج( هر دو مساوی هستند. 

5/1 

24 

 ( استفاده کنید    = ،      >،     <در جا های خالی از علائم ریاضی    )   

 گوگرد    ☐فلوئور    ب( خصلت نافلزی : کلر      ☐آ( واکنش  پذیری شیمیایی : برم    

 سدیم     ☐پتاسیم         ت(خصلت فلزی  : آلومینیم      ☐پ( فعالیت شیمیایی : کلسیم 

 آ(برم کمتر از فلوئور

 ب( کلر بیشتر از گوگرد 

 پ ( کلسیم کمتر از پتاسیم 

 ت ( آلومینیم کمتر از سدیم 

1 

25 
خصلت فلزی ، نافلزی ، شعاع اتمی  و واکنش پذیری را در گروه اول  و هفده  )به طور جداگانه(  

 بررسی کنید.

 گروه اول: 

خصلت از بالا به پایین ،خصلت فلزی  وشعاع اتمی و واکنش پذیری افزایش می یابد اما   

 نافلزی ،کاهش می یابد . 

 گروه  هفده:

 از بالا به پایین، خصلت نافلزی وشعاع اتمی افزایش 

 اما خصلت فلزی  و واکنش پذیری کاهش می یابد. 

2 



 مه تعالی باس                                                                                                 

 1403-1404، سال تحصیلی   دهم یازپایه   2بانک سوالات مفهومی شیمی                                          

  

9 

 

   10تا  1صفحات  -استان هرمزگان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

26 

 جهان در را مواد برخی نسبی مصرف و تولید میزان برآوردبا توجه به نمودار ستونی زیر که 

 درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید. دهد، می نشان

 
 های فسیلی است. آ( بیشترین مصرف ذخایر زمین مربوط به سوخت

 روندی ثابت دارد.    ذخایر فلزی   از  استفاده  برای   جهانی  ب( تقاضای 

های ، تولید و مصرف نسبی مواد معدنی بیشتر از سوخت2030تا    2005های  پ( در بین سال

 فسیلی است. 

 آیند.ت( تمام مواد طبیعی و ساختگی از کره زمین به دست می

 ث( رشد مصرف سرامیک در آینده بیشتر از نفت خام خواهد بود.

 آ( نادرست

 ب( نادرست 

 پ(درست 

 ت(درست 

 ث( درست 

25/1 
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 ای به سوالات پاسخ دهید.عنصر اول جدول دوره  36با توجه به  

 مربوط به کدام عناصر است؟  بیشترین خصلت نافلزیو   بیشترین خصلت فلزیآ(  

 قرار دارند؟  dب( چند عنصر در دسته  

 پ( عنصری شبه فلز که در دوره سوم قرار دارد؟

 پایدارترین شکل آن، رسانایی الکتریکی دارد؟ت( عنصری نافلز که  

 باشد؟ث( عنصری نارسانای الکتریکی که حالت فیزیکی آن مایع می

 و هستند  پر کاملاً  3dزیرلایة  دارای عنصرها از  تعداد  چه  جدول چهارم  دورة عناصر ج( در 

 دارند؟  الکترون یک خود آخرین لایة در  عنصرها از  تعداد چه

 (F9( و بیشترین خصلت نافلزی فلوئور )  K19آ(  بیشترین خصلت فلزی پتاسیم)  

 عنصر   10ب(  

 (  Si14پ( سیلسیم )

 ت( کربن )گرافیت(

 (Br35ث( برم )  

 عنصر   3  – عنصر    8ج(  

2 

28 

 با توجه به جدول زیر درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.  

16 15 14 13 2 1 
 گروه 

 دوره         

I G F C  A 3 

 H  D B  4 

 

 است. کمتر  Dو     Cهایاتم فلزی خصلت از   Bاتم   فلزی آ( خصلت

 سطحی کدر دارد و شکننده است.  Fب( عنصر  

 کدر آن سطح  سرعت به  هوا در  بریده و چاقو با و است نرم که  بوده سدیم   Aپ( عنصر

 .شودمی

 است بیشتر I اتم نافلزی خصلت از  Hاتم   نافلزی ت( خصلت

 آ( نادرست

 ب( نادرست 

 پ( درست 

 ت( نادرست 

1 
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 باشد:  18برابر    14های لایه ظرفیت عنصری از گروه  الکترون  n+lاگر مجموع  

 آ( این عنصر فلز است، شبه فلز یا نافلز؟ 

 دهد؟در واکنش با نافلزات چه نوع پیوندی میب(  

 است: 2np 2nsآ( لایه ظرفیت اتم این عنصر  

s n l n
n n n

p n l n

: 2( ) 2( 0)
2( 0) 2( 1) 18 4

: 2( ) 2( 1)

+ = + 
 + + + =  =

+ = + 


 

 این عنصر در دوره چهارم قرار دارد و ژرمانیم  و یک شبه فلز است

 ب( پیوند اشتراکی )کووالانسی(

1 

30 

 بندی نمایید. دو دسته فلز و نافلز دستهآ( عنصرهای زیر را با استفاده از خواص فیزیکی در  

Mg - Co - P – K – Cl –C 

است   9برابر    آن  l=1با عدد کوانتومی    های زیرلایههای عنصری که تعداد الکترونب( ویژگی

   مطابقت دارد؟ ) فلز ، نافلز ، شبه فلز (  هاکدام دسته از عنصر  با ویژگی

 الکترون ظرفیتی دارد رساناست یا نارسانا؟  11پ( عنصری از دوره چهارم که 

 B17یا    A26 ت( با توجه به جدول زیر، چگالی کدام عنصر بیشتر است؟  

 

 

 

 

 

 

 

 نافلز هستند.   P ,Cl, C فلز اما عناصر    Mg, Co,Kآ( عنصرهای  

 آن  l=1با عدد کوانتومی   های زیرلایهآرایش الکترونی عنصری که تعداد الکترون  ب( 

است پس ویژگی آن مشابه نافلزها   3p3  2s3  6p2 2s2  2s1به صورت    است   9برابر  

 است.

 پ( رسانا

 A26ت(  

5/1 
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 کنید.با توجه به جدول داده شده با ذکر دلیل موارد خواسته شده را با هم مقایسه  

Pآ( تمایل به گرفتن الکترون:   Cld 

Alب( خصلت فلزی:  Gad 

Br  پ( خصلت نافلزی: Asd   

Fت( سرعت واکنش با گاز هیدروژن:    Cld 

و خصلت   Clآ(   کمتر  آن  اتمی  دارد چون شعاع  الکترون  گرفتن  به  بیشتری  تمایل 

 بیشتر است.  Pنافلزی آن نسبت به 

است. چون در یک گروه از بالا به پایین با افزایش   Alبیشتر از  Ga ب( خصلت فلزی  

 یابد. شعاع اتمی خصلت فلزی افزایش می

بیشتر است زیرا شعاع کوچکتری دارد و در یک دوره از چپ   Brپ( خصلت نافلزی  

 یابد.به راست خصلت نافلزی با کاهش شعاع اتمی، افزایش می

هم گروه هستند اما    F ,Clبا گاز هیدروژن بیشتر است چون    Fت( سرعت واکنش  

 F  دهد.تر واکنش میدارای شعاع کوچکتر و خصلت نافلزی بیشتر است پس سریع

 

2 

32 

lهای دارای  الکترونعنصری در دوره چهارم شمار   = lهای دارای   با شمار الکترون  1 = 2   

 : برابر استلایه سوم آن با هم  

 آ( عدداتمی آن را مشخص کنید.

 مقایسه کنید. Na11با   بیان علت  ب( فعالیت شیمیایی این عنصر را با  

 است. 26عدداتمی عنصر    2s4 6d  36p3  2s3  6p2 2s2   2s1آ(  

است چون تمایل به از  Na11ب( فعالیت شیمیایی این عنصر کمتر از فعالیت شیمیایی  

 دست دادن الکترون )خصلت فلزی( آن کمتر است. 

1 

33 

 های زیر را مشخص کنید.درست یا نادرست بودن هر کدام از عبارت

پذیری را در بین پوشی از گاز نجیب، عنصر اصلی سازنده نفت خام، کمترین واکنشبا چشم آ(

 .دوره خود دارد  عناصر هم 

ب( 
1
3

سوم که در شرایط معمولی به حالت جامدند، سطح صیقلی و براق   عنصرهای دوره  

 .دارند

به پایین، خاصیت فلزی عناصر   لای همانند گروه دوم از باادر گروه چهاردهم جدول دوره  پ(

 .یابدافزایش می

 آ( درست 

 ب( نادرست 

 پ( درست 

75/0 
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 جاهای خالی را با کلمات داده شده در کادر پر کنید : 

  p s 6 8 کمتر  بیشتر

 

 شبه فلز باشد به یقین در دسته ......... جدول جای دارد.   Aاگر    آ(

 عدد اتمی یک عنصر فلزی به یقین ......... از عدد اتمی نافلز هم گروه آن است.  (ب

عنصر گازی وجود دارد که ....... عنصر آن، متعلق    8در سه دوره اول جدول، در مجموع    پ(

 است.  pبه دسته  

 p  آ(

 بیشتر   (ب

 6  پ(

75/0 

35 

 درستی یا نادرستی جملات زیر را تعیین کنید و جملات نادرست به درست تبدیل کنید :  

با بیش از یک نوع کاتیون، در  آ( بسیاری از فلزهای واسطه مانند فلزهای اصلی می توانند 

 های یونی شرکت کنند.تشکیل ترکیب

های  تشکیل ترکیبب( عنصرهای شبه فلزی در خواص شیمیایی مشابه نافلزها هستند و در  

 کنند.یونی با فلزها شرکت می

 کنند. اغلب فلزهای اصلی با یک نوع کاتیون شرکت می  –نادرست    - آ

و   – نادرست    - ب هستند  نافلزها  مشابه  شیمیایی  خواص  در  فلزی  شبه  عنصرهای 

های یونی با نافلزها شرکت الکترون به اشتراک میگذارند بنابراین در تشکیل ترکیب

 کنند.نمی

1 

36 

 برای جملات درست زیر دلیل بنویسید :

 تواند برابر باشد.های مختلف، میهای ظرفیتی عناصر گروهآ( شمار الکترون

باشد، این دو عنصر در یک دوره جای    Dبیشتر از هالوژن    Yب( اگر فعالیت شیمیایی نافلز  

 ندارند.

 16و    6  -  15و    5  -  14و    4  -   13و    3های  های ظرفیتی عنصرهای گروهآ( چون الکترون

 ( با هم برابر هستند.18و  8  -  17و   7  - 

 ها از سایر نافلزهای دیگر بیشتر است. ب( چون در یک دوره فعالیت شیمیایی هالوژن

1 

37 

در لایه ظرفیت خود دارند. در پاسخ  l =  1عنصرهای این گروه دو الکترون با عدد کوانتومی 

 به سؤالات زیر یکی از عناصر گروه را نام ببرید. 

 آ( در واکنش با سایر اتم ها ، الکترون به اشتراک می گذارد. 

 ب( رسانای خوب برق نیست. 

است. باید برای جواب از عناصر    np 2 ns 2 لایه ظرفیت عنصرهای این گروه به صورت

 انتخاب کنیم.  14گروه 

 Siیا   Cآ(  

 Siب(  

5/0 
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 چهاردهم به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.با توجه به عنصرهای گروه  

 ( عنصری غیر فلز  نام ببرید که رسانایی گرمایی داشته باشد.آ

 های آن رسانایی الکتریکی داشته باشد.ب( عنصری نافلز نام ببرید که یکی از دگرشکل

 گذارد ولی نافلز نباشد. پ( عنصری نام ببرید که الکترون به اشتراک می

 ت( خواص شیمیایی شبه فلزها به کدام دسته از عناصر شبیه است؟ 

 ( سیلیسیم یا ژرمانیم آ

 ب( کربن

 پ( سیلیسیم یا ژرمانیم 

 ت( نافلزها 

1 

39 

 های زیر پاسخ دهید:باتوجه به جدول زیر به پرسش

17 16 2 1 
 گروه   

 دوره        

B C   n =2 

    n =3 

  E A n =4 

   D n =5 

 

 اتمی مربوط به کدام عنصر است؟ ( کمترین شعاع  آ

 ؟ چرا؟   Bبیشتر است یا    Cب( خصوصیات نافلزی  

 ؟ چرا؟   Eیا    A( واکنش پذیری کدام یک بیشتر است  پ

 ترین فلز کدام است؟ چرا؟ ( فعالت

 B (  آ

 یابد. زیرا در یک دوره از چپ به راست خصلت نافلزی افزایش می  - B   ب(

 شود. پذیری کم میواکنش  2به    1به راست از  گروه  زیرا در یک دوره از از چپ    - A (  پ

خصلت فلزی در یک دوره از چپ به راست کاهش و در یک گروه از بالا به   - D (  ت

 یابد. بیشترین خصلت فلزی متعلق به گروه یک است.پایین افزایش می

75/1 

40 

 کلر / فسفر / گوگرد ( های ذکر شده نام عنصر مورد نظر را انتخاب کنید. )  بر اساس ویژگی

 شود.  ( عنصری جامد و زرد رنگ که در اثر ضربه خورد میآ

 شود. ب( به دو رنگ قرمز و سفید یافت می

 گذارد. ( گازی زرد رنگ که الکترون به اشتراک میپ

 ( گوگردآ

 ب( فسفر 

 ( کلرپ

75/0 
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 بنویسید.نام یک عنصر را در هر جای خالی   14با توجه به عناصر گروه  

خواص فیزیکی و 

 شیمیایی

   

 ندارد  ندارد  دارد  چکش خواری

 دارد  ندارد  دارد  رسانایی گرمایی 

 دارد  دارد  دارد  رسانایی الکتریکی

 دارد  دارد  ندارد  اشتراک الکترون 
 

 75/0 از راست به چپ : قلع یا سرب / کربن / سیلیسیم یا ژرمانیم 

42 

 کند؟های زیر کدام ویژگی کاربردی فلزها را بیان میهر یک شکل

 استحکام (   – شکل پذیری    – سطح صیقلی    – رسانایی گرمایی    –) رسانایی الکتریکی  

 75/0 الکتریکیاز راست به چپ : استحکام / شکل پذیری / رسانایی   

43 

 باتوجه به عناصر داده شده پاسخ دهید:

 (کدام یک از عنصرهای زیر خصلت نافلزی بیشتری دارد؟ چرا؟ آ

Z16          Y8          X6 

ب(کدام یک از عنصرهای زیر تمایل بیشتری به از دست دادن الکترون و تشکیل کاتیون 

 دارند؟ چرا؟ 

E19          A12         M11 

زیرا  خصلت نافلزی در یک گروه از بالا به پایین کم و در یک دوره از چپ به    Y8(  آ

 شود.راست زیاد می

زیرا خصلت فلزی در یک دوره از چپ به راست کم و در یک گروه از بالا به    E19(  ب

 شود.پایین خصلت فلزی زیاد می

5/1 
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 در میان موارد زیر چند مورد ، عبارت زیر را به درستی پر می کنند؟ 

 ، ...................... است.(  14) ............... عنصر گروه   

 دارای خاصیت شبه فلزی                     –آ( سومین  

 یک فلز   – ب( پنجمین  

 ای عنصرها              متعلق به دوره چهارم جدول دوره   - پ( چهارمین  

 دارای سطح تیره   –ت( دومین  

 های دیگر ، متمایل به گرفتن الکترون در واکنش با اتم  –ث( نخستین  

1  )1      2    )2      3    )3         4   )4  

 2گزینه    

 نادرست   –نادرست    –نادرست    –درست    –درست  

 

0.25 

45 

چند ویژگی در عنصرهای  تقریبیهای زیر، نمودار داده شده مربوط به تغییر  در میان ویژگی

 تواند باشد؟ می 14گروه 

 

 

 

 

 

   

 

 

 شکنندگی(   – خاصیت فلزی    –تمایل به از دست دادن الکترون    –پذیری  )شکل

1   )4                            2    )3                             3    )2                            4   )1  

 0.25 4گزینه   
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ای  )به جز پذیری عنصرهای دوره سوم جدول دورهکدام نمودار، بیانگر تغییر تقریبی واکنش  

 آرگون( است؟

 

 0.25 1گزینه   

47 

با توجه به جدول زیر ، ویژگی ذکر شده در ردیف ............... از ستون ........... با عدد اتمی ذکر    

 شده در ردیف ........... از ستون .............. مطابقت دارد . 

     I II 

 32 رسانایی گرمایی ندارد.رسانایی الکتریکی دارد، اما   1

 16 سطح درخشان دارد.  2

 53 ترین نافلز در دوره  خود است.فعال 3

 12 ها، تمایل به دادن الکترون دارد.در واکنش با دیگر اتم 4

1    )1  - I   - 4  - II                              2    )2  - I  -  1  - II   

3    )2  - II   - 3  -  I                           4    )4  - I   - 3  - II 

 0.25 2گزینه  
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 در هر مورد واژه مناسب را انتخاب کنید.

 ترین )فلز/نافلز( در سمت راست و بالای جدول قرار دارد. ( قویآ

در گروه   در گروهجدول دوره  14ب(  و  دارد  فلز وجود  ، 17و   16،  15های  ای )یک/دو( شبه 

 نافلزی بیش تری دارند.تر( خصلت  عنصرهای )بالاتر/پایین

ها به رابطه بین )خواص مواد/موادمناسب( دانپ( با گسترش )فناوری/دانش تجربی( شیمی

 با عنصرهای سازنده آنها پی بردند.

ت( عنصر سیلیسیم مشابه نافلزها )درخشان/شکننده( است و عنصر گوگرد یک 

 )فلز/نافلز( است. 

 ( نافلز  آ

 ب( دو ، بالاتر  

 خواص مواد  -پ( دانش تجربی  

 نافلز   - ت( شکننده  

75/1 
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 هریک از تصاویر داده شده ، کدام ویژگی فلزها را نشان می دهد ؟

 
 پ                ب                                           آ                                            

 آ(جلا پذیری  یا قابلیت مفتول شدن  

 ب( هدایت گرمایی یا شکل پذیری 

 پ( رسانایی الکتریکی 

1/25 

50 

است کدام عبارت ها ی زیر درست و    L=1الکترون با    14دارای   Aچنانچه بدانیم اتم عنصر 

 کدام نادرست  است . 

 آ( رسانای الکتریکی کمی دارد . 

 بالای جدول دوره ای بیشتر از عنصر زیرین خود است . ب( تشابه خواص ان با عنصر  

 پ( سطح براق و صیقلی دارد . 

 ت( در واکنش با گرفتن الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب

 هم دوره خود می رسد . 

الکترون در زیر   14) یعنی    l=1با     الکترون  14دارای     Aبا توجه به این که اتم عنصر  

 ( است    pلایه  

عنصر ژرمانیوم می   4که دوره سوم گروه   32و طبق آرایش الکترونی آن عدد اتمی 

 باشد و گزینه آ و ب و پ همگی درست و گزینه ت اشتباه می باشد 

 

1 
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.با توجه به نمودار ستونی زیرکه برآورد میزان تولید و مصرف نسبی برخی مواد رادرجهان 

 نادرست است ؟ نشان می دهد ،کدام یک از جمله های زیر  

 
 باگذشت زمان ذخایر زمین رو به افزایش است .   آ(

 ب( بیشترین مصرف ذخایرزمین مربوط به سوخت های فسیلی است.

 زمین منبع عظیمی ازهدایای ارزشمند و ضروری برای زندگی دارد.  پ(

 ت(  تقاضای جهانی برای استفاده از ذخایر فلزی روندی ثابت دارد .

 آ( نادرست

 نادرست ب(  

 پ( درست 

 ت( نادرست 

1 

52 

 کلمه مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید . 

آ( خواص فیزیکی سیلیسیم بیشتر به ) فلز ها / نافلز ها ( بوده و خواص شیمیایی آن بیشتر 

 به ) فلز ها / نافلز ها ( است . 

 متفاوت ( است . ب( آرایش الکترونی لایه ظرفیت هلیم با دیگر گاز های نجیب ) یکسان / 

پ( پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی است که از موادی به نام ) رسانا ها / نیمه  

 رسانا ها ( ساخته می شوند . 

 نا فلز ها   –آ( فلزها  

 ب( متفاوت 

 پ( نیمه رسانا ها 

1 
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 با توجه به جدول داده شده به سوالات زیر پاسخ دهید .

 
 را بنوسید .   Bو  Wآ( نماد  شیمیایی یون پایدار اتم های  

 را مقایسه کنید   A, B, Cب( خصلت فلزی  

 را مقایسه نمایید .   X, Y,Wپ ( خصلت نافلزی  

 3B+و    2W- الف (  

 ˂B    A  C˂ب(

 W  X˂  ˂ Yپ(  

5/1 
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 به موارد زیر پاسخ دهید:

 ماند؟ چرا؟ میآیا به تقریب جرم کل مواد در کره زمین ثابت (  آ

 شوند؟ ب( چرا فلزات جزو منابع تجدیدناپذیر محسوب می

شود، بعد از مدتی دوباره به زمین زیرا منابعی که از زمین استخراج می  - ( بله آ

 شوند. بازگردانده می

شوند و تا ساخت فلز و استفاده از ب( زیرا از زمانی که منابع فلزی استخراج می

 گذرد تا دوباره به زمین برگردانده شوند.بسیار زیادی میقطعه فلزی، زمان  

1 

55 

 جمله مفهوم علمی درستی داشته باشد.تا    مناسب کامل کنید هایواژههای زیر را با  جمله

 دهند.( ............ بیشترین عناصر جدول دوره ای را تشکیل میآ

 ای شامل هجده ............. است. ب( جدول دوره

 شود. یک گروه از بالا به پایین خاصیت نافلزی .............. میپ( در  

 ای قرار دارند.ت( .............. بیشتر در سمت راست و بالای جدول دوره

 ( فلزها                        آ

 ب( گروه                        

 پ( کم                        

 ت( نافلزها 

1 

56 

های زیر را مشخص کنید. دلیل نادرستی جمله نادرست  نادرستی هر یک از جملهدرستی و یا  

 را بنویسید.

دیگر ها به یکآناند که در اکثر موارد گرما دادن به مواد و افزودن  ها دریافتهدان( شیمیآ

 شود.ها میآنباعث بهبود خواص  

 ب( پیشرفت و گسترش صنایع خودرو مدیون شناخت و دسترسی به صنایع الکترونیک است.

میزان تولید و مصرف مواد معدنی از فلزها بیشتر    0302شود که در سال  بینی میپ( پیش

 باشد.

 شود. ( نادرست. گاهی به بهبود خواص مواد منجر میآ

 ب( نادرست. مدیون شناخت و دسترسی به فولاد است.

 پ( درست. 

1 
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 به موارد زیر پاسخ دهید:

به دست میآیا  (  آ زمین  از کره  و مصنوعی  مواد طبیعی  آیند.« درست است؟ جمله »همه 

 توضیح دهید. 

های فسیلی، مواد معدنی و فلزها در جهان  ب( مقایسه میزان تولید و مصرف نسبی سوخت

 چگونه است؟

بله  آ به دست می  - (  از کره زمین  به طور مستقیم  مواد  از  مانند برخی بعضی  آیند، 

 فلزات، الماس، نفت و ... 

شوند که از و برخی نیز به طور غیرمستقیم از مواد طبیعی از مواد طبیعی ساخته می

 آیند، مانند شیشه یا پلاستیکزمین به دست می

 فلزها   >سوخت فسیلی    >ب( مواد معدنی  

1 

58 

 زیر پاسخ کوتاه دهید:سوالات  به  

 است؟( پیشرفت صنایع الکترونیک براساس شناخت چه موادی  آ

 ب( فلزات جزو منابع تجدیدپذیر هستند یا تجدیدناپذیر؟ 

 های فسیلی؟ پ( میران تولید و مصرف مواد معدنی بیشتر است یا سوخت

 ت( دلیل پیدایش تجارت جهانی چیست؟

 رساناها                        ( استفاده و ساخت نیمهآ

 ب( تجدیدناپذیر

 پ( مواد معدنی                                                

 ت( پراکندگی منابع طبیعی

1 

59 

 با توجه به شکل داده شده به سوالات پاسخ دهید.

زمین ( برای تولید لاستیک این چرخ از کدام منبع  آ

 استفاده شده  است؟ 

ب( پس از گذشت چندین سال چه اتفاقی برای این چرخ 

 می افتد؟ 

 پ( تولید کدام بخش تایر خودرو آلایندگی بیشتری برای محیط زیست خواهد داشت؟ 

 ( مواد نفتی)نفت خام( آ

 ب( فرسوده می شوند که در نهایت ممکن است به زباله تبدیل شده یا بازیافت شوند.

 پ( لاستیک

1 

60 

 مقایسه کنید.

           N7    ،P15خصلت نافلزی    (آ

      Ge32    ،Sn 50تمایل به از دست دادن الکترون    ب(

              C6   ،   Mg  12پ( شکنندگی  

 Mg12    ،Ca20ت( واکنش با اکسیژن      

 بیشتر است. ، N7خصلت نافلزی    (آ

 بیشتر است       Sn50تمایل به از دست دادن الکترون    ب(

 شکننده تر است.   ، C  6  پ(

 با اکسیژن بیشتر است.Ca 20واکنش پذیری    ت(

1 
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درصد   40درصد عناصر طبیعی آن فلز،    40کدام عبارت دررابطه با گروهی از جدول تناوبی که  

 درصد شبه فلز می باشد ، صحیح است؟   20نافلز و  

 سومین عضو این گروه رسانایی الکتریکی بالایی دارد.(  آ

 قرار دارد.   dب( آخرین عضو این گروه در دسته  

 ( اولین عضو این گروه دارای سطحی تیره است.پ

 عنصر فلزی طبیعی است.  3( این گروه شامل  ت

جدول تناوبی بوده که با توجه به شکل کتاب درسی   14گروه مورد نظر سوال گروه 

عنصر فلزی می باشد. با توجه به  2عنصر نافلزی، یک عنصر شبه فلزی و    2دارای  

 می باشد.  "پ"کتاب درسی تنها گزینه درست گزینه    7اطلاعات موجود در صفحه  

5/0 

62 

 (10با توجه به مدل طبقه بندی پیشنهادی اتم ها در آینده پاسخ دهید. )جدول صفحه  

 ( از چپ به راست جدول خصلت فلزی چگونه تغییر میکند؟ آ

 ب( گروه گازهای نجیب در کدام بخش این جدول قرار میگیرند؟

 ( خصلت فلزی ابتدا کاهش یافته وسپس افزایش میابد.آ

 ب( کازهای نجیب بین گروه فلزات قلیایی و هالوژن ها قرار میگیرند.
1 
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    22تا  10صفحات  -استان مرکزی 

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

63 

 2A +2B +3C D- یون

 6p3 6p2 6p3 6p2 زیرلایه آخر 

 های جدول زیر ) بدون ذکر دلیل(:با توجه به داده

 

 

 را با هم مقایسه کنید   Bو    A( شعاع اتمی  آ

 را با یکدیگر مقایسه کنید.   Dو   Aهای  پذیری اتمب( واکنش

 است؟   dپ( اتم عنصر کدام یک جز دسته  

 

 

 A < B(  آ

 D < Aب(  

 Cپ(  

75/0 
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 .  دیها پاسخ دهبا توجه به متن نوشته شده به پرسش

با ورقه    یاسلام ی  رود. در معماریم  نیدر مجاورت هوا به سرعت از ب  میفلز سد  یانقره   یجلا  "

کنند. آهن پس از مدت  یم   نییاز اماکن مقدس را تز  یاز طلا گنبد و گلدسته شمار  ینازک

  "زند.یزنگ م   یطولان

 کدام فلز دشوارتر است؟   ینگهدار  ط یشرا  نی( تام آ

 است؟ چرا؟   ر یپذ( کدام واکنش انجامب

1) )s( Fe) + s( O2Na →) s( Na 2) + s( FeO 

2 ) FeO (s) + Au (s) → AuO (s) + Fe (s) 

  می( سدآ

 .است   از آهن  شتر یب  م یسد  یریپذ واکنش  چون  –  1( واکنش  ب
75/0 

65 
 شعاع اتمی مرتب کنید.های زیر را به ترتیب افزایش  اتم

As 33,    Se34,    S16,    O8 

یابد پس ترتیب با توجه به انکه در یک گروه از بالا به پایین شعاع اتمی افزایش می

 خواهد بود.Se>S>O های هم گروه به صورت  افزایش شعاع اتم

 15تر از گوگرد و چون در گروه  و چون آرسنیک هم دوره سلنیم است، شعاع آن بزرگ

قرار گرفته و قبل از سلنیم است شعاع آن از سلنیم نیز بزرگتر است. بنابراین ترتیب 

 است.  Se >S>O As < افزایش شعاع اتمی به صورت  

1 
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 جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل نمایید.) برخی کلمات اضافی است(.

-دی- برم- کلر- ونیز ی تلو- ینافلز - ی فلز  - م یاسترانس  -ماسکاندی   –   شتریب  -کمتر

 کمتر - فلوئور

 در دوره ی سوم جدول تناوبی شیب تغییرات شعاع اتمی در عناصر ..........بیشتر است.   آ(

............نخستین فلز واسطه در جدول دوره ای است که در وسایل خانه مانند ............و   ب(

 برخی شیشه ها وجود دارد . 

پنجم جدول دوره ای عناصر ...........و ..........در دمای در میان هالوژنهای دوره ی دوم تا    پ(

 اتاق ، با گاز هیدروزن واکنش می دهند. 

( سولفات مقدار واکنش پذیری فراورده IIدر واکنش شیمیایی فلز آهن با محلول مس )    ت(

های تولید شده از واکنش دهنده ها ............است وپایداری واکنش دهنده ها از فراورده ها 

 ...............است. 

 آ( فلزی 

 تلویزیون  –اسکاندیم    ب(

    2Clکلر-    2Fفلوئور    پ(

 کم تر –ت( کم تر  

75/1 
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دانش آموزی مقایسه های زیر را نادرست انجام داده است . مقایسه ی صحیح را شما انجام 

 داده و بازنویسی نمایید.

 گوگرد >سدیم  >آ(  شعاع اتمی :  آلومینیم 

 کلر <برم  <واکنش پذیری:  فلوئور  ب(  

 ژرمانیم <قلع  <پ( رسانایی الکتریکی :  گوگرد  

 سدیم>پتاسیم  >ت( شدت نور تولید شده طی واکنش:  لیتیم  

)در یک دوره هستند و شعاع از چب به راست شعاع  گوگرد<آلومینیم    <سدیم  آ(

 کاهش می یابد(

 فلوئور )در یک گروه خاصیت نافلزی از بالا به پایین کم می شود (   >کلر   >ب( برم  

گوگرد   رسانایی >ژرمانیم     >پ(  نافلزها  از  فلزها  شبه  و  فلزها  شبه  از  )فلزها  قلع 

 الکتریکی کم تری دارند(

 قرمز    Liزرد      Naبنفش     K > Na > Li  K     ت (

2 

68 

را درستی یا نادرستی عبارت های زیر رامشخص نمایید و در صورت نادرست بودن دلیل آن 

 بیان نمایید. 

  Xانجام پذیر باشد واکنش فلز پتاسیم با اکسید فلز    Xآ(  اگر واکنش فلز روی با اکسید فلز  

 نیز به یقین انجام پذیر است . 

 آ( درست، واکنش پذیری پتاسیم از روی بیشتر است . 

 ب( درست  ، عناصر هم دوره و با عدد اتمی کوچکتر همگی فلز هستند.

 پ( نادرست ، می تواند نافلز یا شبه فلز باشد . 

5/1 
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شبه فلز باشد عنصرهای هم دوره و با عدد اتمی کوچکتر از عدد اتمی آن     Xب( اگر عنصر  

 خواص فیزیکی فلزات را دارند. 

، همه ی عنصرهای هم دوره با یک عنصر فلزی ، دارای شعاع اتمی    pپ( در عناصر دسته  

 کوچکتر از آن به یقین نافلز هستند.  

از    Mباشد عدد اتمی      X بیش از فعالیت شیمیایی نافلز     Mت( اگر فعالیت شیمیایی  نافلز  

 کوچکتر است .    X عدد اتمی  

ت( نادرست ، مثلا فلوئور فعالیت شیمیایی بیشتری ار اکسیژن دارد، اما عدد اتمی آن 

 بزرگتر از اکسیژن است

69 

 برای هریک از موارد زیر دلیل بنویسید : 

انجام  پذیر باشد می توان نتیجه گرفت واکنش     n Y+ X+  → ……….آ( هر گاه واکنش

 بیشتر است .    Y از فلز     Xپذیری فلز  

 الکترون دارند    10خود    3d عنصر در زیر لایه    8ب( در میان عناصر دوره ی چهارم جدول  

 پ( محلولی از نقره نیترات  را نمی توان در ظرفی از جنس فلز آهن نگه داری کرد. 

باعث آزاد شدن آن می شود پس تمایل    nY+با دادن الکترون به کاتیون    Xآ( چون فلز  

است یعنی فعالیت شیمیایی یا واکنش   Yبیشتر از     Xبه از دست دادن الکترون در  

 است .   Yبیشتر از    Xپذیری  

تناوب چهارم همگی دارای زیر   Pعنصر دسته ی    Yب( عناصری که از مس و روی و  

 هستند .  10d3لایه   

است و فلزآهن به یون نقره   (Ag)بیشتر از نقره    (Fe)پ( چون واکنش پذیری آهن  

 الکترون می دهد و واکنش انجام می شود.

5/1 
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 های زیر به سوالات پاسخ دهید :با توجه به واکنش

1( Fe2O3)s( + A )aq( → Fe Cl3 )aq( + H2O)l(                                                                                             

           2) Fe Cl3 (aq) + Na OH( aq)→ B(s)+NaCl(aq)                                                                                           

 3) Fe2O3(s) +C(S)  → D (s) +3 CO2 

 . فرمول شیمیایی ماده ی مورد نظر را بنویسید  D و B و    A به جای موارد    آ( 

 ( را بنویسید . 3( و )2ب( هدف از انجام واکنش )

از فلز سدیم استفاده نمی شود؟  C) ( به جای واکنش دهنده ی کربن )3پ( چرا در واکنش )

 دو دلیل بنویسید .

 را بنویسید .   B( کلرید و رنگ رسوب  IIت( رنگ محلول آهن )

 OH(Fe: B        HCl:  A                  Fe: D(3    آ(

( استخراج آهن 3( و هدف واکنش )IIIآهن )  ونیکات شناسایی ( 2) واکنش هدفب( 

  (Fe م  ) باشد.   ی 

 باشد.  می تر  خطر   کم  و   ارزانترفراوانتر،   مسدی  به   نسبت  کربن(  پ

 باشد .   یم  زقرم   Bزرد رنگ و رنگ رسوب     دکلری(  II)    آهن محلول  رنگ(  ت

25/2 
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    22تا  10صفحات  -استان مازندران  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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با از دست دادن   Bباشد و عنصر    As 33و هم تناوب با    Mg 12هم گروه با    A چنانچه عنصر  

را با   B و  Aپذیری دو عنصر  سه الکترون به آرایش پایدار سومین گاز نجیب برسد، واکنش 

 هم مقایسه کنید. دلیل پاسخ خود را بنویسید. 

ای قرار دارد. این عنصر دو خانه پس از گاز جدول دوره  4و دوره    2در گروه    Aعنصر  

است .از سوی دیگر سومین   20قرار داشته و در نتیجه عدد اتمی آن    Ar18نجیب آرگون  

بوده و عدد   3در گروه    B است، پس عنصر  18گاز نجیب نیز همان آرگون با عدد اتمی  

است و دو عنصر همدوره هستند.از آن جایی که در یک دوره از چپ به   21اتمی آن  

 B  یابد ، بنابراین  عنصرپذیری فلزها کاهش میراست با افزایش عدد اتمی  واکنش

 پذیری کمتری دارد.واکنش    Aنسبت به  عنصر  

1 
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 :ایتوجه به موقعیت عناصر در جدول دوره  اب

( بدون در نظر گرفتن ترتیب، برابر   Al 13)   ( و آلومینیم   Na 11هرگاه  شعاع اتمی سدیم )

کدام یک ( Mg 12شعاع اتمی منیزیم)   بر حسب پیکومتر باشد،  144و  183یکی از اعداد 

(.    119و   160،    101از مقادیر داده شده است؟  )  را   بر حسب پیکومتر  دلیل پاسخ خود 

 بنویسید.

پیکومتر ،  این سه عنصر همدوره اند و دریک دوره  با افزایش عدد اتمی شعاع   160

یابد. بنابراین شعاع اتمی  منیزیم عددی بین اتمی عنصرها از چپ به راست کاهش می

 پیکومتر خواهد بود.   160یعنی  144و    183

75/0 
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 باتوجه به شکل زیر ، پاسخ دهید:

 

 دوره  (آ

تر باشد نافلزها تمایل بیشتری به گرفتن الکترون یا به هر چه شعاع اتمی کوچک   (ب

 اشتراک گذاشتن آن دارند و خصلت نافلزی بیشتر است.

تر الکترون از دست سدیم، هر چه شعاع اتمی برای یک فلز بزرگتر باشد، آسان(  پ

 شود.داده و تبدیل به کاتیون می

25/1 
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 دهد یا دریک گروه؟ آ(  این شکل روند تغییرات شعاع اتمی را در یک دوره نشان می

 ب( چه ارتباطی بین خصلت نافلزی و شعاع اتمی در یک دوره وجود دارد؟ توضیح دهید.

 تر به  کاتیون تبدیل می شود ؟ دلیل پاسخ حود را بنویسید. پ( کدام عنصر آسان

74 

 با توجه به جدول داده شده به سوالات زیر پاسخ دهید.

 را بنویسید.   Bو   W  های آ( نماد شیمیایی یون پایدار اتم

 را با هم مقایسه نمایید.   Y ,Wو X  ب(  خصلت نافلزی

 را  با هم مقایسه نمایید.   B و     Aی   پ( خصلت فلز

  ها کمترین و بیشترین شعاع اتمی را دارند؟ت(  کدام اتم

16 15 14 13 
 گروه →

 دوره↓

W X C A 2 

Z Y D B 3  

 2W,  +3B-   آ(  

 Y< X < W ب( خصلت نافلزی:      

 A < B  پ( خصلت فلزی:         

 B:  اتمی    بیشترین شعاع   و   W: اتمی    کمترین شعاع   ت(  

75/1 
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 ها پاسخ دهید : های داده شده، به پرسشبا توجه به واکنش

b) Al Fe O Al O Fe+ → +2 3 2 3 a) Al AgNO Ag Al(NO )+ → +3 3 3 

d) Pt AgNO+ →3 c) Fe AgNO Ag Fe(NO )+ → +3 3 2 
 

 آ( کدام واکنش به واکنش ترمیت معروف است؟ کاربرد آن را بنویسید.

 را با هم مقایسه کنید.   Ptو   Ag,Fe,Alپذیری ب( واکنش

 تر است؟ چرا؟ بالا آسانپ( تامین شرایط نگهداری کدام یک از فلزهای  

 

 آهن کاربرد دارد.درجوشکاری خطوط راه  bآ( واکنش  

  Al>Fe>Ag>Ptب(   

ها شرکت نمی کند و در حقیقت واکنش  نا پذیر چون در اغلب واکنش  -پ( پلاتین

 است.
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لایه سوم   l=1با عدد کوانتومی فرعی  های  شمار الکترون  قرار دارد. در دوره چهارم   Aعنصر

 باهم برابر است : همان لایه    l=2با عدد کوانتومی فرعی   های  با شمار الکترون

 را مشخص کنید.   Aعدداتمی  آ( با رسم آرایش الکترونی ، 

 مقایسه کنید.  Na 11ب( با بیان علت فعالیت شیمیایی این عنصر را با   

 آ(   

A:  1s2, 2s2 2p6, 3s2 3p6 3d6, 4s2 

 است. 26عدداتمی عنصر  

است چون تمایل به از   Na 11فعالیت شیمیایی این عنصر کمتر از فعالیت شیمیایی  (  ب

  خصلت فلزی( آن کمتر است. )دست دادن الکترون

25/1 
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 با توجه به جدول زیر به سؤالات پاسخ دهید.

16 15 14 13 2 1 
 گروه 

 دوره         

I G  C   3 

 H F D B A 4 

 پذیرترین فلز کدام است؟آ(واکنش

 ب(کدام عنصر رسانایی کمی دارد و شکننده است؟ 

 الکترون دارد ؟   4ترین زیرلایه اشغال شده از الکترون در اتم کدام عنصر  پ( بیرونی

 

 Aآ(  

 Fب(  

 Iپ(  

75/0 
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 د. شومی ختم  10d3  به   M+ یون الکترونی آرایش

چنانچه یون مورد نظر یک الکترون از دست بدهد ، عدد کوانتومی اصلی و فرعی آ(  

 الکترون مورد نظر را بنویسید. 

 .بنویسید را M عنصر اتمی عدد  )ب

 دارد؟  ای عناصر تعلقی جدول دورهگروه  و دوره کدام به M عنصرپ(  

 n=3 ,    l=2آ (       

 Z= 29ب(  

 گروه یازدهم  –پ ( دوره چهارم  

25/1 
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 .دهید پاسخ پرسش ها به و  بگیرید نظر  در  را D35 و A11  ، B32  ، C13 عنصر چهار

 .کنید مرتب اتمی شعاع افزایش  ترتیب  به را عنصرها) آ

 .کنید مقایسه را C و A واکنش پذیری) ب

 بنویسید. دارد؟ دلیل پاسخ خود را   منفی بار یک  آنیون تشکیل به تمایل عنصر کدام پ(

 B > D> A> Cشعاع اتمی          (  آ

     A > C ب(    واکنش پذیری  

 ، زیرا با گرفتن یک الکترون به آرایش گاز پایدار هم دوره خود می رسد.   D پ(
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Zn 30 2 +ی  یون  دانش آموزی آرایش الکترونی فشرده 
 را به صورت زیر رسم کرد :  

2 s4, 8 d3 6 p3 2 s3]  Ne 10[ 

آیا آرایش الکترونی رسم شده درست است ؟ در صورت پاسخ منفی ، با  رسم آرایش  

 یون مورد نظر ، موردهای نادرست  را  مشخص نمایید.   الکترونی فشرده

30 Zn 2+ :    [18 Ar ]  3d 10  

ترین  زیرلایه خود را های  بیرونی(  هنگام تشکیل کاتیون الکترون  dدسته Zn( فلز  

 ( . 4sدهد )  از دست می

 اشتباه اول : 

 الکترون برداشته است.   3dآموز ابتدا از زیرلایه  در اینجا دانش

 شود. در رسم آرایش الکترونی فشرده ، آرایش گاز نجیب  یک دوره قبل نوشته می

 اشتباه دوم : 

 استفاده نموده است.    Neاز     Arآموز به جای  در اینجا دانش

1 



 مه تعالی باس                                                                                                 

 1403-1404، سال تحصیلی   دهم یازپایه   2بانک سوالات مفهومی شیمی                                          

  

30 

 

    22تا  10صفحات   -استان لرستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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 درست یا نادرست بودن موارد زیر را مشخص کنید و برای نادرست بودن موارد دلیل بیاورید.

 پذیری عنصر بیشتر است.آ( هرچه شعاع اتمی بیشتر باشد واکنش

 برابر  ای دوره  جدول   از سوم  دورة  در  موجود  فلزهای   شبه  و   جامد  نافلزهای   تعداد   مجموع ب(  

 .است دوره  این  در  موجود  فلزهای   تعداد مجموع

در عنصرهای فلزی هرچه شعاع اتمی بیشتر باشد از دست دادن الکترون    - آ( نادرست

پذیری فلز بیشتر است اما در نافلزها هر چه شعاع اتمی بیشتر باشد تر و واکنشآسان

 پذیری نافلز کمتر است.واکنش

( سیلیسـیم)  فلز  شبه  یک  و(  فسفر  و   گوگرد)  جامد  نافلز  دو  سوم،   دورة  در  - ب( درست  

 یکدیگر   بـا   آنهـا  مجموع  پس   دارد،  وجود  فلز   سه  دوره  این   در  همچنین  دارد،   جودو

 . است  برابر 

1 
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  در  پر  نیمه زیرلایة  دارای   که   ایدوره  جدول   چهارم  دورة  هایعنصر بین  در»با توجه به جمله  

با سوالات زیر که تکمیل کننده عبارت بالا هستند پاسخ   ...« هستند،   خود  الکترونی آرایش

 دهید: 

 ؟هستند  d  دستة فلزات  به مربوط  چند عنصر (  آ

 ؟ هستند  اصلی  دستة  هاعنصر   به  متعلق  عنصر  چند(  ب

 ؟دارد  وجود  پر   کاملاً   زیرلایة  یک  حداقل  عنصر،   چند  ظرفیت  لایة  در(  پ

 عنصر  3(  آ

 

 

 

 

 

 . ستنده  اصـلی  عناصـر  به  متعلق  (  p  دستة  از)  Asو    s)  دستة  ز)ا  ر پتاسیمعنص  دو(  پ

 .دارد  وجود  پر  کاملاً   زیرلایة  یک   As  و   Mn عنصر   دو  ظرفیت  لایه  در(  ت

25/1 
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  نمادهای)را مقایسه کنید.    X ,T ,A ,Zعنصرهای    شیمیایی  فعالیت  زیر،  هایواکنش  به  توجه  با

A ، T ، X  و  Z  هستند  فرضی). 

 

دارندواکنش  A  از  T  و   X  که  دهندمی  نشان   4  و   2  های واکنش بیشتری  و   پذیری 

  X  از  T  دهـدمـی  نشـان(  1)  واکنش.  کنند  آزاد  خود  ترکیب  از  را  A  اندوانستهت

 شود.و واکنش انجام نمی  پذیری کمتری داردواکنش

 هـر  شـیمیایی  فعالیت  مقایسة  بنابراین   است؛  پذیرترواکنش  Z  از  A،   3  واکنش   مطابق

 .است  X>T>A>Z:   صورت  به   عنصر  4

5/1 
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مطابق کاوش کنید کتاب درسی    آهن  هاییون  شناسایی  برای   که  زیر   آزمایش  2  به   توجه  با

 های زیر پاسخ دهید.به پرسش  ند، اشده  طراحی

 
 چه رنگی است؟   Yآ( محلول  

 چیست؟   Xب( نام و فرمول ماده  

 پ( در زنگ آهن کدام کاتیون آهن وجود دارد؟ 

 آ( زرد رنگ است.

  aq(2FeCl((کلرید :   llب(آهن )

 ( وجود دارد  lllپ( در زنگ آهن یون آهن)
1 
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 دهید:های زیر پاسخ  ای به پرسشجدول دوره  17پذیری عنصرهای گروه  با توجه به واکنش

 دهد )کلر یا فلوئور(؟ چرا؟ آ( کدام هالوژن در دمای اتاق به سرعت با گاز هیدروژن واکنش می

 ب( کدام هالوژن شعاع اتمی بیشتری دارد؟ ) برم یا ید(

درجه سلسیوس _200پذیری فلوئور بیشتر است. گاز فلوئور در دمای  واکنش  _آ( فلوئور

-تر واکنش میبه سرعت با هیدروژن واکنش می دهد پس در دمای اتاق بسیار سریع

 دهد.دهد. اما گاز کلر در دمای اتاق به آرامی واکنش می

 ب( ید 

1 
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 عناصر زیر به آرایش گاز نجیب نمی رسد؟ چرا؟    کاتیون پایدار کدامیک از

𝑳𝒊𝟑
⬚  , , 𝑴𝒏𝟐𝟓

⬚ , 𝑪𝒂𝟐𝟎
⬚  

𝑴𝒏𝟐𝟓
بوده و کاتیون پایدار آن تنها الکترونهای لایه آخر را   dزیرا عناصر دسته        ⬚

 از دست می دهد  
𝑀𝑛: [𝐴𝑟]3𝑑54𝑠2 
𝑀𝑛: [𝐴𝑟]3𝑑5 

5/0 

87 
 عناصر زیر را با ذکر دلیل بر اساس شعاع اتمی مرتب کنید.  

𝑳𝒊𝟑
⬚  , 𝑲𝟏𝟗

⬚ , 𝑨𝒍𝟏𝟑
⬚ , 𝑴𝒈𝟏𝟐

⬚  

𝑨𝒍𝟏𝟑شعاع اتمی عناصر دریک دوره از چپ به راست کاهش می یابد پس شعاع 
⬚ <

𝑴𝒈𝟏𝟐
𝑳𝒊𝟑یابد.  و از بالا به پایین افزایش می  ⬚

⬚  < 𝑨𝒍𝟏𝟑
⬚ < 𝑴𝒈𝟏𝟐

⬚ < 𝑲𝟏𝟗
⬚ 25/1 
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88 
 براساس خصلت نافلزی مرتب کنید.

𝑵𝟕
⬚ , 𝑩𝒓𝟑𝟓

⬚ , 𝑪𝒍𝟏𝟕
⬚ , 𝑷𝟏𝟓

⬚ , 

𝑪𝒍𝟏𝟕در یک دوره هرچه عدداتمی بیشتر خصلت نافلزی بیشتر پس 
⬚ > 𝑷𝟏𝟓

و از بالا ⬚

 به پایین با افزایش عدداتمی خصلت نافلزی کمتر می شود 

𝑵𝟕
⬚  > 𝑪𝒍𝟏𝟕

⬚ > 𝑷𝟏𝟓
⬚ > 𝑩𝒓𝟑𝟓

⬚  

25/1 

89 

عبارت نادرستی  یا  نادرستی  درستی  دلیل  یا  درست  شکل  کنید.  مشخص  را  را   آن  زیر 

 .بنویسید

 رسند.با از دست دادن الکترون به آرایش گاز نجیب می  pهمه فلزهای عناصر دسته  

𝑨𝒍𝟏𝟑آلومینیم     pنادرست. زیرا تنها فلز دسته  
تواند با ازدست دادن الکترون به  می  ⬚

 آرایش گاز نجیب برسد 
5/0 

90 

به عنصرهای از دوره سوم جدول دوره  P  ،Na  ،Cl  ،S  با توجه  به  که چهار عنصر  ای است 

 ( با ذکر دلیل)  .سوالات زیر پاسخ دهید

 صحیح است.                            زیرمقایسه شعاع اتمی به صورت  آیا    (آ

𝑵𝒂 > 𝑷 > 𝑺 > 𝑪𝒍 
 . دنکنسفید را زیر آب نگهداری می  فسفر  (ب

ها در آخرین الکترون  برابر تعداد   S  ،2  زیرلایه عنصر ها در آخرین  نسبت تعداد الکترونپ(  

 . باشدمی  𝑵𝒂 زیر لایه اتم

𝑵𝒂 = 𝟏𝟏. 𝑺 = 𝟏𝟔 
𝑪𝒍    ترتیب خصلت نافلزی به صورتت(   > 𝑷 > 𝑺 > 𝑵𝒂   صحیح است . 

یابد به دلیل اینکه با اع اتمی در یک دوره و از چپ به راست کاهش می. شعدرست آ(

شود در حالی که تعداد ها و بار مثبت هسته زیاد میپروتونافزایش عدد اتمی تعداد  

ونی افزایش یافته و ی بیر ها ها ثابت است در نتیجه نیروی جاذبه هسته بر الکترونلایه

 .شوندتری به سمت هسته جذب میها با نیروی قویالکترون

 .درست است  (ب

ها عداد الکترونتگوگرد و سدیم    زیرا با توجه به آرایش الکترونیاست    نادرست  (پ

 .برابر است  Na  ،  4اتم    نسبت به  Sاتم    در آخرین زیر لایه

𝑵𝒂: 𝟏𝒔𝟐/𝟐𝒔𝟐𝟐𝒑𝟔/𝟑𝒔𝟏 
𝑺: 𝟏𝑺𝟐/𝟐𝑺𝟐𝟐𝑷𝟔/𝟑𝑺𝟑𝟑𝑷𝟒 

𝑪𝒍)زیرا ترتیب مقایسه خصلت نافلزی به صورت    .نادرست است  (ت > 𝑺 >

𝑷 > 𝑵𝒂)   صحیح است. 

75/1 

91 

 .به هر یک از سوالات پاسخ دهید  زیربا توجه به جدول  

17 16 14 2 1 
 گروه   

 دوره    

F O C   2 

Cl S Si Mg Na 3 
 

 ؟ چرا  ؟کدامیک خصلت فلزی بیشتری دارد  Na,Mg  بین دو عنصر    (آ

زیرا در یک دوره از چپ به راست خصلت   .بیشتر است  Mgاز    Naخصلت فلزی    آ(

 . یابدفلزی کاهش می

و در   .جدول تناوبی تعلق دارند  P  به دسته  (He  به جز)  18تا    13عنصرهای گروه    (ب

 بیشتری وجود دارد. Pدسته    این جدول عنصرهای

اما  Na  زیرا  Na  (پ دارد  الکتریکی  رسانای  و  فلز است  رسانای   S  یک  و  نافلز  یک 

 .الکتریکی ندارد

75/1 
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شعاع  

 اتمی

 

 ؟ چرا؟  Pتعلق دارد یا   s  بیشترین عنصرهای نشان داده شده در این جدول به دستهب(  

 ؟   S   بیشتر است یا  Naالکتریکی  پ( رسانایی  

92 

.𝑰𝟐 هایبا توجه به مولکول 𝑩𝒓𝟐. 𝑪𝒍𝟐. 𝑭𝟐   ؟به سوالات زیر پاسخ دهید 

 ؟ چرا.    𝑩𝒓𝟐 تر است یاقوی  𝑰𝟐 نیروی بین مولکول در  (آ

 ؟دهدواکنش می  2H  آرامی با گازبه کدامیک در دمای اتاق    ب(

 ( با ذکر دلیل؟ )با یکدیگر مقایسه کنیدآنها را واکنش پذیری    پ(

 و  در شرایط یکسان جامد  2Iاز     یابد و نیزافزایش می  جرم مولیاز بالا به پایین    آ(

𝑩𝒓𝟐  نیز حالت مایع دارد و نیروی بین مولکولی در حالت جامد از مایع بیشتر است . 

   2Cl    (ب

یابد های الکترونی بیشتر شده و شعاع اتمی افزایش میاز بالا به پایین تعداد لایه  (پ

با افزایش شعاع اتمی تمایل اتم نافلز به گرفتن الکترون کمتر شده در نتیجه واکنش 

 .یابدمیپذیری کاهش  

 ی: پذیر ترتیب واکنش

𝑭𝟐 > 𝑪𝒍𝟐 > 𝑩𝒓𝟐 > 𝑰𝟐 

5/2 

     دلیل بیاورید(2چرا برای استخراج آهن از کربن به جای سدیم استفاده می گردد.) 93
در صورتی که سدیم   سترسی به کربن آسانتر است و صرفه اقتصادی بیشتری داردد

 بسیار فعال می باشد و استخراج آن دشوار می باشد.
5/0 

94 
 نمودار روند تغییرات شعاع اتمی عناصر زیر را با ذکر دلیل رسم کنید.

𝑳𝒊𝟑
⬚  , 𝑲, 𝑵𝒂,𝟏𝟏

⬚
𝟏𝟗
⬚  

 

 دریک گروه با افزایش عدد اتمی شعاع افزایش می یابد

 

 

 

 

 

75/0 

95 

 باشد؟ چرا؟ های آن پایدارتر میدهنده فراورده کدام واکنش زیر از واکنش

𝑵𝒂                       آ( + 𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒 →         

𝑻𝒊                          (ب + 𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒 → 

بیشتر بوده پس واکنش انجام می شود پس    𝑪𝒖از    𝑵𝒂 پذیری  زیرا واکنش  )آ( واکنش  

 شودفراورده ها پایدارترند درحالیکه واکنش ب انجام نمی
75/0 

 عدداتمی
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    29تا  22صفحات  -استان گیلان   

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

96 

 شده  داده نشان طبیعت به آن بازگشت و طبیعت از فلز یک استخراج فرایند زیر شکل  در

 است با توجه به آن به سوالات پاسخ دهید.

 

باشیم خوردگی و فرسایش در    Aاگر در مرحله    (آ انجامسنگ معدن داشته   کدام مرحله 

 گیرد؟ می

 نامند؟ را چه می    Xمرحله  (  ب

 دانید؟ در راستای توسعه پایدار را در گروی عبور از کدام مرحله میتولید یک ماده    (پ

 

         D (  آ

 بازیافت       (ب

 C(  پ  

75/0   
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97 

عمر کدام درست و کدام نادرست است؟ در صورت نادرست بودن،  چرخه در مورد ارزیابی

 درست آن را بنویسید.

 طول  مدت در  زیست  روی محیط بر  فراورده یک تأثیر میزان ارزیابی  عمر چرخه  ارزیابی  (آ

 رود. می کار به آن عمر

مل و نقل پسماندهای کاغذی سبب آلودگی هوا در ارزیابی چرخه عمر پاکت کاغذی، ح  (ب

 .شودمین

در همه مراحل  مصرفی و...   انرژی و آب میزان ارزیابی و بررسی شامل عمر ارزیابی چرخه  (پ

 است.

 درست              (آ

 شود.          نادرست در حمل و نقل پسماندها آلودگی ایجاد می  (ب

 درست   (پ

1 

98 

 پاسخ دهید.

توان  هایی میدر چرخه عمر دفع پاکت کاغذی و پاکت پلاستیکی، به طور کلی از چه روش  (آ

 استفاده کرد؟ 

 اولیه تولید مواد و ب( در ارزیابی چرخه عمر، پاکت کاغذی و پلاستیکی را  از نظر استخراج

 زیست، مقایسه کنید. روی محیط بر خام و تأثیر و

 بازیافت   - سوزاندن  – دفن کردن    (آ

 شود.می تخریب زیادی زیستگاه جانداران درختان بریدن در پاکت کاغذی با  (ب

 شود.می مصرف انرژی زیادی خام نفت استخراج در پاکت پلاستیکی، در
5/1 

99 

گرم سولفوریک اسید را  490تواند گرم سدیم هیدروکسید ناخالص طبق معادله زیر می 460

 خنثی کند. درصد خلوص سدیم هیدروکسید را حساب کنید.به طور کامل  

 
 

 

 

 

5/1 
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100 

گرم روی کلرید به دست    76/21گرم فلز روی با مقدار کافی گاز کلر مقدار    13اگر از واکنش    

 ؟آید، بازده درصدی واکنش چقدر است

 

5/1 

101 

گرم از آن را در    50ای به جرم  آموزی برای تعیین درصد خلوص فویل آلومینیم، تکهدانش

را پس از خشک کردن  IIمقدار کافی محلول مس) تولید شده  ( سولفات قرار داده و مس 

 درصد خلوص فویل را حساب کنید.گرم مس  تولید شود،    128اگر  کند.توزین می

(aq)3(4SO)2Al( +  s)Cu3 →(   aq)4CuSO3( +s)Al2 

)1-mol.g  56=Fe     64=Cu(     

5/1 

102 

درصد باشد برای   90آهن در صنعت طبق واکنش زیر تهیه می شود، اگر بازده درصدی واکنش  

 فلز آهن به چند گرم کربن نیاز است؟   30molتهیه  

(aq) 2CO3( +  s)Fe4 →(   s)3O2Fe2( +s)C3 

 = بازده درصدی
مقدار  عملی

مقدار  نظری 
   ×100  

/

? / /

mol Fe
x mol Fe

x

molC gC
gC mol Fe gC

mol Fe molC

=   =

=   =

30
90 100 33 33

3 12
33 33 299 97

4 1

  
25/1 
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درصد تجزیه   80بر اثر حرارت بالا به میزان   درصد اگر  85با خلوص    4SO(2Al(3چند گرم  

 80در شرایط استانداردآزاد می شود؟ بازده درصدی واکنش    3SO لیتر گاز   52/2شود  

 درصد است. 

Al2(SO4)3  (s)   → Al2O3(s) +  3SO3 (aq) 

 = بازده درصدی
مقدار  عملی

مقدار  نظری 
   ×100  

/
/

? ( ) /
/

( ) ( )

( )

( )
/ ( )

( )

=   =

=  

 

=

LSO
x LSO

x

molSO
g Al SO impure LSO

LSO

mol Al SO g Al SO pure

molSO mol Al SO

g Al SO impure
g Al SO impure

g Al SO pure

3
3

3
2 4 3 3

3

2 4 3 2 4 3

3 2 4 3

2 4 3
2 4 3

2 4 3

2 52
80 100 3 15

1
3 15

22 4

1 342
3 1

100
18 86

85

 
75/1 
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اگربخواهیم در صنعت دو دسته کتاب چاپ کنیم، یک دسته  از کتاب ها با جلد کاغذی و یک 

 دسته با جلد پلاستکی باشد، به سوالات زیر پاسخ دهید:

 آ( پایداری تامین ماده اولیه و خام این دو دسته کتاب به چه صورت است؟

 ب( آیا برای دفع آنها روش سوزاندن را توصیه می کنید؟ دلیل بنویسید.  

 کتاب با جلد پلاستیکی ناپایدار  - آ( کتاب با جلد کاغذی نسبتا پایدار

 سبب انتشار گازهای گلخانه ای و آلودگی هوا می شوند.  - ب( خیر
1 

105 

 در مورد واکنش ترمیت به سوالات زیر پاسخ دهید.

)l( Fe2) +s(3O2Al →) s( 3O 2Fe+  )s(Al2 

 ؟  شوداین واکنش به طور طبیعی انجام میآ( آیا  

 ب(  واکنش ترمیت گرماگیر است یا گرماده؟ 

 ( آهن تولید شده در این واکنش جامد است یا مذاب؟ پ

 بنویسید؟ ( یکی از مهمترین کاربردهای آهن تولید شده در این واکنش را  ت

 آ( طبیعی است 

 ب( گرماده 

 مذاب  (پ

 .کنندآهن استفاده میبرای جوشکاری خطوط راه(  ت

1 
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  29تا  22صفحات   –استان گلستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

106 

 درستی یا نادرستی هر عبارت را بنویسید و عبارت نادرست را تصحیح کنید.

ســوخت ســبز، اســتفاده از بقایای گیاهان اســت که واکنش هوازی  های تهیة  ( یکی از راهآ

 دهد.تخمیر گلوکز، در این فرایند رخ می

ــتر اقیانوس ــلی مانند منگنز ، کبالت و ...  ب( بس ــولفید چندین فلز اص ها منبعی غنی از س

 است.

 روند.پیش نمی  ، رودهای شیمیایی همیشه مطابق آنچه انتظار میپ( واکنش

Alت(   O2  رود.به عنوان رنگ قرمز در نقاشی به کار می3

های اقتصادی و اجتماعی  ث( بر اساس توسعة پایدار باید در تولید یک فراورده فقط هزینه

 آن در نظر گرفته شود.

 شود. ج( در واکنش ترمیت برای استخراج آهن ، از کربن استفاده می

 کیلوگرم فلز آهن وجود دارد.  750چ( در یک تن کانه هماتیت  

لیتر گاز کربن دی اکسید در شرایط استاندارد    224ح( از واکنش تخمیر بی هوازی گلوکز،  

 شود. تولید می

 شود. در تولید رنگ قرمز نقاشی استفاده میاکسید  (IIIآهن) خ( از  

 ( نادرست، واکنش بی هوازیآ

 ب( نادرست، چندین فلز واسطه

 پ( درست

Feت( نادرست،   O2  به عنوان رنگ قرمز در نقاشی کاربرد دارد.3

 های زیست محیطی هم در نظر گرفته شود.ث( نادرست، هزینه

 شود. از آلومینیم استفاده می  - ج( نادرست

 700است پس در یک تن هماتیت    % 70چ( نادرست، درصد خلوص آهن در هماتیت  

 کیلوگرم آهن وجود دارد.

 ح( صحیح 

  شود.اکسید به عنوان رنگ قرمز استفاده می(𝑰𝑰𝑰)خ( غلط، از آهن 

 

4 
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 ی مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ نامه بنویسید.در هر مورد از بین دو واژه داده شده ، واژه

 باشد.میهای کف اقیانوس دارای منابع غنی از  فلز ............... ) منیزیم/ منگنز(  آ( کلوخه

 ب( آخرین مرحله ارزیابی چرخه عمر یک فراورده ، مرحله ...............) مصرف / دفع ( است.

به  آنها  بازگشت  از آهنگ   ) / بیشتر  ..............) کمتر  پ( آهنگ مصرف و استخراج فلزات 

 طبیعت است.

 ت( در روش گیاه پالایی استخراج فلز ..............) طلا / نیکل( مقرون به صرفه نیست. 

اکسید .........)یک / دو ( مول آهن مذاب به دست  (IIIث( در واکنش ترمیت از یک مول آهن)

 آید. می

 (         25/0آ( منگنز )

 (         25/0ب( دفع  )

 (         25/0پ( بیشتر  )

 (         25/0ت(نیکل   )

 (25/0ث( دو  )

25/1 
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 ها یا عدد درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.کلمههای زیر در هر یک از جمله

 باشند.تجدید ناپذیر( می –آ( فلزها منابعی )تجدیدپذیر 

کاهش( –ب( نتیجه بازیافت فلزها در مقایسـه با تهیه فلزها از سـنگ معدن، موجب، ) افزایش

 شود.ردپای کربن دی اکسید می

ــان می ــد خلوص  پ( به کمیتی که کارایی یک واکنش را نش ــدی(    –دهد، )درص بازده درص

 گویند.می

 گویند.عملی( می –ت( به مقدار فراورده مورد انتظار در هر واکنش، مقدار )نظری 

 آ( تجدیدناپذیر 

 ب( کاهش

 بازده درصدی   پ(

 نظری  ت(

1 

109 

در صورت نادرستی، شکل درست یا علت  درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کرده و 

 را بنویسید.  نادرستی

 کنند.( اکسید به عنوان رنگ قرمز در نقاشی استفاده میIIIآ( از آهن )

 های فلزی در کف اقیانوس نسبت به ذخایر زمینی، کمتر است.ب( غلظت گونه

ــده در واکنش ترمیـت برای جوش دادن خطوط راه آهن   پ( از فلز آلومینیم مـذاب تولیـد ش

 شود.استفاده می

ــتیکی، بعد از دفن  ت( در   ــه پلاس آخرین مرحله چرخه عمر یک پاکت کاغذی همانند کیس

 کند.کردن، تجزیه شده و گاز متان تولید می

 آ( درست 

 بیشتر است.   - ب( نادرست

 آهن مذاب تولید شده  - پ( نادرست

 شود.کیسه پلاستیکی تجزیه نمی  - ت( نادرست

75/1 
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فراورده  از مقدار مورد انتظار را در یک واکنش کدام گزینه علت تفاوت مقدار واقعی یک  

 دهد.شیمیایی درست نشان نمی

 ها ناخالص باشند.( واکنش دهنده1

 ( هم زمان با واکنش اصلی، واکنش ناخواسته دیگری انجام شود.2

 (  فراورده گازی تولید شود.3

 ( واکنش به طور کامل انجام نشود.4

 25/0 3گزینه  

111 

دهد. با توجه به آن به  مراحل چرخه عمر یک فراورده )پاکت کاغذی( را نشان میشکل زیر  

 ها پاسخ دهید.پرسش

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( جاهای نقطه چین را با کلمات »مصرف ـ دفع و تولید« پر کنید.آ

 اولیه یا خام چیست؟ ب( در تولید فراوردة پاکت کاغذی ماده  

 پ( تولید این فراورده چه تاثیری بر روی محیط زیست دارد؟ 

 : دفع  c: مصرف                b: تولید           a( آ

 ب( درخت                                

 پ( مصرف زیاد آب و مصرف مواد شیمیایی مضر 

5/1 
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با توجه به واکنش: 
(s) (s) (l) (s)

Al Fe O Fe Al O+ → +2 3 2 32  ها پاسخ دهید.به پرسش2

 شود؟ای از آن میشود؟ و چه استفاده( این واکنش چه نامیده میآ

 ؟چراپذیری آلومینیم بیشتر است یا آهن؟ ب( واکنش

درصد چند مول آلومینیم   80گرم آلومینیم با درصد خلوص    5/ 4پ( محاسبه کنید از واکنش  

Al) د؟ آیی اکسید به دست م  g.mol−= 127 ) 

 ( واکنش ترمیت ، برای جوش دادن خطوط راه آهنآ

 ب( آلومینیم ، چون فلز آهن را از ترکیب آزاد کرده است.

 پ(  

 
x

x / g Al pure
/ gAl

molAl OmolAl
?molAl O / gAl / molAl O

gAl molAl

=   =

=   =2 3
2 3 2 3

80 100 4 32
5 4

11
4 32 0 08

27 2

 

2 

113 

هن طبق واکنش گرم آ  14  داشت که در شرایط مناسب  محاسبه انتظار  بنابر   دانیک شیمی

 آهن به دست آورد. گرم    8/9  عمل توانست فقط   در  تهیه کند. امازیر  

(s) (s) (s) (g)
Fe O C Fe CO+ → +2 3 22 3 4 3 

 بازده درصدی این واکنش را حساب کنید.         آ(  

درصد خالص، در این واکنش چند لیتر گاز در شرایط    40کیلوگرم گرافیت    3ب( از واکنش  

STP  شود؟حاصل می (C g.mol−= 112(                       

/
% =

9 8
100 70

14
بازده  درصدی = = 

مقدار عملی 

مقدار نظری 
× 100 

2

2

molg molC / L
KgC L

l

C

C

O

Kg gC mol mo CO
      =

31000 40 1 22 4 70
3 1568

1 100 12 3 1 100
 

25/2 
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برابر  در   زیر  واکنش  بازده  که  تهیة    75صورتی  برای  باشد،  گوگرد  52/2درصد  گاز    لیتر 

 سولفات نیاز است؟  به چند گرم آلومینیم   STPاکسید در  تری

  (Al (SO ) g.mol−= 1
2 4 3 342 ( 

  (s) (s) (g)
Al (SO ) Al O SO→ +2 4 3 2 3 33  

بازده  درصدی = 
مقدار عملی 

مقدار نظری 
× 100 

/
x / LSO ي ظر ن

x

molSO molAl (SO )
/ LSO

/ LSO molSO

gAl (SO )
/ gAl (SO )

molAl (SO )

=  → =

  

=

3

3 2 4 3
3

3 3

2 4 3
2 4 3

2 4 3

2 52
75 100 3 36

1 1
3 36

22 4 3

342
17 1

1

 

5/1 
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در شکل زیر فرایند استخراج فلز از طبیعت و بازگشت آن به طبیعت نشان داده شده است.  

 ها پاسخ دهید.با توجه به آن به پرسش

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( اشتباه موجود در آن را تصحیح کنید.آ

  کنید.های زیر را تعیین  ب( درستی یا نادرستی هر یک از عبارت

a  شود.: بازیافت فلزها سبب کاهش سرعت گرمایش جهانی می 

b شود.از سنگ معدن به فلز تبدیل می  : در استخراج فلز حدود نیمی 

c  شود.منابع معدنی دیگر هم استفاده می   : در استخراج آهن، علاوه بر سنگ معدن آهن از 

d  :   برد.های زیستی کمتری را از بین میبازیافت فلزها گونه 

e    معدن به شکل سنگ  به طبیعت  فلز  بازگشت  با آهنگ  فلز  و استخراج  : آهنگ مصرف 

 یکسان است. 

 

 ( جای خوردگی و فرسایش با استخراج فلز عوض شود.آ

 نادرست هستند.   eو   bهای درست و عبارت  dو   a   ،cهای  ب( عبارت

 

5/1 
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 با توجه به شکل  زیر که به واکنش

N H NH+ →2 2 33 2 

مربوط است، مقدار نظری و بازده درصدی واکنش را محاسبه کنید. 

و گلوله   H)گلوله سفید: مول در نظر بگیرید.(  1/0)هر ذره را معادل  

 (Nسیاه:

 

molNH
molNH / molN / molNH

molN
=  =3

3 2 3
2

2
0 4 0 8

1
 نظری

/عملی  / mol =4 0 1 0   NH3= مقدار عملی 4

/
%

/
 =

0 4
100 50

0 8
بازده  درصدی  =  = 

مقدار عملی 

مقدار نظری 
× 100 

5/1 
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ی از فلز منیزیم به جرم  ید  هیدروکلریکمیلی لیتر محلول  100گرم را با  2/1نمونة ناخالصـ اسـ

(HCl  با غلظت )دهیم.        واکنش می  مول بر لیتر  5/0 

(s) (aq) (aq) (g)
Mg HCl MgCl H+ → +2 22 

ها در ماند. با فرض اینکه ناخالصیاسید باقی میمول از هیدروکلریک  01/0درپایان واکنش  

   خلوص نمونة منیزیم را محاسبه کنید.  واکنش شرکت نکرده اند، درصد

(Mg g.mol
−= 124 )   

/ molHCl
molHCl mLHCl / molHCl

mLHCl
=  =

0 5
100 0 05

1000
 

/مصرفی   HClتعداد مول   mol / /− =0 05 0 01 0 04  

molMg gMg
molMg / molHCl / gMg

molHCl molMg
=   =

1 24
0 04 0 48

2 1
 خالص

 
/

P% %
/

=  =
0 48

100 40
1 2

درصد خلوص     ⇒       = 
جرم منیزیم 

جرم ناخالص 
× 100 

2 

118 

 :ها پاسخ دهیدپرسشهای زیر به با توجه به واکنش

(s) (s) (s) (g)
a) Fe O C Fe CO+ → +2 3 22 3 4 3  

(s) (s) (l) (s)
b) Al Fe O Fe Al O+ → +2 3 2 32 2  

 ؟چراالف( در کدام واکنش، دما بالاتر از دمای ذوب آهن است؟  

 ؟چرابه صرفه است؟  ب( تولید آهن با کدام روش از نظر اقتصادی مقرون

(اکسید به طور کامل مصرف شود،  IIIهای مساوی از آهن)ها، جرماگر در هر یک از واکنشپ(  

 مقدار آهن تولید شده را با ذکر دلیل  مقایسه کنید. 

 ، زیرا حالت فیزیکی آهن مایع است.  bالف(واکنش 

 تر از آلومینیوم است.، زیرا کربن ارزان تر و دردسترس  aب( واکنش   

( IIIپ( با هم مســاوی اســت، زیرا در هر دو واکنش به ازای مصــرف یک مول آهن )  

 شود.اکسید، دو مول از آهن تولید می

5/1 
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 ها پاسخ دهید.های جدول زیر، به پرسشبا توجه به داده

 
به کنید و آ اسـتخراج فلز روی از گیاه مقرون به صـرفه   چرا( درصـد فلز روی را در گیاه محاسـ

 نیست؟

 توان استخراج کرد؟ ب( محاسبه کنید از یک تن سنگ معدن مس، چند کیلوگرم مس می

  مس یا نیکل در سنگ معدن بیشتر است؟   های کدام فلز پ( تعداد مول

(1-mol.g 64=Cu,  59=Ni ) 

 است.( زیرا درصد فلز روی در گیاه از سنگ معدن کمتر آ

درصد  فلز  روی  در  گیاه  =
جرم فلز  روی 

جرم گیاه 
× 100 =  

40
1000

× 100 = 4 

 ب( 

? 𝑘𝑔 𝐶𝑢 = 1𝑡𝑜𝑛 ×
106 𝑔

1 𝑡𝑜𝑛
×

0/5 𝑔 𝐶𝑢
100 𝑔

×
1 𝐾𝑔

1000 𝑔
= 5𝑘𝑔 

 پ( نیکل 

?𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑢 = 1000𝑔 ×
0.5 𝑔 𝐶𝑢

100 𝑔
×

1 𝑚𝑜𝑙𝐶𝑢
64 𝑔 𝐶𝑢

= 0/087 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑢 

?𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑖 = 1000𝑔 ×
2 𝑔 𝑁𝑖
100 𝑔 

×
1 𝑚𝑜𝑙𝑁𝑖
59 𝑔𝑁𝑖

= 0/338 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝑖 

5/1 
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دهد، درصد  گرم خاکستر می  70رود،  یک کیلوگرم از گیاهی که برای پالایش مس به کار می

 مس را در این خاکستر حساب کنید.

بیشترین مقدار فلز در  نماد شیمیایی فلز 

 گیاه)گرم( یک کیلوگرم از  

درصد فلز در سنگ  

 معدن

Cu 14 5/0 

 
 شود. گرم مس استخراج می  14در یک کیلوگرم از گیاه، 

% =
14

100 20
70

 
5/0 
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Al)   آلومینیم سولفات  رتی چند گرم حرا  از تجزیه  (SO )2 4 درصد، طبق   70با خلوص  (3

درصد خالص فراهم   60گرم سدیم هیدروکسید    8واکنش  واکنش اول، گاز مورد نیاز برای  

Alدرصد درنظر بگیرید(.)65شود؟ )بازده واکنش اول را می (SO ) g.mol−= 1
2 4 3  و  342

NaOH g.mol
−= 140) 

(s) (s) (g)
Al (SO ) Al O SO→ +2 4 3 2 3 33  

SO NaOH Na SO H O+ → +3 2 4 22  

 
x

x / g NaOH pure 
g

molSOmolNaOH
?molSO / gNaOH / molSO  

gNaOH molNaOH

 =   =

=   =3
3 3

60 100 4 8
8

11
4 8 0 06

40 2

 

 
/ molSO

y / molSO
y

molAl (SO ) gAl (SO )
?gAl (SO ) / molSO

molSO molAl (SO )

/ gAl (SO ) pure 

/ g
z / gAl (SO ) impure

z

 =   =

=   =

=   =

3
3

2 4 3 2 4 3
2 4 3 3

3 2 4 3

2 4 3

2 4 3

0 06
65 100 0 09

1 342
0 09

3 1

10 26

10 26
70 100 14 66

 

3 
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Al) گرم آلومینیم سولفات ناخالص    40اگر  (SO )2 4 تجزیه شود، چند گرم  %80با خلوص    (3

درصد در نظر بگیرید. )   50ماند؟ بازده واکنش را  ماده جامد در ظرف باقی می

O , Al ,S g.mol
−= = = 116 27 32) 

Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)→ +2 4 3 2 3 33 

 کنیم.کنیم و از جرم اولیه کم میمیزان گاز تولید شده را محاسبه می
gAl (SO ) pure molAl (SO )

?gSO gAl (SO ) impure 
gAl (SO ) impure gAl (SO )

molSO gSO
/ gSO ظري  ن

molAl (SO ) molSO

=   

 =

2 4 3 2 4 3
3 2 4 3

2 4 3 2 4 3

3 3
3

2 4 3 3

80 1
40

100 342

3 80
22 46

1 1

 

 
x

x / gSO لي  عم
/ gSO

/ / g ده  ي مان اق مواد جامد ب

 =   =

− =

3
3

50 100 11 23
22 46

40 11 23 28 77
 

25/2 
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ــیـد بـا غلظـت  مول بر لیتر،   7/0بر طبق واکنش زیر، چنـد میلی لیتر محلول هیـدروکلریـک اس

ید واکنش نمی %70گرم آهن با خلوص    8/2برای واکنش با  ی با اسـ ت؟ )ناخالصـ دهد(  لازم اسـ

(Fe g.mol−= 156   ) 

Fe(s) HCl(aq) FeCl (aq) H (g)+ → +2 22 

 

x
x / g Fe ص  خال

/ g

molFe molHCl L HCl(aq)
?mL HCl(aq) / gFe

gFe molFe / molHCl

mL HCl(aq)
mL HCl(aq)

L HCl(aq)

 =   =

=    

=

70 100 1 96
2 8

1 2 1
1 96

56 1 0 7
1000

100
1

 
75/1 
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ــد خلو MnO2گرم  25 ــافی محلول  %85ص  با درص ــت.   HClبا مقدار اض واکنش داده اس

به کنید   ت؟   STPدر   چند لیتر گاز کلرتقریبا محاسـ ده اسـ molMnO)تولید شـ g=21 87 

molClو g=21 71 ) 

MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)+ → + +2 2 2 24 2  

g MnO pure molMnO
?LCl gMnO impure 

g MnO impure gMnO

molCl / LCl
/ LCl

molMnO molCl

=   

 =

2 2
2 2

2 2

2 2
2

2 2

85 1
25

100 87

1 22 4
5 47

1 1

 25/1 
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ص  با درصـد خلو) CaH2)  چند گرم کلسـیم هیدرید  با توجه به واکنش زیر محاسـبه کنید

 ، لازم است؟در شرایط استاندارد  گاز هیدروژن  میلی لیتر  192  برای تهیه 72%

(H ,O ,Ca g / mol= = =1 16 40) 

CaH (s) H O(l) Ca(OH) (aq) H (g)+ → +2 2 2 22 2 

LH molH molCaH
?gCaH impure mLH

mLH / LH molH

gCaH pure gCaH impure 
/ gCaH ص  اخال ن

molCaH gCaH pure 

=    

 =

2 2 2
2 2

2 2 2

2 2
2

2 2

1 1 1
192

1000 22 4 2

42 100
0 25

1 72

 5/1 

126 

دی واکنش زیر  د، حجم گاز هیدروژن لازم برای تولید    %25اگر بازده درصـ کیلوگرم   5/0باشـ

molNH)  شرایط استاندارد، برحسب لیتر محاسبه کنید.آمونیاک را در   g=31 17) 

N (g) H (g) NH (g)+ →2 2 33 2 

بازده  درصدی = 
مقدار عملی 

مقدار نظری 
× 100 

/ Kg
x KgNH

x
 = → = 3

0 5
100 25 2  نظری

molNH molH / LHg
?LH KgNH / LH

Kg gNH molNH molH
=     =3 2 2

2 3 2
3 3 2

1 3 22 41000
2 3952 94

1 17 2 1
 

75/1 
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ــدیم با خلوص    5 ــد را وارد    92گرم س کنیم. پس از اتمام واکنش، جرم  میگرم آب   95درص

ی ت و ناخالصـ ده اسـ ت؟  ) واکنش موازنه نشـ ها با آب واکنش مخلوط باقی مانده چند گرم اسـ

 دهند.(نمی

Na(s) H O(l) NaOH(aq) H (g)+ → +2 2 

Na(s) H O(l) NaOH(aq) H (g)+ → +2 22 2 2 

 گرم   100جرم مخلوط اولیه: 

 جرم گاز تولید شده:

molH gHg Napure molNa
?gH gNaimpure / gH

g Naimpure gNa molNa molH
=     =2 2

2 2
2

1 292 1
5 0 2

100 23 2 1
 

/جرم باقیمانده:  / g− =100 0 2 99 8 

 

75/1 
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واکنش   فلز  15از  خلوص    Mگرم  ا  ک    90بـ دروکلریـ هیـ محلول  افی  کـ دار  مقـ ا  بـ درصـــد 

ید،  تاندارد تولید می  45/15اسـ رایط اسـ ود. اگر بازده واکنش لیتر گاز هیدروژن در شـ   92شـ

  Mg  – 27با عدد جرمی  Alکدامیک از فلزات داده شـده میتواند باشـد؟)   Mدرصـد باشـد، فلز 

 ( 24با عدد جرمی

Mgواکنش منیزیم با اسید: HCl MgCl H+ → +2 22   

درصورتی که منیزیم با این مشخصات واکنش بدهد، حجم گاز هیدروژن تولیدی به 

 این صورت خواهد بود:

g Mg pure molMg
?L H gMg impure 

g Mg impure gMg

molH / LH
/ LH ظري  ن

molMg molH

=   

 =

2

2 2
2

2

90 1
15

100 24
1 22 4

12 6
1 1

 
x

x / L H لي  عم
/ L H

 =   = 2
2

92 100 11 59
12 6

 

Alواکنش آلومینیم با اسید: HCl AlCl H+ → +3 22 6 2 3  

 هیدروژن تولیدی به این صورت خواهد بود:اگر آلومینیم واکنش بدهد، حجم گاز  

 

4 



 مه تعالی باس                                                                                                 

 1403-1404، سال تحصیلی   دهم یازپایه   2بانک سوالات مفهومی شیمی                                          

  

48 

 

 

/ =   =
x

x g Al
g Al

90 100 13 5
15

 

molHmolAl / L
?LH / gAl / LH ظري  ن

gAl molAl molH
=    =2

2 2
2

31 22 4
13 5 16 8

27 2 1

 
x

x / L H لي  عم
/ L H

 =   = 2
2

92 100 15 46
16 8

 

 فلز آلومینیم است.  Mبنابراین  

129 

NaHسدیم دی هیدروژن فسفات ) PO2  ( در صنایع غذایی کاربرد دارد.4

NaHمطابق واکنش زیر چند گرم سدیم دی هیدروژن فسفات)   PO2 برای    %80( با خلوص  4

نیاز   (NaOH) مول بر لیتر ســدیم هیدروکســید  2/0میلی لیتر محلول   50واکنش کامل با 

Hاست؟) ,O ,Na ,P g / mol1 16 23 31= = = =) 

 

NaH PO NaOH Na HPO H O2 4 2 4 2+ → + 

molNaH POL / mol NaOH
?g NaH PO pure = mLNaOH(aq)

mL LNaOH(aq) molNaOH

gNaH PO
/ gNaH PO ص   خال

molNaH PO

   

=

2 4
2 4

2 4
2 4

2 4

11 0 2
50

1000 1 1
120

1 2
1

 

 
/ g NaH PO

x / g NaH PO ص  اخال ن
x

 =   =2 4
2 4

1 2
80 100 1 5  

75/1 
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دهد و روی سـولفید  وقتی پودر روی با گوگرد حرارت داده شـود یک واکنش شـدید رخ می

 گردد.تشکیل می

Zn S ZnS88 8+ → 

ده  104طبق واکنش،  ولفید تولید شـ دی این واکنش را وقتی که  گرم روی سـ ت.بازده درصـ اسـ

 دهد، به دست آورید.گرم روی با مقدار کافی گوگرد واکنش می 84

(S ,Zn g / mol32 65= = ) 

molZn molZnS gZnS
?g ZnS = gZn / g ZnS ظري  ن

gZn molZn molZnS
   =
1 8 97

84 125 35
65 8 1

 
g ZnS

/ %
/ g ZnS

=  =
104

100 82 97
125 35

 

5/1 
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    29تا  22صفحات  -استان کهگیلویه و بویر احمد  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

131 

  ی . و علت نادرستدینادرست بودن آنها را مشخص کن  ایرا مطالعه کرده و درست    ریز  یهاجمله

 .دیسینادرست را بنو  یها جمله  حیشکل صح  ای

 است.  شتریانجام واکنش ب  یآن برا   لیتما  رترباشد، ی پذهرچه فلز واکنش  (آ

 ماند. یم  یباق  ریی( سولفات بدون تغ IIرنگ مس) یدر محلول آب  یآهن  خیم   (ب

 خارج کند.   تراتی( نIIتواند آهن را از محلول آهن)یم  می زیفلز من(  پ

 .کنندیم  ی دارنفت نگه  ر یاز فلز نقره خالص آن را ز  یدارنگه یبرا  (ت

 . ستیمقرون به صرفه ن  یی پالا اهیروش گ  کلیو ن  یرو   ی استخراج فلزها یبرا(  ث

جوش دادن خطوط راه آهن   یبرا   تیواکنش ترم   شده در  دیمذاب تول  م ینیاز فلز آلوم   (ج

 شود.  یاستفاده م 

از درصد فلز    شتریروش ب  نیبرند که درصد فلز در ایبهره م   ییپالا  اهیگ  ندیاز فرا  یهنگام   چ(

 آن باشد.   در کانة

بازیافت اصطلاحی است که برای ارزیابی میزان تاثیر یک فراورده بر محیط زیست در طول   (ح

 رود.مدت عمر آن به کار می

 درست (  آ

 دهدنادرست، واکنش می  (ب

 درست    (پ

 فلزات گروه اول را زیر نفت نگهداری می کنند.   - نادرست  (  ت

 درست   (ث

 از آهن مذاب ...    -   درستنا  (ج

 درست  (  چ

 ارزیابی چرخه عمر ......   - نادرست  (ح

 

3 

132 

 هستند.(  یموارد اضاف  ی)برخ  .دیکامل کن  ریاستفاده از موارد ز  با داده شده را    یهاعبارت

 

 
 

 از منابع ....... گوناگون است.  یغن یها منبع  انوس یبستر اق  (آ

 .اهاستیدر اعماق در  م یعظ  یگنج.........فلزات    یدیسولف  یهاستون    (ب

 کند.یکشور کمک م   دار ی................. به توسعه پا  (پ

 .................. هستند.  عبمن کیفلز ها      (ت

 غلظت ......... دارند.   ینیزم  رینسبت به ذخا  انوس یموجود در کف اق  ی فلز  یهاگونه  (ث

 فلزی   (آ

 واسطه  (ب

 بازیافت  (پ

 تجدیدناپذیر  (ت

 بیشتری   (ث

 

25/1 

استخراج - کمتری –  واسطه  –   ینافلز   -یفلز   -  یاصل

 ی شتریب  - ریدناپذتجدی  –  ر یدپذتجدی  –  افتبازی  –
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 2/11شود،     هیدرصد تجز  80  زانی درصد خالص اگر بر اثر گرما به م   90کلرات    میچند گرم پتاس

 شود؟   یآزاد م  STPدر    ژن یگاز اکس  تریل

  O=16,Cl=35.5 , K=39)   

(g)2O3( (+s) KCl2→( s)3KClO2 

?𝐾𝐶𝑙𝑂3𝑔 ناخالص  = 11/2𝐿𝑂2 ×
100
80
×

1𝑚𝑜𝑙𝑂2
22/4𝐿𝑂2 

 

×
2 𝑚𝑜𝑙 𝐾𝐶𝑙𝑂3

3𝑚𝑜𝑙 𝑂2
×

122/5 𝑔𝐾𝐶𝑙𝑂3 خالص

1 𝑚𝑜𝑙𝐾𝐶𝑙𝑂3 
×

100 𝑔  ناخالص

90 𝑔 خالص 
= 56/71𝑔 

5/1 

134 

واکنش زیر در اثر حرارت تجزیه می شود اگر از جرم گرم آلومینیم سولفات طبق    4/68

 گرم کم شده باشد درصد خلوص آلومینیم سولفات چند است؟  10مجموع مواد  
1𝑚𝑜𝑙𝐴𝑙2(𝑆𝑂4)3 = 342, 𝐴𝑙 = 27, 𝑆 = 32, 𝑂 = 16𝑔 

 

𝐴𝑙2(𝑆𝑂4)3(𝑠) → 𝐴𝑙2𝑂3(𝑠) + 3𝑆𝑂3(𝑔) 
 

? 𝑔 𝐴𝑙2(𝑆𝑂4)3خالص =  10𝑔 𝑆𝑂3×
1𝑚𝑜𝑙 𝑆𝑂3
80 𝑔 𝑆𝑂3

 

×
1𝑚𝑜𝑙𝐴𝑙2(𝑆𝑂4)3  

3𝑚𝑜𝑙 𝑆𝑂3
×

342𝑔
1𝑚𝑜𝑙𝐴𝑙2(𝑆𝑂4)3

=  14/25𝑔 

% =
14/25

68/4
× 100 =  درصد خلوص 20/83%

5/1 
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درصد خالص با   95گرم آمونیوم نیترات    60بر اساس معادله داده شده، از تجزیه گرمایی  

 شود؟تولید می  STPدر    O2Nدرصد، چند لیتر گاز    90بازده  

NH4NO3(s) → N2O (g) + 2H2O(g)             (H=1 , N=14 , O=16: g.mol-1 ) 

? 𝐿 𝑁2𝑂  نظری = 60 𝑔خ ن 𝑁𝐻4𝑁𝑂3 ×
95𝑔 خ

100𝑔 خ ن
×

1𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻4𝑁𝑂3
80𝑔𝑁𝐻4𝑁𝑂3

 

×
1 𝑚𝑜𝑙 𝑁2𝑂

1𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻4𝑁𝑂3
×

22/4𝐿
1𝑚𝑜𝑙 𝑁2𝑂

= 15/96𝐿 

بازده  =
مقدار عملی 

مقدار نظری 
 × 100 → 90 = 

𝐿  عملی

15/96
 × 100  → 𝐿  عملی = 14/36𝐿  

75/1 
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لیتر گاز    80درصد خالص وارد واکنش شود  و مقدار    90گرم منیزیم    240اگر طبق واکنش زیر  

 تولید گردد، بازده درصدی واکنش را حساب کنید؟   STPدر  

Mg(s) +2 HCl(aq) → MgCl2(aq) + H2(g)         (Mg = 24 g.mol-1 ) 

? 𝐿 𝐻2  نظری = 240 𝑔خ ن 𝑀𝑔 ×
90𝑔 خ

100𝑔 خ ن
×

1𝑚𝑜𝑙 𝑀𝑔
24𝑔𝑀𝑔

 

×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐻2
1𝑚𝑜𝑙𝑀𝑔

×
22/4𝐿

1𝑚𝑜𝑙 𝐻2
= 201/6𝐿 

بازده  =
مقدار عملی 

مقدار نظری 
 × 100 → بازده  = 

80
201/6

 × 100 = 39/68 

75/1 
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در رابطه با گیاه پالایی موارد درست و نادرست را مشخص کنید و موارد نادرست را اصلاح 

 نمایید. 

 استخراج فلز طلا به صرفه نیست. آ( این روش برای  

 ب( در این روش برای استخراج فلزات نیاز به کاشت گیاهان متفاوتی است. 

ای نقره کلرید موجود باشد، برای استخراج نقره این روش مناسب پ( اگر در خاک منطقه

 است.

 ت( این روش برای استخراج فلز آهن صرفه اقتصادی ندارد. 

 به صرفه است   - ( نادرستآ

 ب( درست 

کند و نقره کلرید چون در آب نامحلول است، ریشه گیاه آنرا جذب نمی  - پ( نادرست

 با گیاه پالایی قابل استخراج نیست.

چون درصد آهن در سنگ معدن خیلی بالاست و استخراج آن از معدن   - ت( درست

 نسبت به روش گیاه پالایی صرفه اقتصادی بیشتری دارد.

75/1 
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با   نمونه ای از گلوکز هوازی  های داده شده، حجم گاز تولیدی هنگام تخمیر بیواکنشطبق  

 مقدارنمونه از گلوکز درصد چند برابر حجم گاز تولیدی از اکسایش همان    90بازده واکنش   

 است؟  STPخالص در  

 

C6H12O6(aq) →2CO2(g)  + 2C2H5OH (aq)                

C6H12O6(aq) + 6O2(g) →6CO2(g)  + 6H2O (l)                

 مول فرض کنیم، بنابراین داریم:   1برای راحتی کار می توانیم مقدار گلوکز را  

𝐿 𝐶𝑂2 = 1𝑚𝑜𝑙 گلوکز ×
2𝑚𝑜𝑙𝐶𝑂2

1𝑚𝑜𝑙گلوکز
×

22/4𝐿
1𝑚𝑜𝑙𝐶𝑂2

= 44/8 𝐿 𝐶𝑂2   

90 =
𝑥

44/8
× 100 → 𝑥 = 40/32 𝐿 𝐶𝑂2  

𝐿 𝐶𝑂2  اکسایش = 1𝑚𝑜𝑙 گلوکز ×
6𝑚𝑜𝑙𝐶𝑂2

1𝑚𝑜𝑙گلوکز
 

×
نظری 22/4

1𝑚𝑜𝑙𝐶𝑂2
= 134/4𝐿 

𝐶𝑂2  تخمیر

𝐶𝑂2  اکسایش
=

40/32
134/4

= 0/3 

25/2 
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 .دیمشخص کنبا ذکر دلیل  موارد درست و نادرست را  

به شکل سنگ معدن  آ( هر چه فلزی واکنش  به طبیعت  بازگشت آن  باشد، آهنگ  پذیرتر 

 تر است. سریع

فلز استخراج شده از مجتمع مس سرچشمه کرمان با ترکیبات فلز حاصل از مجتمع موته ب(  

 دهد.اصفهان واکنش می

با وجودی که واکنش پذیرتر از آهن است ولی به دلیل اینکه    Alفلزی مثل    - آ( نادرست

لایه اکسید از سطح فلز جدا نمی شود از فلز محافظت کرده و دیرتر فرسوده شده و به 

 گردد. طبیعت باز می

در مس سرچشمه مس و در موته اصفهان طلا استخراج می شود. چون   - ب( درست

 آنرا از ترکیباتش خارج کند و واکنش دهدتواند مس واکنش پذیرتر از طلاست می

5/2 
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 کنند.پ( همه شرکت های فولاد جهان، برای استخراج فلز مورد استفاده از کربن استفاده می

 شود.ت( فلز با خوردگی و فرسایش تبدیل به سنگ معدن می

 ث( بازیافت فلزآهن تاثیری بر گرمایش کره زمین ندارد.

 

پذیری بیشتری از آهن دارد و در دسترس و کربن به دلیل این که واکنش  - پ( درست

 شود.ارزان است برای استخراج آهن استفاده می

 گردد. فلز با خوردگی و فرسایش به ترکیبات فلز تبدیل و به طبیعت برمی  - ت( درست

شود، چون با بازیافت فلز آهن کربن کمتری برای استخراج آن مصرف می  - ث( نادرست

اکسید کمتری تولید شده و چون کربن دی اکسید گاز گلخانه ای است، پس کربن دی 

 تواند سبب کاهش گرمایش کره زمین شود.  بنابراین کاهش آن می
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    48تا  29صفحات  -استان کرمانشاه  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

140 

شناسایی شده است. افزودن چند قطره از آن به   yHxCهیدروکربنی غیرحلقوی به فرمول  

 شود.رنگ شدن محلول میسبب بی مقدار کمی از محلول برم در یک حلال آلی، 

 ؟ چرا؟ ستهاآلکنیا    ها( این هیدروکربن جزو آلکانآ

 فرمول مولکولی آن را بیابید.   باشد،  g/mol  56اگر جرم مولی آن برابر با    ب(

(H=1 g/mol, C=12 g/mol) 

ها وارد واکنش آلکن باشد، چرا که محلول قرمز برم با پیوند دوگانهها می( جزء آلکنآ

 شود.می

 داریم: های غیرحلقوی با یک پیوند دوگانه  ب( در آلکن

n2HnC → yHxC 

𝒙 = 𝒏 , 𝒚 = 𝟐𝒏 → (𝒏 × 𝟏𝟐) + (𝟐𝒏 × 𝟏) = 𝟓𝟔
𝐠

𝐦𝐨𝐥
→ 𝒏 = 𝟒 

 است. 8H4Cبنابراین فرمول مولکولی آلکن مربوطه  

25/1 
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 جاهای خالی را کامل کنید. 

ها ............ یافته، گرانروی آنها نجوش آ   ها، نقطه( به طور کلی با افزایش تعداد کربن در آلکانآ

 شود. بودن آنها ......... می  یابد و میزان فّرار.............. می

راه تشخیص آلکن از هیدروکربنب( یک  ............ ها  با محلول  های سیر شده، واکنش آنها 

 شود. رنگ میرنگ .............. این محلول بی  ، آن است که در نتیجه

 م ک - افزایش-( افزایشآ

 قرمز - ب( برم
5/1 
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 های زیر را بنویسید . آ( فرمول مولکولی هیدروکربن

 خط هریک را رسم کنید .   –ب( ساختار پیوند  

 

 

       6H6Cو    8H10C  آ(

 ب(  

 

1 
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 گذاری کنید.های زیر را نامآلکان

(c) (b) (a) 

   
 

a  )2 -   متیل اوکتان 

b  )3  -   متیل اوکتان 

c  )3  ،5  –   دی متیل هپتان 

5/1 
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 22H10C,             26H12Cهای      پیش بینی کنید طبق فرمول هیدروکربن

 کدام یک نقطه جوش بالاتری دارد؟   (آ

 کدام یک فرارتر است؟   ب(

 کدام یک گرانروی بیشتری دارد؟  پ(

 نوعی است؟نیروی بین مولکولی آنها از چه    ت(

          26H12C (آ

   22H10Cب(  

               26H12Cپ(

 دروالست( وان

1 
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 g36از آن    g25که از سوختن کامل    زنجیریراست  در مولکول آلکان اتم های کربن  تعداد  

 شود چقدر است؟آب تولید می

(H=1 g/mol, C=12 g/mol, O=16 g/mol) 

 

 

 ( به صورت زیر است:Aآلکان )سوختن کامل این   معادله

𝐂𝐧𝐇𝟐𝐧+𝟐 +
(𝟑𝐧 + 𝟏)

𝟐
𝐎𝟐 → 𝐧 𝐂𝐎𝟐 + (𝐧 + 𝟏)𝐇𝟐𝐎 

 .شود ( تولیدWمول آب ) (n+1)مول از این آلکان باید    1از سوختن  

 مول آب است پس:   2گرم آن شامل   36است پس   g/mol  18جرم مولی آب برابر  

𝟐𝟓 𝐠 𝐀 = 𝟐 𝐦𝐨𝐥 𝐖 ×
𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝐀

(𝒏 + 𝟏) 𝐦𝐨𝐥 𝐖
×
(𝟏𝟐𝒏 + (𝟐𝒏 + 𝟐)) 𝐠

𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝐀
 

→ 𝟐𝟖 𝒏 + 𝟒 = 𝟐𝟓 𝒏 + 𝟐𝟓 → 𝒏 = 𝟕 

5/2 
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صحیح و غلط را مشخص کنید و سپس علت  های هزیر، ابتدا جمل شدهبا توجه به آلکان داده

 هر یک را توضیح دهید.

 متیل نونان است.- 7- اتیل- 2( نام آن  آ

 اتیل دکان یکسان است. - 3ب( فرمول مولکولی آن با 

 

 (H=1 g/mol, C=12 g/mol)برابر جرم مولی پروپین است.    5پ( جرم مولی آن تقریباً  

 ( غلط آ

 دی متیل دکان - 8  ،  3

 

 

اتیل دکان یکسان و به - 3دکان با   متیل دی  - 8  ،  3ب( صحیح. فرمول مولکولی  

 باشد. می  26H12Cصورت  

 اتیل دکان - 3

 پ( غلط

جرم مولی  آلکان = 𝟏𝟐(𝟏𝟐) + 𝟐𝟔(𝟏) = 𝟏𝟕𝟎
𝐠

𝐦𝐨𝐥
 

جرم مولی  پروپین = 𝟑(𝟏𝟐) + 𝟔(𝟏) = 𝟒𝟐
𝐠

𝐦𝐨𝐥
 →
𝟏𝟕𝟎

𝟒𝟐
≈ 𝟒 

5/2 

147 

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را با ذکر دلیل مشخص کنید. 

 آ( بوتان فرارتر از اتان است.

 ب(  تکه ای گوشت چرب شده ، بخار برم را بی رنگ می کند. 

 هگزن ایزومر هستند.  -1سیکلوهگزان و پ(  

 آ( نادرست.  هر چه جرم آلکان کمتر باشد دمای جوش کمتر دارد و فرارتر است. 

 با برم واکنش می دهند.موجود در گوشت   نشده  ریس  یچرب  هایمولکول ب(درست.  

و   یکسان  ترکیب  دو  هر  مولکولی  فرمول  درست.  6پ(  12C H     ساختار ولی  است 

 متفاوت دارند. 

5/1 
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متیل پنتان نامگذاری کرد -  3-دی اتیل  - 2،2دانش آموزی به اشتباه نام ایوپاک ترکیبی را  

 با رسم ساختار این ترکیب نام صحیح آن را بنویسید. 

3 2 3 2 3 2 3( ) ( )CH C CH CH CH CH CH CH− − − − 

 دی متیل هگزان- 4،3-اتیل- 3
1 

149 

 رنگ هستند. یب  ع یهگزن دو ما-   1هگزان و  

 . دیکن  شنهادیپ  عیدو ما  نی ا  ص یتشخ  ی برا  یروش  آ(  

 تر است؟ چرا؟ بالا  بی کدام ترک  یر یپذ  واکنشب(  

آ( با افزودن برم مایع قرمز رنگ، هر ماده ای که رنگ قرمز برم در آن از بین برود 

 هگزن سیر نشده و دارای پیوند دوگانه شناسایی خواهد شد.- 1سیرنشده است. پس  

هگزن بیشتر است زیرا سیر نشده است و میل به انجام واکنش  - 1واکنش پذیری ب( 

 در آن زیاد است. 

1 
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 واژه مناسب را ازداخل کمانک انتخاب کنید. 

برخلاف( فراریت   - آ( با افزایش تعداد اتم های کربن در آلکان ها، نقطه جوش آنها )همانند

 آنها زیاد می شود.

سوخت های فسیلی که به شکل مایع غلیظ سیاه یا قهوه ای متمایل به ب( نفت خام یکی از 

 سبز( از دل زمین بیرون کشیده می شود.   -)قرمز  

اکسیژن( قرار دارد که اتم آن درلایه   -جدول دوره ای عنصرها ) کربن   6پ( در خانه شماره 

 شش( الکترون دارد.  - ظرفیت  خود )چهار  

ناقطبی(    –زیاد (است و ترکیب هایی )دوقطبی    - ت( گشتاور دو قطبی آلکانها )حدودصفر

 هستند. 

 سیر نشده( هستند.    - ث( سیکلو آلکانها، جز هیدروکربن های ) سیر شده 

 با نیکل( برای شناسایی ترکیب های سیر نشده است.   –ج( واکنش با ) برم مایع  

 آ( برخلاف 

 ب(سبز 

 چهار  -پ( کربن  

 ناقطبی - ت( حدود صفر  

 ث( سیرشده  

 ج(  برم مایع 

2 
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   48تا  29صفحات  -استان کرمان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 
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 در هر مورد گزینه صحیح را انتخاب کنید.

 18H8Cیا  10H4C بیشتری دارد؟  نقطه ی جوشآ( کدام یک 

 38H18Cیا  18H8C ب( کدام یک فراریت کمتری دارد؟

  12H5Cیا  16H7C نیروی بین مولکولی بیشتری دارد؟ پ( کدام یک 

 24H11C یا  OH5H2C  ت(کدام یک برای محافظت از فلز سدیم استفاده می شود؟ 

 4H2C یا 6H2C ث( کدام یک واکنش پذیری بیشتری دارد؟
 

  18H8Cآ(

  38H18Cب(  

  16H7Cپ(  

  24H11Cت(  

  4H2Cث(  

1.25 
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 دهد؟اتم کربن را نشان میهر شکل، کدام توانایی خاص 

                                                                

 )آ(

 

 

 )ب(

 

 های دیگر    توانایی تشکیل پیوند اشتراکی یگانه ،دوگانه و سه گانه با خود و برخی اتم آ( 

 توانایی تشکیل زنجیر و حلقه  ب(

 

1 
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دهد؛  با توجه به آن به  های راست زنجیر را نشان میترتیب نقطه جوش آلکان  زیرنمودار    

 هایی مطرح شده پاسخ دهید. پرسش

 
 هم داده شده است:  فرمول مولکولی چند آلکان راست زنجیر

34H16C,        32H15C,      12H5C,     10H4C 

 است؟( نقطه جوش کدام دو آلکان داده شده به هم نزدیکتر آ

 درجه سلسیوس حالت فیزیکی کدام با بقیه متفاوت است؟  22ب( در دمای  

 بیان کنید.  10H4Cپ( یک کاربرد برای 

 ( کدام ممکن است در سوخت هواپیما وجود داشته باشد؟ ت

 34H16C,  32H15C آ(  

 10H4Cب(  

 پ( سوخت فندک 

 32H15Cت(  

1 
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154 
گروه   3را به شکلی رسم کنید که دارای    18H8Cخط آلکانی با فرمول مولکولی  - مدل پیوند

CH    3گروه    5وCH  .باشد 

 

 

1 
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با توجه به جدول داده شده که مربوط به مقایسه بنزین با زغال سنگ است به سوالات مطرح 

 .شده پاسخ دهید

 
 ای زغال سنگ و بنزین را با ذکر دلیل مقایسه کنید.گلخانه( اثر  آ

 شود؟ انجام می  آلاینده کدام  به منظور حذف یا کاهشسنگ  وشوی زغالب( شست

ازپ(   شده  آزاد  گرمای  به  توجه  زغال  4/4سوختن    با  کربن    ، سنگگرم  گاز  لیتر   چند 

 mol/g  44=2CO      تولید خواهد شد؟   STP راکسید ددی

ای بیشتری دارد. زیرا گاز کربن دی اکسید بیشتری تولید ( زغال سنگ اثر گلخانه آ

 کند.می

 اکسیدب( گوگرد دی

 پ( 

 

2 
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 آ( شکل های زیر کدام ویژگی و رفتار فیزیکی آلکان های راست زنجیر را نشان می دهد؟

         
 بیشتری در برابر جاری شدن دارد ؟ چرا؟ ( مقاومت  2یا    1ب (کدام ظرف )

 فراریت        آ(

: چون فراریت کمتری دارد و در نتیجه کربن بیشتر و گرانروی بیشتری 1ب( ظرف  

 .دارد  

1 
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 اتم هیدروژن باشد؟ 38آ( فرمول مولکولی آلکانی  را بیابید که دارای 

 اوکتان ، مقایسه کنید؟با ذکر دلیل دمای جوش این ماده را نسبت به    ب(

38H18C   ,2 آ(   2 38 18n n+ =  =      

 .بیشتر است  ,ب( دمای جوش این آلکان)گریس( از اکتان به دلیل کربن  زیاد  
1 
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 دانش آموزی، آلکانی را به شکل  های زیر نامگذاری کرده است.

 پنتان  اتیل- 2(  3        هگزن      متیل- 3(  2هگزان         متیل-3  (1

 کدام  نام، جهت نامگذاری این آلکان درست است؟   (آ

 خط( این ماده را بنویسید؟- ب( )فرمول مولکولی( و )فرمول پیوند  

 1آ(  

  16H7Cفرمول مولکولی:             خط- ب( فرمول پیوند
75/0 

159 

درست آن  درستی یا نادرستی عبارت ها را مشخص کنید و درصورت نادرست بودن، شکل  

 را بنویسید.

 پلیمری شدن دسته دیگری از واکنش  آلکان ها است.   آ(

ب( بنزن هیدروکربنی سیر نشده و سرگروه خانواده مهمی از هیدروکربن ها به نام آروماتیک  

 است

پ(در جوشکاری و برش کاری فلزها از سوزاندن گاز اتن ،دمای لازم برای جوش دادن قطعه  

 شودهای فلزی تامین می  

 ت(گرانروی گریس ، کمتر از گرانروی وازلین  است.

 دسته ای  از آلکن ها هستند   - نادرست  آ(

 درست   ب(

 از سوزاندن گاز اتین   –نادرست    پ(

 ت( درست 

5/1 
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در دو ظرف جداگانه دو هیدرو کربن اتان و اتن داریم با طراحی یک آزمایش مشخص کنید  

 هر ظرف حاوی کدام ماده است؟

هر دو ظرف به یک اندازه و در شرایط یکسان برم مایع اضافه می کنیم هر کدام که در  

باعث بی رنگ شدن برم شد اتن است زیرا اتن سیر نشده است و با برم وارد واکنش 

 می شود اما اتان سیر شده است و واکنش نمی دهد

1 
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    48تا  29صفحات  -استان کردستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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 های داده شده زیر به سوالات پاسخ دهید:با توجه به ترکیب

 

B  A 

 

D 

 

C 

 

 را بنویسید.C و    B , Aهای  ( نام ترکیبآ

ترکیب ها تعلق دارد؟ همچنین نام این به کدام خانواده از هیدروکربن  Cب( ترکیب  

 چیست؟

 به دست آورید.  D( درصد جرمی کربن را در ترکیب  پ

 تری متیل پنتان     –4،  2،  2دی اتیل،    - A :3،3(  آ

:B  2 ،4  ،4 -     تری متیل هگزان 

:C   نفتالن 

 نفتالن   - ب( آروماتیک 

 (               پ

 

25/2 
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   واکنش داده شده را کامل کنید.      (آ

 

 شود؟گرم از هیدروکربن اولیه با چند گرم گاز کلر اشباع )سیر( می  2/4ب( مقدار  

 ( درصد جرمی کلر را در محصول واکنش به دست آورید.پ

(1-mol.g: 1=  H,  12=  C,  35.5=  Cl ) 

 ( آ

 

 

 ب( 

g 5/3=  
71 𝑔

1𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑙2
×  

1𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑙2

1𝑚𝑜𝑙 𝐶6𝐻12
×  

1𝑚𝑜𝑙 𝐶6𝐻12

84 𝑔 𝐶6𝐻12
×  12H6C g 2/4=  2Cl g؟ 

 (  پ

 = درصد جرمی کلر 
71

84+71
 × 100 = 45/8 % 

75/1 

 

 
                 = 

12×10

(12×10)+22 
× 100 = 84.5% 

……………..                   2Cl+                  

 

3FeCl 
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 .های داده شده پاسخ دهیدبه سوالات مطرح شده در رابطه با هیدروکربن

B A 

 
 

D C 

 
 

 

 را رسم کنید.   D  خط ترکیب-پیوند( آرایش  آ

 را بنویسید.  B  ترکیبب( فرمول مولکولی  

 را به دست آورید.  Aترکیب  ( تعداد پیوندهای کووالانسی  پ

 ها با هم ایزومرند؟ چرا؟ ( کدام ترکیبت

 (                                                                        آ

                                                           
         20H9Cب(  

        18H14C( فرمول مولکولی:    پ

       تعداد پیوند کووالانسی:
(14 4) (18 1)

37
2

 + 
= 

 چون فرمول مولکولی یکسان ولی ساختار متفاوتی دارند.    D.و     C(ت

75/1 
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گرم آلومینیم ناخالص با مقدار کافی محلول هیدروکلریک   5/67از گاز حاصل از واکنش  

 g 60کنیم. اگر در نهایت  اسید مطابق معادله زیر جهت سیر شدن پروپین استفاده می

 ترکیب سیرشده تولید شود، درصد خلوص فلز آلومینیم را به دست آورید. 

(1-mol.g:  1=  H,  12=  C,  27=  Al ) 

2Al)s( + 6HCl)aq( → 2AlCl3)aq( +3H2)g( 
C H H C H3 4 2 3 82+ → 

mol AlmolC H molH gAl
gC H gAl

gC H molC H molH molAl
    =

 =

3 8 2
3 8

3 8 3 8 2

21 2 27
60 49/09

44 1 3 1
49/09

100 %72/72
67/5

 75/1 
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درصد را   80زیر با بازده    یک مول اتن در واکنش   جرم  فراورده تولید شده در واکنش کامل

 F = 19 , H = 1 , C = 12 g/mol حساب کنید.  

   C2H4 (g) + F2 (g)      

                                                                        

𝐶2𝐻4 + 𝐹2 → 𝐶2𝐻4𝐹2          

𝑔𝐶2𝐻4𝐹2
= 1𝑚𝑜𝑙𝐶2𝐻4×

1𝑚𝑜𝑙𝐶2𝐻4𝐹2
1𝑚𝑜𝑙𝐶2𝐻4

×
66𝑔𝐶2𝐻4𝐹2

1𝑚𝑜𝑙𝐶2𝐻4𝐹2
= 66 𝑔𝐶2𝐻4𝐹2

 

80 =
𝑥

66
× 100 → 𝑥 = 52/8 𝑔𝐶2𝐻4𝐹2

 

75/1 
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دو لوله آزمایش مطابق شکل زیر محتوی پنتان و پنتن است؛ با افزودن محلول برم به هر 

 کدام تغییرات زیر رخ داده است. توضیح دهید که در هر لوله آزمایش کدام ماده وجود دارد؟ 

آزمایش    لولة  آلکن  Aدر  داردزیرا  وجود  پنتن  دیگری  در  و  با پنتان  و  ها سیرنشده 

 دهند.محلول برم واکنش می

 

1 

167 
 2Br+    2CH=2CH    →                                       ( واکنش رو به رو را کامل کنید.  آ

 ب( نام فراورده را بنویسید. 

 Br2CH-Br2CH (  آ

 برمو اتان            ی د  2و    1ب(  
75/0 

168 

حجم زیر  در شکل  را  آلکان  دو  از  یکسانی  های 

با توجه به آن به موارد  دهد؛نشان می    C025 دمای

  زیرپاسخ دهید.

( در شرایط یکسان گلوله در کدام آلکان، دیرتر آ

 به ته ظرف می رسد؟

 ب( بعد از گذشت مدتی ، حجم کدام یک درتماس با هوا بیشتر کاهش  می یابد؟ چرا؟ 

 متیل هپتان را رسم کنید.  - 2-اتیل - 3به نام    22H10Cخط، ایزومری از   -( فرمول پیوندپ

 34H16C(  آ

 زیرا فرارتر است.  22H10Cب(  

 (  پ

 

 

 

25/1 
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  62تا   51صفحات  -استان قم  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 
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  دمای محلول در  در شکل زیر برابر باشد،  Bو    Aاگر انرژی گرمایی ماده اتانول در دو ظرف  

  Bظرف   دلیل انتخاب خود را بنویسید.   بیشتر است؟کدام ظرف  

مقدار اتانول کمتری   Bانرژی گرمایی به مقدار یک ماده و دمای آن بستگی دارد ظرف  

 برابر شده است.  Aدارد پس دمای بیشتری دارد که انرژی گرمایی آن با ظرف  

75/0 

170 

 برای هر یک از موارد زیر دلیل بنویسید.

  60 ℃، بیشتر از یک فنجان آب با دمای  25 ℃    انرژی گرمایی یک استخر آب با دمای   (آ

 است.

 توزیع انرژی جنبشی بین همه ذرات یک ماده یکسان و یکنواخت نیست.  (ب

چون انرژی گرمایی آب به مقدار و دما بستگی دارد و مقدار آب استخر بسیار بیشتر   (آ

 از مقدار آب فنجان است. 

چون ذرات ماده دائم در حال حرکتند و در اثر برخورد به یکدیگر انرژی جنبشی   (ب

 کند. ذرات تغییر می

1 

171 

اند. قرار داده شده  25  ℃بشر با دمای اولیه    4رنگ در  مایع مختلف بی  4گرمی از    50نمونه    4

کند، دمای نهایی هر بشر در زیر نشان داده گرما جذب می  J  450هر یک با حرارت دادن،  

را به ترتیب افزایش ظرفیت گرمایی ویژه مرتب کرده و برای   A, B, C, Dشده است. بشرهای  

  پاسخ خود دلیل بیاورید.

 
 

A>C>D>B 
 ظرفیت گرمایی ویژه کمتر میزان تغییر دمای ماده بیشتر است.

1 
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172 

 یابد؛ افزایش می 4  ℃شود، دمای آن ( داده میFeژول گرما به یک مول آهن)    8/100مقدار  

 ( mol.g  56=Fe-1است؟ )  g.J-1.℃  -1ظرفیت گرمایی ویژه آهن چند  (آ

اگر این مقدار گرما به یک گرم کربن )گرافیت( داده شود، تغییر دمای گرافیت از تغییر   (ب

 دمای آهن بیشتر است یا کمتر؟ بدون محاسبه پاسخ خود را توضیح دهید. 

(1-   ℃.1-g.J72/0=گرافیتC) 

o                                  (آ

o

JQ
C J g C

m g C

1 1
100/8

0/45 . .
56 4

− −= = =
 

 

ظرفیت گرمایی ویژه گرافیت بیشتر از آهن است و ظرفیت گرمایی ویژه کمتر زیرا  (  ب

 با تغییرات دما رابطه وارونه دارد.

25/1 
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 مشخصات دو پرچ آهنی و مسی در جدول زیر داده شده است:

 مشخصات آهن مس 

 ( gجرم ) 30 20

 (℃ دمای اولیه )   0 100

387/0 451/0 (1-  ℃.1-g.J )c 

 

 یابد؟اگر این دو پرچ را به هم متصل کنند، گرما از آهن به مس یا از مس به آهن جریان می  (آ

 داده شود دمای نهایی هر یک را حساب کنید.   J   50اگر به هر یک مقدار گرمای یکسان  (ب

 شود، ظرف مسی یا ظرف آهنی؟ چرا؟ در کدام ظرف غذا بهتر پخته می  (پ

 مس به آهن   (آ

 69/3آهن    (ب

 46/106مس 

Q = mcΔϴ 

Cu:   J 45/106( = 100-2ϴ× ) 387/0×  20=  50 

Fe:   Co 69/3( = 0 - 2ϴ× ) 451/0×  30=50 

ظرف مسی چون ظرفیت گرمایی ویژه آن کمتر از آهن است با جذب گرمای یکسان   (پ

 شود. تغییر دمای مس بیشتر از آهن است و غذا در آن زودتر پخته می

2 
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  62تا  51صفحات  -استان قزوین  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

174 

آب جذب    Kg 2توسط    Co25به    Co125آهن از    Kg 1مقدار گرمای آزاد شده از کاهش دمای 

برسد. نسبت گرمای ویژه آب به گرمای ویژه آهن را   Co 25به    Co 20شود تا دمای آن از  می

 حساب کنید.  

 

|Qآب| = |Qآهن|   →   |(mcآب∆θ)| =|(mcFe∆θ)| 

|2000g × c20-25) آب(| =|1000g × cFe × )25 -125(| 
𝑐آب

𝑐𝐹𝑒
= 10 

هرگاه دو جسم با دو دمای مختلف در تماس با یکدیگر قرار گیرند، مقدار گرمایی که 

کند تا دهد برابر مقدار گرمایی است که جسم سرد دریافت میجسم داغ از دست می

 صرف نظر کنیم( در نهایت دمای دو جسم برابر شود. )در صورتی که از اتلاف انرژی  

1 

175 

 .مورد نادرست را یافته و علت نادرستی آن را شرح دهید

های سازنده یک ماده در هر سه حالت فیزیکی جامد مایع و گاز پیوسته در حال جنب  ( ذرهآ

 و جوش هستند.

های سازنده یک ماده در حالت گاز شدیدتر از حالت مایع بوده و های نامنظم ذرهجنبشب(  

 رابطه مستقیم دارد.  با دما 

های ( دمای یک ماده معیاری برای توصیف میانگین تندی و میانگین انرژی جنبشی ذرهپ

 سازنده آن است. 

ماده بستگی داشته و دما ت به جرم  تنها  ماده کمیتی است که  نمونه  انرژی گرمایی یک   )

 تاثیری بر آن ندارد.

نادرست است، انرژی گرمایی یک نمونه ماده کمیتی است که هم به دما و (  تمورد )

 . هم به جرم ماده بستگی دارد
5/0 

176 

 .درستی و یا نادرستی عبارات را مشخص کرده وعلت مورد یا موارد نادرست را شرح دهید

ای از تفاوت میان انرژی گرمایی  ها قطعاً نشانههای خوشایند داغی یا خنکی نوشیدنی( تجربهآ

 آنهاست.

 موارد )آ( و )پ( صحیح نیستند.  

تجربه نوشیدنیآ(  خنکی  یا  داغی  خوشایند  نشانه های  دمای ها  میان  تفاوت  از  ای 

 آنهاست.

5/1 
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 تواند بین سامانه و محیط پیرامون انجام بگیرد. در دمای ثابت داد و ستد انرژی می  (ب

شود و دمای سامانه افزایش  در فرایندهای گرماده انرژی از سامانه به محیط منتقل می  (پ

 یابد. می

 سمت مواد اولیه قرار دارد.(  Qهای گرماگیر نماد گرما )در واکنش  (ت

شود و با افزایش دمای در فرایندهای گرماده انرژی از سامانه به محیط منتقل می  (پ

 سامانه همراه نیست. 

177 

درست است؟ علت رد یا   20و چوب با دمای  60چند مورد از مطالب زیر در مورد آب با دمای 

 . قبول عبارت را بنویسید

 ( انرژی گرمایی آب قطعاً بیشتر از انرژی گرمایی چوب است. آ

 تر از چوب است. آب گرم  (ب

 خواهد شد.   40اگر این دو ماده کنار یکدیگر قرار بگیرند قطعاً دمای هر دو    (پ

 میانگین انرژی جنبشی ذرات آب قطعاً بیشتر از چوب است.  (ت

 موارد »ب« و »ت« صحیح هستند.  

آ( انرژی گرمایی یک جسم به جرم آن نیز وابسته است که با توجه به این که اطلاعی 

 تواند بیشتر یا کمتر از چوب باشد.ها نداریم انرژی گرمایی آب میدر مورد جرم

 باشد.تر از چوب میدمای آب بیشتر از چوب است پس آب گرم  (ب

تواند باشد می  60تا    20های آب و چوب دمای تعادلی هر مقداری بین  بسته به جرم  (پ

 شود.  40بنابراین هیچ لزومی ندارد دمای تعادلی برابر 

دما توصیفی برای میانگین انرژی جنبشی ذرات سازنده ماده است، پس میانگین   (ت

 .انرژی جنبشی ذرات آب بیشتر از میانگین انرژی جنبشی ذرات چوب است

2 

178 

کیلوژول انرژی   51/3درجه سلسیوس،    20اگر برای افزایش دمای یک قطعه آهن به میزان  

 است؟ لازم باشد، جرم این قطعه آهن چند گرم 

 است(.  ژول بر گرم در درجه سلسیوس  45/0)ظرفیت گرمایی ویژه آهن 

= 

 =  

=

Q mc

J m

m g

3/51 1000 0/45 20
390

 5/0 

179 

پاسخ  مقابل  های  شکل  به  توجه  با 

 دهید. 

 

 

 

( در کدام ظرف، دمای نهایی آب پس آ

 از افزودن حجم های مساوی آب، تغییر نمی کند؟ چرا؟ 

است. و دمای آب اضافه شده هم    ℃35(، زیرا دمای آب در ظرف بزرگ  1ظرف )آ(  

 است. بنابراین میانگین انرژی جنبشی مولکول های آب تغییر نمی کند.  ℃35

( درست است. هر چه دمای آب بیشتر باشد، میانگین تندی مولکول های Iب( عبارت )

 آب بیشتر است.

1 
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کدام عبارت زیر درست است؟ برای پاسخ خود دلیل    ℃𝟔𝟎 و ℃𝟑𝟓ب( در مورد آب های  

 بنویسید.

I بیشتر است.   ℃𝟔𝟎( میانگین تندی مولکول ها در آب 

I.مولکول های آب در هر دو ظرف انرژی جنبشی یکسانی دارند  )] 

180 

دهیم تا دمای آن ها افزایش ، به یک میزان گرما می  Bو یک گرم از ماده    Aبه یک گرم از ماده  

یابد. نمودار رو به رو میزان افزایش دمای این اجسام را بر 

 حسب گرمای داده شده نشان می دهد.

 

 

 ( ظرفیت گرمایی کدام ماده بیشتر است؟ دلیل بنویسید.آ

 را حساب کنید.   Bب( ظرفیت گرمایی ویژه ماده 

، زیرا شیب نمودار تغییر دمای آن کم تر است. ) یا با جذب مقدار گرما معین، Bماده  آ(  

 افزایش دمای آن کم تر است.( 

 ب( 

𝑄 = 𝑚𝑐∆𝜃 یا 𝑐 =
𝑄

𝑚∆𝜃
 

 

 

5/1 
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 .با توجه به معادله ترموشیمیایی واکنش های زیر، پاسخ دهید

(1واکنش )  : 𝑰𝟐(𝒔) → 𝑰𝟐(𝒈) 

(2واکنش ) : 𝑪𝑯𝟒(𝒈) + 𝟐𝑶𝟐(𝒈) → 𝑪𝑶𝟐(𝒈) + 𝟐𝑯𝟐𝑶(𝒍) 

(3واکنش )  : 𝟔𝑪𝑶𝟐(𝒈) + 𝟔𝑯𝟐𝑶(𝒍) + 𝟐𝟖𝟎𝟖𝑲𝑱 → 𝑪𝟔𝑯𝟏𝟐𝑶𝟔(𝒔) + 𝟔𝑶𝟐(𝒈) 
 واکنش را مشخص کنید.    𝑯∆( وارد کنید و علامت 1را در معادله واکنش )  𝑸( نماد آ

کدام عدد   زیر  واکنش   𝑯∆کیلوژول بر مول باشد،   890-( برابر  2واکنش )   𝑯∆ب( اگر 

 تواند باشد؟ دلیل بنویسید.می
𝑪𝑯𝟒(𝒈) + 𝟐𝑶𝟐(𝒈) → 𝑪𝑶𝟐(𝒈) + 𝟐𝑯𝟐𝑶(𝒈) 

I   )−𝟖𝟗𝟎 𝑲𝑱.𝒎𝒐𝒍−𝟏                 II  (−𝟖𝟏𝟎 𝑲𝑱.𝒎𝒐𝒍−𝟏 

 گرم گلوکز خالص، به چند کیلوژول انرژی نیاز است؟   36( برای تولید 3پ( در واکنش )

(𝑪𝟔𝑯𝟏𝟐𝑶𝟔 = 𝟏𝟖𝟎𝒈.𝒎𝒐𝒍−𝟏) 

𝑰𝟐(𝒔)( آ → 𝑰𝟐(𝒈)        ∆𝑯 > 𝟎 

جای   𝑲𝑱.𝒎𝒐𝒍−𝟏 𝟖𝟏𝟎−ب(   به  اگر  پس  است.  گرماگیر  آب  تبخیر  فرآیند   ،  

𝑯𝟐𝑶(𝒍)  ،𝑯𝟐𝑶(𝒈)    نوشته شود، مقداری از گرمای سوختن صرف تبخیر کردن آب

 می شود و گرمای کم تری آزاد می شود.

 پ(  

?𝑲𝑱  گرما = 𝟑𝟔𝒈گلوکز ×
𝟏𝒎𝒐𝒍گلوکز

𝟏𝟖𝟎𝒈 گلوکز
×
𝟐𝟖𝟎𝟖𝑲𝑱 گرما

𝟏𝒎𝒐𝒍گلوکز
= 𝟓𝟔𝟏/𝟔𝑲𝑱  گرما 

 

2 
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قرار  مطابق شکل، یک ظرف فلزی را درون ظرف بزرگ تری که از گاز آرگون پر شده است،  

واکنش داده یک  انجام  با  ایم. 

شیمیایی درون ظرف فلزی، اتم های 

و  پیش  فلزی،  ظرف  پیرامون  آرگون 

پس از انجام واکنش نشان داده شده 

 اند.

( با انجام واکنش درون ظرف فلزی، هر یک از کمیت های زیر برای گاز آرگون پیرامون ظرف آ

 چه تغییری کرده است؟

a         انرژی گرمایی )b                میانگین انرژی جنبشی )c دما ) 

 ب( واکنش انجام شده درون ظرف، گرماده بوده است یا گرماگیر؟ دلیل بنویسید.               

 ( انرژی گرمایی افزایش یافته است.aآ(   

b.میانگین انرژی جنبشی اتم های آرگون هم افزایش یافته است ) 

c.دما هم افزایش یافته است ) 

 ب( گرماده. مقداری گرما آزاد شده و از سامانه وارد محیط )اتم های آرگون( شده و 

 با عث افزایش انرژی جنبشی ذرات محیط شده است.  

5/1 
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ی محیط زیست است که در اگزوز اتومبیل  ها(یکی از آلایندهNOگاز نیتروژن مونو اکسید )

تولید کند، روزانه    NOمیلی گرم    12تولید می شود. اگر یک اتومبیل روزانه   بالا طبق واکنش

1𝑚𝑜𝑙𝑁2)؟ چند ژول گرما نیاز دارد = 28𝑔𝑁2) 

𝑵𝟐(𝒈) + 𝑶𝟐(𝒈) + 𝟏𝟖𝟎𝑲𝑱 → 𝟐𝑵𝑶(𝒈) 

 

 

𝑵𝑶 = 𝟏(𝟏𝟒) + 𝟏(𝟏𝟔) = 𝟑𝟎𝒈.𝒎𝒐𝒍−𝟏 

 

? 𝑱 = 𝟏𝟐𝒎𝒈𝑵𝑶 ×
𝟏𝒈𝑵𝑶(𝒈)

𝟏𝟎𝟎𝟎𝒎𝒈 𝑵𝑶(𝒈)
×
𝟏𝒎𝒐𝒍𝑵𝑶(𝒈)

𝟑𝟎𝒈𝑵𝑶

×
+𝟏𝟖𝟎𝑲𝑱

𝟐𝒎𝒐𝒍𝑵𝑶(𝒈)
×
𝟏𝟎𝟎𝟎𝑱

𝟏𝑲𝑱
= +𝟑𝟔𝑱 

 گرما نیاز دارد.    36Jروزانه به  
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  62تا  51صفحات  -استان فارس   

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

184 

 با توجه به جدول زیر به سوالات مطرح شده پاسخ دهید.

با   برابر  چربی  سوختی  ارزش  و   38تذکر:  کربوهیدرات  سوختی  ارزش  و  گرم  بر  کیلوژول 

کیلوژول بر گرم است. سایر    17پروتئین با هم برابر است و ارزش سوختی هر کدام برابر با  

 مواد فاقد ارزش سوختی هستند.
 

نوع ماده 

 غذایی درصد  

درصد  

 پروتئین 

درصد  

 چربی

درصد  

 کربوهیدرات 

درصد  

 سایر 

 6 14 65 15 مغز گردو 

 9 5/76 5/1 13 ماکارونی 
 

 آ( ارزش سوختی مغز گردو ) برحسب کیلوژول برگرم( محاسبه نمایید. 

 گرم ماکارونی( محاسبه نمایید.   100ب( ارزش غذایی ماکارونی )بر حسب کیلوکالری به ازای  

4/184 kj  = 1 kcal  

پ( اگر بدن فردی نیاز فوری و ضروری به تامین انرژی داشته باشد کدام خوراکی را پیشنهاد 

 کنید؟ چرا؟ می

تــر  مــدت زمــان طــولانیهــای فیزیکــی کــه در  ت( مصرف کدام خوراکی را برای فعالیــت

 دانید؟ چرا؟شود مناسب میمیانجام  

گرم مغز گردو خورده    20گرم ماکارونی و    30زمان  کیلوگرمی به طور هم  75ث( اگر یک فرد  

 روی نماید؟ باشد برای مصرف انرژی حاصل از آن چه مدت باید پیاده

 کیلو کالری بر ساعت در نظر بگیرید.(  200روی را  )آهنگ مصرف انرژی در پیاده 

 آ( ارزش سوختی مغز گردو 

 
 ب( ارزش غذایی ماکارونی

 

 
تر  زیرا میزان درصد کربوهیدرات آن بیشتر است. کربوهیدرات سریع  - پ( ماکارونی  

 سازد.تر انرژی آزاد مییابد و سریعاکسایش می

ارزش ها  علاوه بر  زیرا میزان چربی موجود درآن بیشتر است و چربی  -ت( مغز گردو 

کنند و کم کم تر در سوخت و ساز شرکت میسوختی بیشتر در مدت زمان طولانی

 سازند.انرزی خود را آزاد می

 

 ث( 

75/1 

 

 

 

 

 

 

25/2 

 

 

 

 

75/0 

 

75/0 
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با آهنگ ثابت تولید   الکتریکی را توسط یک گرمکنگرم     50  به جرم   A  و خالص  جسم جامد

 .زمان آن به صورت زیر است  - نمودار دما   دهیم.گرما می ژول بر ثانیه    20انرژی  

  رود.(  ی الکتریکی تولیدی گرمکن الکتریکی به هدر میژانر  % 20)مقدار  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 محاسبه نمایید.را    A( گرمای ویژه  آ

 محاسبه نمایید. را    Aب( ظرفیت گرمایی 

 آ( 

o

o

Q mc

J
s g c C

s
c J g C

1 1

20 80
300 50 (80 20)

1 100
1/6 . .− −

= 

  =   −

=

 

oب(                                                       og J g C J C1 1 150 1/6 . . 80 .− − − =      
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گرم گاز آمونیاک و تبدیل آن به اتم های سازنده    4اگر برای شکستن همه پیوندهای موجود در  

پیوند    276به   آنتالپی  میانگین  باشد  نیاز  ثابت  فشار  در  گرما  مولکول   N-Hکیلوژول  در 

 مول محاسبه نمایید.   بر  آمونیاک را برحسب کیلوژول

 

3 3

3 3

-1

(N-H)

1mol(NH ) 17g(NH ) 276KJ
1mol(N-H)× =391KJ

3mol(N-H) 1mol(NH ) 4g(NH )

391KJ.mol

    
               

     

 =H
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ایم. سرانجام مقدار مول به طور کامل سوزانده  4مخلوطی شامل گازمتان و پروپان به میزان  

کیلوژول گرما در فشار ثابت حاصل شده است. درصد جرمی گاز متان در مخلوط اولیه    6000

  - 800را محاسبه نمایید. )آنتالپی سوختن گاز متان و پروپان در این شرایط به ترتیب برابر با 

 مول است.(  بر   کیلوژول  - 2200و  

 

2 

188 

رود. این ماده الماس یک آلوتروپ )دگرشکل( کربن به شمار می

ساختاری یکپارچه دارد به طوری که در این ساختار هر اتم کربن 

 با چهار پیوند یگانه به چهار اتم کربن دیگر متصل است. 

 

 

+ کیلوژول برمول  400برابر با  C-C+ و آنتالپی پیوند 700هرگاه آنتالپی تصعید الماس برابر با 

در   موجود  پیوندهای  همه  کامل  شکستن  برای  شود،  چند    96فرض  به  جامد  الماس  گرم 

 کیلوژول گرما در فشار ثابت نیاز است؟

𝐶 (𝑠,الماس) + 700 𝑘𝐽 → 𝐶(𝑔,الماس) 
 

 

 از .  سهم داردشود و از آن  حساب می  C-C  وند پی  هر از    ی میالماس هر اتم کربن ن  در

سهم هر اتم   پس  ، متصل است  گانهی  وندیبا پ  گریداتم    4که هر اتم کربن به    ییآنجا

                                     است. C-C  وندیکربن دو پ
1

4 2
2

 = 

 

د يون پ

د يون پ

molC kJ
gC kJ

gC molC

molmolC kJ
gC kJ

gC molC mol

kJ

1 700
96 5600

12 1
21 400

96 6400
12 1 1

5600 6400 12000

  =

   =

+ =

 

2 

4 3 8

4 3 8

3 8

4 4

4

3 8 3 8

3 8

4

4

800kJ 2200kJ
n mol(CH )×( ) + (4-n)mol(C H )×( ) =6000kJ n=2

1mol(CH ) 1mol(C H )

molC H 4 2 2

16g
2molCH 32gCH

1molCH

44g
2molC H 88gC H

1molC H

32g
%(CH )= ×100=%26.67

(32+88)g

(2mol×
%(CH )=

  
        

   

→ = − =

 =

 =

-1

-1 -1

16g.mol )
100 %26.67

(2mol×16g.mol )+(2mol×44g.mol )

 
 

 = 
  
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 را برای فرایندهای زیر رسم کنید:   انرژی  تغییرضمن نوشتن الگوی نوشتاری، نمودار  

 ن   بد  دربستنی   شدن دما هم فرایندآ(  

 بدن  در  بستنی ساز و سوخت  و گوارش فرایندب(  

 آ( 

 

 

 

 

 

 

 ب(  

 

 

 

 

 
 

2 
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+ 415 با  برابر  C-H  پیوند  آنتالپی  میانگین  و+  700  گرافیت  تصعید  آنتالپی با توجه به این که

 می باشد.  مول بر  کیلوژول+  436  را  2H پیوند آنتالپی  و

 . نمایید  محاسبه  را  هیدروژن   گاز  و  جامد   گرافیت  از  متان   مولی تشکیل  آنتالپی  آ(

 
گرم متان چند کیلوژول گرما مبادله    4ب( در همین شرایط تحت فشار ثابت همراه با تولید  

 می کند؟ 

آ(                          
2

4

2 4

C(s) + 700 kJ  C(g)

2H (g) + 872 kJ  4H(g)

C(g) + 4H(g)  CH (g) + 1660 kJ

C(s) + 2H (g)  CH (g) + 88 kJ

→

→

→

→

 

 

4ب(                      
4

4 4

1mol(CH ) 88kJ
4g(CH ) 22kJ

16g(CH ) 1mol(CH )
  = 

75/1 
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 bو    aهرگاه تحت فشار ثابت از سوختن کامل یک مول اتین و یک مول پروپین به ترتیب  

سوختی   ارزش  باشد  شده  حاصل  گرما  پارامترهای  - 1کیلوژول  برحسب  را    bو    aپنتین 

 محاسبه نمایید. 

2 2 2

-1 -1 -1

CH CH CH

2 2 3 4 4 6 5 8b-a b-a b-a

 a (kJ.mol )      b (kJ.mol )                                           x (kJ.mol ) 

3b - 2a
x = a + 3(b-a)  x = 3b - 2a     

68

C H    C H    C H   C H  

  

Fuel value

+ + +

 

⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→

=

⎯⎯⎯→

-1 kJ.g

 1 

192 

به جرم های مساوی، مقدار گرماهای یکسانی داده ایم. اگر ظرفیت گرمایی    Bو    Aبه دو جسم  

( بر حسب  Qباشد، نمودار تغییرات گرما )  Bکمتر از ظرفیت گرمایی ویژه جسم    Aویژه جسم  

 تغییرات دما  کدام یک است؟ با ذکر دلیل

 

 گزینه یک صحیح است. 

وقتی جرم ها مساوی هستند، به ازای گرمای یکسانی که دو   Q=mc∆Ɵمطابق رابطه  

( افزایش Aجسم دریافت می کنند، آن جسمی که گرمای ویژه کمتری دارد )جسم  

دمای بیشتری خواهد داشت. پس اگر نسبت 
Q

Δθ
   یعنی شیب نمودار را بنویسیم:   

                             A Bc <c

A B

Q Q Q
mc ( ) ( )

Δθ Δθ Δθ
= ⎯⎯⎯→  

 می باشد.  Bکمتر از شیب نمودار مربوط به  Aیعنی شیب نمودار مربوط به  

1 

193 

گرما   kJ  3نمودار تغییرات دما بر حسب زمان جسمی مطابق شکل زیر است و در هر دقیقه  

1به جسم داده می شود. جرم این جسم چند گرم است؟ )  o 1c = 0.5 J.g . C− − ( 

 

1 o 1 o

1min 3kJ 1000J
Q=180 s  9000J

60s 1min 1kJ

Q 9000J
m = 400g

cΔθ  (0.5 J.g . C ) (45 C)− −

   =

= =

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   67تا   62صفحات  -های استان تهرانشهرستان 

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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کاهش یابد. آنتالپی واکنش    kJ 46گر ضمن تشکیل یک مول گاز آمونیاک، آنتالپی به اندازه  ا

 زیر را در جهت برگشت حساب کنید. 

 

 با توجه به صورت سوال داریم: 

    46-= H∆)     g(3NH    )g(2H 3

2
     +)g(2N 1

2
     

                     
                 بنابراین:                           

1 

195 

O2H6(+g)2CO6(g)واکنش :    
𝟏𝟖𝟎℃
→    )g(2O6)+s(6O12H6C   در دو سامانة متفاوت زیر انجام

 شده است. 

 
 

-)مجموع انرژی جنبشی ذره ناشی از تفاوت انرژی گرماییآ( در کدام سامانه، گرمای واکنش  

 ؟ چرا؟ است  هاو فراورده  هادهندهدر واکنش  ا(ه

 شود؟ چرا؟ ب( در کدام سامانه، گرمای واکنش با علامتِ منفی گزارش می

 ( برابر است؟ چرا؟ 𝑯∆، گرمای واکنش با تغییر آنتالپی )  2در سامانه  پ( آیا  

 آ( هیچ کدام زیرا در دمای ثابت انجام شده است. 

 ب( هر دو زیرا واکنشِ سوختن، گرماده است. 

زیرا با انجام واکنش، شمارِ مولِ گاز در سامانة دربسته دو برابر شده و فشار    - پ( خیر

 .  نداریم  𝑯= PQ∆یا    نشده استافزایش یافته پس گرما در فشارِ ثابت آزاد  

2 
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آ( آزمایشی را شرح دهید که با آن بتوان گرماده یا گرماگیر بودن انحلال یک ماده در آب را  

 کرد. مشخص  

توانید تعیین کنید که انحلال یک ماده در آب باعث کاهش محتوای انرژی آن  ب( چگونه می

 شود یا افزایش محتوای انرژی آن؟ می

گیریم و پس از  انحلال ماده مورد نظر در آب آ( دمای اولیه آب را با دماسنج اندازه می

کنیم اگر دمای محلول  افزایش یافت، انحلال گرماده است و اگر نیز دما را چک می

 کاهش یافت  انحلال گرماگیر است 

ب( اگر انحلال گرماگیر باشد محتوای انرژی محلول افزایش می یابد و اگر گرماده باشد،  

 یابد.محتوای انرژی محلول کاهش می

1 

197 

اعداد  دهد از میان  با توجه به نمودار مقابل که تغییرات انرژی را طی یک واکنش نشان می

 های زیر انتخاب کنید. داده شده بر حسب کیلو ژول یک عدد را با ذکر دلیل برای واکنش

2808      , +2544-     ,2544  +    , -2808   , -2958  , + 2958 

 

 

 

 

6CO2 )g( + 6H2O)l(  —< C6H12O6)s( + 6O2)g( )آ 

C6H12O6(s) + 6O2(g) —>6CO2 (g) + 6H2O(g)  )ب 

C6H12O6(s) + 6O2(g) —>6CO2 (s) + 6H2O(l)  )پ 

+،   زیرا عکس واکنش اولیه است پس علامت گرمای مبادله شده نیز عکس kJ  2808آ(

 می شود.

 

کمتری -kJ  2544ب( گرمای  مقدار  دارد پس  بالاتری  تولید شده سطح  زیرا آب    ،

 مبادله می شود. 

 

، کربن دی اکسید تولید شده در این واکنش، جامد است و سطح انرژی   - kJ  2958پ(

 شود.کمتری دارد، پس گرمای بیشتری نسبت به واکنش داده شده، آزاد می
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نادرستی   یا  را  عبارت درستی  نادرست  عبارات  درست  شکل  و  کرده  مشخص  را  زیر  های 

 بنویسید.

 صورت زیر است.شده در یخچال صحرایی، بهآ( معادلة ترموشیمیایی فرایند انجام

  kJ 1/44  +  )l(O2H  →  )g(O2H  

هم واکنش،  هر  آنتالپی  تغییر  پیرامون  ب(  محیط  با  ثابت  فشار  در  که  است  گرمایی  با  ارز 

 شود.دادوستد می

  g(O2H(  –آ( نادرست  
      
→   kJ1/44  +  )l(O2H 

 ب( درست 

 پ( درست 

 شود.از عبارت آنتالپی پیوند استفاده می  2Oدر مولکول    –ت( نادرست  

 ث( درست 

 
25/1 

kJ 
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 C(s,به )الماس  C(s,، همانند واکنش تبدیل )گرافیت2NOبه    4O2Nپ( واکنش گازی تبدیل  

 یک فرایند گرماگیر است.

، به کار بردن میانگین آنتالپی پیوند، نسبت به  4CHو    3NH  ،2Oهایی از قبیل  ت( در مولکول 

 تر است.آنتالپی پیوند، مناسب

 فیزیکی و شیمیایی، با جذب یا از دست دادن گرما همراه است.ث( انجام هریک از فرایندهای  

199 

آن   از  یدنیآب آشام   ی دارنگه  ی دور برا  یهااز گذشته  ان یرانی است که ا  ی سفال  ی ظرف  ، کوزه

 :شودینشان داده م   ریز  ییا یمیآب با معادله ش  ری تبخ  ندیفراکردند.  یاستفاده م 

)g( O2H → kJ 1/44+  )l( O2H 

گرم آب  61دارد. اگر در مدت دو ساعت، وجود  30  ℃ یآب با دما لوگرمیک 5 یادرون کوزه

تر  آب درون کوزه چند درجه خنک  یشود، دما  ر ینفوذ کرده و تبخ  رونی کوزه به ب  یهااز روزنه

  ؟شودیم 

. گرمای  جذب شده باشد وزهآب، از آب درون ک ر یتبخ ی برا لازم ی از گرما یمی ن دی)فرض کن

 باشد.(می C◦.1-g.J 2/4-1ویژه آب برابر  

 

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑂

18 𝑔 𝐻2𝑂
 ×

44/1 𝑘𝐽

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑂
 = 149/45 𝑘𝐽×  O2H g 61 

گرمای جذب شده از آب درون کوزه     = 
149/45

2
 = 74/725 𝑘𝐽 

Q=mc∆Ѳ ⇒ 74725 = (5000-61( × 4/2 × ∆Ѳ 

⇒ ∆Ѳ = 
74725

4939 ×4/2
= 3/6 ◦C 

 شود. تر میدرجه سلسیوس خنک  6/3آب درون کوزه  

2 

200 

کنند. های سرمازا استفاده میدیدگی از بستهاغلب ورزشکاران برای سرد کردن محل آسیب

با توجه به واکنش های زیر  که دارای بسته کوچک آب به همراه مقداری جامد یونی است. 

 شود؟ چرا؟ ها از کدام جامد یونی استفاده می مشخص کنید در این بسته

CaCl2 (s)  + H2O(l) → Ca2+(aq) + 2Cl-
 (aq) +83 kJ 

NH4NO3 (s) + H2O(l) +26kJ → NH4
+(aq) + NO3

-(aq) 

3NO4NH -  5/0 کند.دیدگی را سرد میزیرا انحلال آن در آب گرماگیر است و محل آسیب 
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 .با توجه به واکنش زیر به سوالات پاسخ دهید

C(الماس  ,S)+O2 → CO2 + 395/4 kJ  

 (75/0( پایداری مواد واکنش دهنده و فراورده را با یکدیگر مقایسه کنید. )آ

 ( 5/0واکنش را معین کنید. )  Hب( علامت  

 گرم کربن دی اکسید چند کیلوژول انرژی مبادله می شود؟   88( در تولید  پ

سطح انرژی فراورده از واکنش دهنده کمتر است  ش گرماده استنچون واک  (آ

 .باشددهنده میفراورده پایدارتر از واکنش بنابراین

 . است  H0ب( چون واکنش گرماده می باشد
   پ(

/
? /

molCO kJ
kJ gCO kJ

gCO molCO
=   =2

2
2 2

1 395 4
88 790 8

44 1
 گرما آزاد میشود

75/1 

202 

واژه مناسب برای هر جمله را از داخل جدول برداشته و در جای خالی قرار دهید )یک واژه 

 اضافی است(.  

H∆ مبادله شده >  𝑄𝑝 منفی مصرف  0

 

  با هر واکنش در دما و فشار ثابت، آنتالپی معینی دارد که واکنش فتوسنتز نوعی سامانه  آ(

 باشد. .......... می

 .شده استانرژی ..........    ، مقداریهای جدا از همتمها به امولکول در یک واکنش، با تبدیل    ب(

وابسته به تفاوت میان انرژی در هر واکنش شیمیایی را به طور عمده شده گرمای ..........  پ(

 باشد.میدهنده و فراورده    پتانسیل مواد واکنش

H∆آ(  > 0   

 ب( مصرف 

 مبادله شده  پ(

75/0 

203 

 کدام یک از موارد زیر درست است؟)علت نادرستی موارد دیگر را مشخص کنید( 

 است.   Δθ<0فرایند اکسایش گلوکز در بدن یک فرایندگرماده بوده که در آن- 1

 توانند معنا و مفهوم یکسانی داشته باشند.انرژی پتانسیل و انرژی شیمیایی می- 2

اگر واکنش یک مول گاز کلر و یک مول گاز هیدروژن در دمای ثابت انجام شود تغییرات  - 3

 گرما در آن صفر است.

گرمای جذب شده و آزاد شده در یک واکنش شیمیایی به طور عمده به تفاوت انرژی - 4

 گرمایی میان واکنش دهنده ها و فراورده ها بستگی دارد.

 Q<0نادرست، فرایند اکسایش گلوکز در بدن یک فرایندگرماده بوده که در آن  - 1

 است.

 درست - 2

 نادرست، واکنش گرماده است و تغییرات گرمایی در آن صفر نیست - 3

 نادرست،به تفاوت انرژی پتانسیل واکنش دهنده ها و فراورده ها بستگی دارد- 4

1 
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    67تا  62صفحات  -استان تهران  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

204 

 های داده شده کامل کنید.جاهای خالی را با انتخاب واژه درست از واژه

 )میانگین، مجموع، انرژی جنبشی، انرژی پتانسیل، دمای،کمتر، بیشتر(

 باشد. های سازنده یک نمونه ماده میآ( انرژی گرمایی، ................. انرژی جنبشی ذره

دهنده و ب( گرمای مبادله شده در هر واکنش به طورعمده مربوط به تفاوت ....... مواد واکنش

 فرآورده است. 

 شود.پ( در واکنش شیمیایی گرماگیر، مواد با آنتالپی ............. به مواد با آنتالپی ........... تبدیل می

 مجموع   (آ

 انرژی پتانسیل  (ب

 بیشتر   -کمتر    (پ

1 

205 

، دو نمونه گاز  ن یاذرات سازنده    .....با هم برابر باشد ...   دروژنیدو نمونه از گاز ه  ییگرما  ی اگر انرژ

 . برابر است  با هم

 ی و گرم   یسرد زانیم   (ب              سرعت  نیانگ یجنب و جوش و م   زانیم   (آ

        یجنبش  ی انرژ  نیانگی ( م ت                     ی                جنبش  ی( مجموع انرژپ

 25/0 گزینه پ

206 

 در نظر بگیرید و به پرسش ها پاسخ دهید.را    هستند  آب محتویهر دو  که    زیر   دو ظرف

 موارد خواسته شده را با ذکر دلیل با هم مقایسه کنید. 

 آ( انرژی جنبشی ذرات 

 ب( ظرفیت گرمایی 

 گرمایی ویژه پ ( ظرفیت  

 

 

 

 بیشتر است زیرا دمای بالاتری دارد.  2ظرف    (آ

 ظرفیت گرمایی بالاتری دارد  زیرا مقدارآب بیشتری دارد.  2ظرف    (ب

 ظرفیت گرمایی ویژه هر دو برابرند زیرا نوع ماده در هر دو ظرف یکسان است.  (پ

5/1 
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باشد، به می  در دمای ثابتداده شده که مربوط به اکسایش گلوکز  با توجه به نمودار انرژی  

                                                                         پاسخ دهید.   پرسش ها

 با دهنده و فراورده را  آ( میانگین انرژی جنبشی مواد واکنش

 . هم مقایسه کنیدبا    ذکر دلیل

                                                 ب( گرمای مبادله شده در این واکنش ناشی از چیست؟                                                                               

 . کنید را در این واکنش تعیین  Qپ( علامت  

 

 انرژی جنبشی آنها برابر است. زیرا دمای آنها برابر است.  (آ

 اختلاف در انرژی پتانسیل آنها  (ب

 منفی  (پ

1  

208 

 ید:به سوالات پاسخ ده  ریبا توجه به معادله ز

kJ484( + g) O2H2 →(  g)2O( + g)2H2 

 .                                                       دیکن  سهیها را مقا ها و فراوردهدهندهواکنش  ی دارآ( پای

  .را در این واکنش تعیین کنید  Qعلامت    ب(

 ها پایدارترند فراورده   (آ

 منفی       (ب

5/0 

 

209 

که واکنش سوختن هر دو دگرشکل منجر به تولید   دارای دو دگرشکل است. به صورتی  Xعنصر  

 شود با توجه به واکنش سوختن این دو دگرشکل به سوالات پاسخ دهید.می 2XO گاز  

𝑋 (𝑠. ( دگرشکل 1 + 𝑂2  (𝑔) → 𝑋𝑂2(𝑔) + 393.5 𝑘𝐽 

𝑋 (𝑠. ( دگرشکل2 + 𝑂2  (𝑔) → 𝑋𝑂2(𝑔) + 𝑄 

پایدارتر باشد، سطح انرژی دگرشکل های   2کیلوژول از دگرشکل    9/1به میزان    1آ( اگر دگرشکل  

 را مقایسه کنید.  Xعنصر  

اثر سوختن دگرشکل   آزاد شده در  الف گرمای  به اطلاعات قسمت  با توجه  به دست    2ب(  را 

 آورید؟ 

تر پایین  2پایدارتر بوده، سطح انرژی آن نسبت به دگرشکل    1آ( چون دگرشکل  

 است.  

 ب ( با توجه به اینکه محصول دو واکنش یکسان است داریم : 

Q = 393/5 + 1/9 = 395/4 kJ 

1 
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 . اندانجام شده atm  1فشار   و  C  25°های زیر دردمای  واکنش

kJ 1368-=  1H∆(            l)O2H3( +g)2CO2 →( g)2O3( + l)OH5H2C( 1 

2H∆(             l)O2H3( +g)2CO2 →( g)2O3( + g)OH5H2C( 2 

kJ ?=   3H ∆(           g)O2H3( +g)2CO2 →( g)2O3( + g)OH5H2C( 3 

kJ 6/38=  4H∆(                                       g) OH5H2C →( l)OH5H2C( 4 

kJ 1/44=  5H∆(                                                        g)O2H →( l)O2H( 5 

 .را مقایسه کنید  2،  1های  ( گرمای آزاد شده در واکنش آ

 .را حساب کنید  3واکنش    H∆ب(  

سطح انرژی اتانول گازی . تفاوت در حالت فیزیکی اتانول است 2و   1( در واکنش آ

نسبت به واکنش   2نتیجه در واکنش    در  .بالاتر است  kJ  6/38  نسبت به اتانول مایع

  ∆1H∆>2Hشود.  گرمای بیشتری آزاد می  kJ  6 /38  به اندازه  1

جمع   4و وارونه واکنش    1ضرب شود و با واکنش    3در ضریب    5اگر واکنش  ب(  

 آید:به دست می 3گردد، واکنش  

H H H H3 1 5 43 ( ) = +  + − 

kJ 3/1274-=  6/38-) 1/44×3(+  1368-=  3H∆ 

5/1 

211 

ها شود. با توجه به واکنش به پرسشواکنش اکسایش گلوگز در بدن مطابق واکنش زیر، انجام می

 پاسخ دهید.

kJ2808) + l(O2H 6) + g(2CO6 →) g(2O6) + s( 6O12H6C 

 ها را با ذکر علت مقایسه کنید.ها و فراوردهدهندهآ( پایداری واکنش

کند، انرژی آزاد  با توجه به اینکه انجام این واکنش تغییر دمایی محسوسی در بدن ایجاد نمیب(  

 شود؟ چرا؟ یک از موارد زیر ایجاد میشده در واکنش داده شده در اثر کدام

 کننده در واکنش               تغییر در انرژی پتانسیل مواد شرکت  - 1

 کننده در واکنش  افزایش انرژی جنبشی مواد شرکت  - 2

هاست. چون واکنش گرماده است. ها بالاتر از فراوردهدهندهآ( سطح انرژی واکنش

 ها بیشتر است.  پس پایداری فراورده

 چون دماثابت است در نتیجه انرژی جنبشی مواد تغییری نکرده است.   1ب( مورد  

1 

212 

انرژی  کالریکیلو  360حدود  کیلومتری    5روی  پیاده یکبه طور میانگین یک فرد بزرگسال برای  

روی چند گرم گلوکز نیاز دارد. حساب کنید برای تامین انرژی مورد نیاز برای هر کیلومتر پیاده

 باید در بدن یک فرد بزرگسال طبق واکنش زیر اکسایش یابد؟ 

  mol.g16=O   1=H  12=C-1     کیلوژول است.(  2/4)هر یک کیلوکالری به تقریب برابر  

kJ2808) + l(O2H 6) + g(2CO6 →) g(2O6) + s( 6O12H6C 

? g 𝐶6𝐻12𝑂6 = 1Km ×
360Kcal

5𝐾𝑚
×

4/2𝐾𝐽
1𝐾𝑐𝑎𝑙

×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶6𝐻12𝑂6

2808𝐾𝐽
 

×
180𝑔  𝐶6𝐻12𝑂6

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶6𝐻12𝑂6
= 19/4 𝑔 𝐶6𝐻12𝑂6 

 

25/1 
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و با در نظر گرفتن شکل زیر    ای رنگ استقهوه   g(2NO(رنگ وبی  4O2N)g(با توجه به این که  

 به سوالات پاسخ دهید:
 

 

 

 

 

 

 

را در آن   Qرا نوشته و نماد    4O2Nرنگ  از گاز بی 2NO اینمادی واکنش تولید گاز قهوهآ( معادله  

 .قرار دهید

 سطح انرژی بالاتری دارد؟ چرا؟  2NOیا     4O2Nیک از گازهای  ب( در شرایط یکسان کدام

 از   4O2N  رنگ گاز بی  ولیددهنده تغییرات آنتالپی واکنش تنشان  زیریک از نمودارهای  پ( کدام

 ؟ چرا؟ است  2NOای رنگ  گاز قهوه

 
 2نمودار                              1نمودار                                             

     2NO2 → 4O2N+  Q            آ(

،  سطح انرژی آن بالاتر 2NOبا توجه به گرماگیر بودن واکنش  تولید      -    2NOب(  

 است  

تر تولید شده، پایین  4O2Nزیرا  فرایند گرماده است و سطح انرژی    –  2پ( نمودار  

 است.

75/1 

 C°0دما                 C 60°دما              
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 عبارت های زیر  را با انتخاب پاسخ درست از بین گزینه های داده شده، کامل کنید.

 .................... در طی این فرایندآ( اکسایش گلوکز در بدن با تولید انرژی همراه است و دمای بدن  

 افزایش می یابد(.  -) تغییر محسوسی نمی یابد

و تغییر در شیوه اتصال اتم ها به یکدیگر ، تفاوت   ب(با انجام یک واکنش شیمیایی در دمای ثابت

 پتانسیل( مواد ایجاد می شود.   -آشکاری در انرژی ...................)گرمایی  

................)واکنش یکدیگر  با  نامنظم،  های  جنبش  بر  افزون  ماده،  یک  سازنده  ذرات   -پ( 

 برهمکنش( دارند.  

 آ(  تغییر محسوسی نمی یابد   

 ب( پتانسیل

 پ( برهم کنش

1 

 215 

با توجه به واکنش زیر به پرسش ها پاسخ 

 دهید: 

H2O(l) → H2O(s)        ∆H1 

مربوط به   2یا    1نمودارهای  آ( کدام یک از  

 این فرایند است؟ چرا؟ 

 2H∆          →) g(O2H     ب( اگر فرایند

H2O(s)   را در نظر بگیریم کدام یک از دو رابطه زیر درست خواهد؟ چرا؟ 

1( |∆H1|   >  | ∆H2  |           2(     |∆H1|   <   |∆H2|  

 ، زیرا انجماد فرمایند گرماده است. 2آ(نمودار  

                 |  H1|   <  | ∆H2∆|ب(  

 زیرا ماده در حالت گازی ناپایدارتر است و انرزی بیشتری آزاد می شود. 

1 

216 

های خیس ( چرا در این دستگاه از شنآ

 ؟ استفاده می کنند

اگر   دستگاه   6/ 3ب(  این  در  آب  گرم 

تبخیر شود چند کیلو ژول گرما مبادله می 

  g/mol( H= 1  ,   O=16)      شود؟

)g(O2H → kJ 1/44) + l(O2H 

آ(  جذب گرما از محیط داخل کوزه و تبخیر آب که باعث خنک شدن داخل کوزه  

 می شود.

 ب(  

 

1 
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به  به آن  با توجه  را نشان می دهد.  مولکول کربن دی اکسید  واکنش زیر شکستن پیوندهای 

 دهید:سوالات زیر پاسخ  

𝑂 = 𝐶 = 𝑂(𝑔) + 1598𝐾𝐽 → 𝐶 (𝑔) + 2𝑂 (𝑔) 
 

کدام کلمه زیر را مناسب می دانید؟    (C=O)آ(  برای بیان انرژی لازم برای شکسته شدن پیوند  

 چرا؟ 

 آنتالپی پیوند           یا        میانگین آنتالپی پیوند                             

برای باشد.  لوژول یک bو    a زانیبه م  C=Oدوگانه   ی وندهایشکستن پ ی لازم برا  یاگر انرژ  ب(

 کدام عبارت زیر را مناسب می دانید؟      𝐻(𝐶=𝑂)∆محاسبه مقدار کمی  

∆𝐻(𝐶=𝑂) =
𝑎 + 𝑏

2
                             ∆𝐻(𝐶=𝑂) = 𝑎 = 𝑏                   

𝐻(𝐶=𝑂)∆ ( اگر  پ = 799𝐾𝑗    باشد     ∆𝐻(𝐶−𝑂)     کدام یک از اعداد زیر است؟ 

(380   -799  -   839 ) 

دیگری  با  پیوند  هر  شکستن  برای  لازم  انرژی  چون  پیوند،  آنتالپی  میانگین  آ(  

 متفاوت است.

𝐻(𝐶=𝑂)∆      ب(        =
𝑎+𝑏

2
 

  380ج( 

1 

218 

 را محاسبه کنید.       N-Hبا کمک تصویر زیر، آنتالپی پیوند  

 

 

 

 

 

 

کیلوژول انرژی   782شکسته شده و    NH3در    N-Hپیوند    2با توجه به نمودار    

 مصرف شده است بنابراین آنتالپی پیوند برابر است با : 

∆𝐻 𝑁−𝐻   =  
1
2
 × 782 = 391𝐾𝑗 

5/0 

 

a       b 
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    67تا  62صفحات  -استان سیستان و بلوچستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

219 

جمله  نادرستی  یا  درست  درستی  شکل  و  کرده  تعیین  را  زیر  را های  نادرست  جمله)های( 

 بنویسید.

 عنصر اکسیژن از اوزون ناپایدارتر اما الماس از گرافیت پایدارتر است.   آ(

 دهنده است.در فرآیند فرازش سطح انرژی فرآورده بالاتر از واکنش  (ب

گرمای آزاد شده در واکنش گرماده در دمای ثابت، حاصل از تفاوت مجموع انرژی جنبشی  (  پ

 دهنده و فرآورده است. ذرات در مواد واکنش

   یابد.ماده کاهش می در اثر کاهش دما، میانگین انرژی جنبشی ذرات سازنده  (ت

 عنصر اکسیژن از اوزون پایدارتر اما الماس از گرافیت ناپایدارتر است.   - نادرست  آ(

 درست   (ب

انرژی - نادرست  (پ مجموع  تفاوت  از  حاصل  گرماده،  واکنش  در  آزادشده  گرمای 

 پتانسیل ذرات در مواد واکنش دهنده و فرآورده است.

 درست (  ت

2 

220 

 درجه سلسیوس افزایش یابد؟   80کیلوگرم آب تا    5چند گرم  اتین سوزانده شود تا دمای  

  (C=12 , H=1 g  ) 

   ( c0 g/J     2/4=  c          ،mol/kJ 1300 -   = ∆𝐻    )سوختن اتین 

)1Ɵ-2Ɵ(mc=  Q 

5000 × 4/2 × 80 = 1680000 = 1680 kJ 

1680𝑘𝐽 ×
1𝑚𝑜𝑙

1300𝑘𝐽
×

26𝑔
1𝑚𝑜𝑙𝐶2𝐻2 

= 33/6𝑘𝐽 

5/1 

221 

 با توجه به واکنش  داده شده به سوالات زیر پاسخ دهید:

  kJ 183) + g( 3NH2  →)  g( 2H +  ( g  )4H 2N 

 نمودار آنتالپی واکنش را رسم کنید.آ(  

 ها بالاتر است یا فراورده؟ چرا؟  دهندهسطح انرژی واکنش  (ب

 شود یا بیشتر؟ استفاده شود، گرمای آزاد شده کمتر می4H2N(lاز )4H2N(  gاگر به جای )(  پ

  چرا؟

                              آ(

 

 

 

 زیرا واکنش گرماده است.   -ها  دهنده واکنش  (ب

 تر است. مایع از گاز پایین زیرا سطح انرژی  - کمتر(  پ

2 
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 کیلوژول گرما مصرف شود :   39اگر برای تبخیر اتانول 

 نمودار آنتالپی تبخیر و میعان اتانول را رسم کنید.   آ(

 شود؟ گرم بخار اتانول چند کیلو ژول گرما آزاد می  2/9در اثر میعان    (ب

  ( C=12 , O=16, H=1 g)   

 آ(

 

 

 

 

 

9/2𝑔𝐶2𝐻6𝑂                                 (ب ×
1𝑚𝑜𝑙

46𝑔
×

39𝑘𝐽

1𝑚𝑜𝑙
= 7/8𝑘𝐽 

5/1 

223 

ترمیت،  آ واکنش  در  آلومینیم  گرم  هر  ازمصرف  گرما    3/15(  میکیلوژول    𝐻∆شود.  آزاد 

 واکنش ترمیت چند کیلوژول است؟

3O2Al+   Fe2→ 3O2Fe+  Al 2 

  گرم آب، چند درجه  200گرم آلومینیم، دمای    4ب( با استفاده از گرمای حاصل از مصرف  

 یابد؟ سلسیوس افزایش می

) c0 g/J    2/4=  c    و  آبmol/g 27=  Al    ) 

 (آ
g / kJ

molAl / kJ
molAl gAl

  =
27 15 3

2 826 2
1 1 

 ب(  

4𝑔𝐴𝑙 ×
15/3𝑘𝐽
1𝑔𝐴𝑙

= 61/2𝑘𝐽 

 86/72=  Ɵ → Ɵ×2/4×200=  61200 → Ɵ.mc=  Q  

2 

224 

های  های زیر را مشخص کنید و شکل درست عبارتدرستی یا نادرستی هر یک از عبارت

 نادرست را بنویسید.  

های عنصرکربن در شرایط یکسان، هرچه گرمای آزاد  در واکنش سوختن کامل آلوتروپ  (آ

 شده بیشتر باشد، پایداری آن آلوتروپ بیشتر است.   

های کربن همچون گرافیت و الماس هرچه ( نادرست، در واکنش سوختن آلوتروپآ

تری قرار دارد و گرمای آزاد شده کمتر باشد، آن آلوتروپ در سطح انرژی پایین

 پایداری آن آلوتروپ بیشتر است.   

ب( نادرست، در برخی فرآیندها مانند فرآیند گوارش و سوخت و ساز شیر در بدن با 

( اما باز هم بین سامانه و محیط  پیرامون انرژی مبادله   C  37°که دما ثابت است )این

 شود.  می

 

75/1 
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𝜃∆شوند )  هایی که در دمای ثابت انجام میواکنش  ب( = ( با مبادله گرما بین سامانه و   0

 محیط همراه نیستند. 

واکنش   (پ واکنشدر  انرژی  هرچه  گرماده،  فرآوردهدهندههای  انرژی  و  بیشتر  کمتر  ها  ها 

 باشد، گرمای واکنش بیشتر است.

    در فرآیند فتوسنتز انرژی سامانه کاهش یافته و فرآیندی گرماده است.  (ت

 ( درست  پ

( نادرست، در فرآیند فتوسنتز انرژی سامانه افزایش یافته و فرآیندی گرماگیر ت

    است.

225 

واکنش به  توجه  مولی آب  با  تبخیر  اگر گرمای  زیر  واکنش   kj41 های  آنتالپی  مقدار  باشد 

 دست آورید.  را به  (2)شماره  

  CH4 (g) + 2 O2 (g)   →  CO2 (g) +   2 H2O(L)  + 890 )1 

  2 )  CH4 (g) + 2 O2 (g)   →  CO2 (g) +   2 H2O(𝑔)       ∆H= ?                     

 

0

4 2 2 2( ) 2 ( ) ( ) 2 ( ) 890CH g O g CO g H O l H c+ → +  = − 

( )0 0

2 22 ( ) 2 ( ) 2 41 82H O l H O g H c c→  = = 

 

4 2 2 2

0 0 0

( ) 2 ( ) ( ) 2 ( )

890 82 808

CH g O g CO g H O g

H c c c

+ → +

 = − + = −
 

1 

226 

گرم گاز هیدروژن در واکنش با گاز اکسیژن مصرف شود،    25با توجه به معادله واکنش زیر اگر  

 شود ؟میچند کیلوژول گرما تولید  

2H2)g( + O2)g(  → 2H2O (g) + 484kJ 

25 𝑔𝑟  𝐻 2 × 
1 𝑀𝑜𝑙 𝐻2

2 𝑔𝑟 𝐻2
 ×  

484 𝑘𝑗
2 𝑀𝑜𝑙 𝐻2

 = 3025 𝑘𝑗 75/0 

227 
  𝑘𝑗.𝑚𝑜𝑙−1   3/57و آنتالپی تصعید ید برابر     𝑘𝑗.𝑚𝑜𝑙−1   8 /41اگر آنتالپی تبخیر ید برابر  

 چند است ؟     𝑘𝑗.𝑚𝑜𝑙−1باشد، آنتالپی ذوب ید بر حسب  

𝐼2(𝑔) → 𝐼2(𝑙)  +  41/8 𝑘𝑗 
+ 

𝐼2(𝑠) +  57/3 → 𝐼2(𝑔) 
𝐼2(𝑠) +  15/5 → 𝐼2(𝑔) 

 

∆𝐻ذوب  =  ∆𝐻تصعید − ∆𝐻 تبخیر 

∆𝐻ذوب  = 57/3 −  41/8 =  15/5 𝑘𝑗 

1 
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228 

های زیر مربوط به سوختن پروپان است. بیشترین گرمای تولید شده و کمترین گرمای واکنش

 تولید شده مربوط به کدام واکنش است. چرا ؟ 

 C3H8 (g)   + 5  O2 (g)   → 3 CO2 (g) +   4 H2O(L)    )1 

2 ) C3H8 (g)   + 5  O2 (g)   → 3 CO2 (g) +   4 H2O(g)    
3 )C3H8 (𝐿)   + 5  O2 (g)   → 3 CO2 (g) +   4 H2O(L)    
4) C3H8 (𝐿)   + 5  O2 (g)   → 3 CO2 (g) +   4 H2O(g)    

 

 

واکنش به علت تفاوت در حالت فیزیکی پروپان ) گاز و مایع ( و  4تفاوت گرما در این  

که یک ماده گازی در سطح انرژی جاییباشد. از آنآب ) گاز و مایع ( تولید شده می

تری قرار دارد بنابراین بیشترین گرمای تولید  بالا و ماده مایع در سطح انرژی پایین

دهنده )پروپان گازی( در سطح انرژی بالاتر و باشد که واکنشمی  1شده؛ در واکنش  

 فرآورده )آب مایع( در سطح انرژی پایین تر قرار دارد.

مایع ) سطح است که پروپان در حالت    4ترین گرمای تولیدشده مربوط به واکنش  کم

 انرژی پایین (و آب در حالت بخار) سطح انرژی بالا ( است.

5/1 
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   77تا  67صفحات  -استان سمنان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

229 

رود. با های مختلفی به کار میرازیانه گیاهی است که در طب سنتی برای درمان بیماری

گرما آزاد   KJ  95توجه به ساختارآن، اگریک مول از آن با مقدار کافی برم مایع واکنش دهد  

 C-Brکند. اگر تمام اجزای واکنش گازی در نظر گرفته شوند، میانگین آنتالپی پیوند  می

 است؟  KJچند

C=C C-H Br-Br C-C  پیوند 

614 415 193 348 
آنتالپی یا میانگین 

 پیوندآنتالپی 

 )کیلوژول بر مول( 

 

−𝟗𝟓 = (∆𝑯𝑩𝒓−𝑩𝒓 + ∆𝑯𝑪=𝑪) − (∆𝑯𝑪−𝑪 + 𝟐∆𝑯𝑪−𝑩𝒓) 
−𝟗𝟓 = (𝟏𝟗𝟑 + 𝟔𝟏𝟒) − (𝟑𝟒𝟖 + 𝟐∆𝑯𝑪−𝑩𝒓) 

∆𝑯𝑪−𝑩𝒓 = 𝟐𝟕𝟕 𝒌𝒋 
2 

230 

 

پزی وانیل نوعی ادویه و طعم دهنده است که در شیرینی

به ساختار آن   با توجه  به و تولید بستنی کاربرد دارد. 

 سوالات پاسخ دهید.

 های عاملی آنرا ذکر کنید.آ( نام هر یک از گروه

 ب( آیا وانیل جزء ترکیبات آروماتیک به حساب 

 آید؟چرا؟ می

 پذیری مناسبی در حلالی مانند اتانول دارد؟پ(چرا این ترکیب انحلال

 اتری   - هیدروکسیل    – های عاملی آلدهیدی  آ( گروه

 بنزن است.ب( بله زیرا حاوی حلقه  

تواند با آن شود، همچنین میپ( زیرا مولکول قطبی است و در حلال قطبی حل می

 پیوند هیدروژنی برقرار سازد.

75/1  
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لیتر   6/89، برای تولید  STPهای زیر، مقدار گرمای آزاد شده در شرایط  با توجه به واکنش

سوختن کربن دی سولفید مایع چند گازهای گوگرد دی اکسید و کربن دی اکسید از واکنش  

 کیلوژل است؟
𝟏) 𝑪𝑺𝟐(𝒍) + 𝟔𝑯𝟐𝑶𝟐 (𝒍)  → 𝑪𝑶𝟐(𝒈) + 𝟔𝑯𝟐𝑶 (𝒍)  + 𝟐𝑺𝑶𝟐 (𝒈)     ∆𝑯𝟏

= −𝟏𝟔𝟔𝟓𝑲𝑱     
𝟐) 𝑯𝟐(𝒈) + 𝑶𝟐(𝒈) → 𝑯𝟐𝑶𝟐 (𝒍)            ∆𝑯𝟐 = −𝟏𝟖𝟖 𝒌𝑱  
𝟑) 𝟐𝑯𝟐 (𝒈) + 𝑶𝟐(𝒈) → 𝟐𝑯𝟐𝑶 (𝒍)             ∆𝑯𝟑 = −𝟓𝟕𝟐 𝒌𝑱  

𝑪𝑺𝟐(𝒍) (واکنش هدف  + 𝟑𝑶𝟐 (𝒈) → 𝑪𝑶𝟐(𝒈) + 𝟐𝑺𝑶𝟐 (𝒈)    ∆𝑯 هدف = ? 

 

برای رسیدن به آنتالپی واکنش هدف، واکنش اول بدون تغییر، واکنش دوم ضرب در 

 شود.شش و واکنش سوم ابتدا قرینه و سپس در سه ضرب می
∆𝑯 هدف = ∆𝑯𝟏 + 𝟔∆𝑯𝟐 + 𝟑(−∆𝑯𝟑) 

∆𝑯 هدف = −𝟏𝟔𝟔𝟓 + 𝟔(−𝟏𝟖𝟖) + 𝟑(𝟓𝟕𝟐) = −𝟏𝟎𝟕𝟕 𝒌𝑱 

89/6 𝐿 گاز ×
1 𝑚𝑜𝑙 گاز

22/4 𝐿گاز
×

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑆2

3 𝑚𝑜𝑙گاز
×

1077 𝐾𝐽
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑆2

≈ 1436 𝐾𝐽 

2 
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کیلوژول    - 2230و    - 890به ترتیب برابر    25℃اگر آنتالپی سوختن متان و پروپان در دمای  

 بر مول باشد، 

 بینی کنید. آ( آنتالپی سوختن بوتان را با محاسبه پیش

را   40  ℃گرم بوتان مطابق واکنش زیر، چند گرم آب    87با گرمای حاصل از سوختن  ب(  

 توان به نقطه جوش رساند؟ می

(12=C،1=H      ،J/g℃2/4  را آب  تبخیر  آنتالپی  آب؛  ویژه  نظر   KJ/mol44=گرمای  در 

 بگیرید( 

𝐶4𝐻10(𝑔) +
13
2
𝑂2 (𝑔) → 4𝐶𝑂2(𝑔) + 5𝐻2𝑂 (𝑔)    

توان مقدار است. پس می  2CHها، تفاوت هر آلکان متوالی به اندازه یک در آلکانآ(  

 را به صورت زیر حساب کرد.   2CHآنتالپی سوختن هر واحد  
2∆𝐻𝐶𝐻2

= ∆𝐻 سوختن  پروپان − ∆𝐻 سوختن  متان 

∆𝐻𝐶𝐻2
=
−2230− (−890)

2
= −670 𝐾𝐽 

 به صورت زیر محاسبه کرد.   25℃توان آنتالپی سوختن بوتان را در دمای می

∆𝐻𝐶4𝐻10
= ∆𝐻𝐶3𝐻8

+ ∆𝐻𝐶𝐻2
 

∆𝐻𝐶4𝐻10
= −2230+ (−670) = −2900 𝑘𝐽 

شده، بایستی عدد ان مطابق معادله داده  بوتبرای محاسبه آنتالپی واکنش سوختن  ب(  

 فوق را با آنتالپی تبخیر آب جمع بست

𝐶4𝐻10(𝑔) + 𝑂2 (𝑔) → 𝐶𝑂2(𝑔) + 𝐻2𝑂 (𝑙)  ∆𝐻1 = −2900 𝑘𝐽   
𝐻2𝑂(𝑙) → 𝐻2𝑂 (𝑔)             ∆𝐻2 = +44 𝑘𝐽 
𝐶4𝐻10(𝑔) + 𝑂2 (𝑔) → 𝐶𝑂2(𝑔) + 𝐻2𝑂 (𝑔)       ∆𝐻 هدف =? 

∆𝐻هدف = ∆𝐻1 + ∆𝐻2 = −2900 + 44 = −2856 𝑘𝐽 

 محاسبه مقدار جرم آب: 
𝑸 = 𝒎𝒄∆𝜽 

𝑚 =
𝑄

𝐶∆𝜃
=

4284 × 103

4/2 × 60
= 17000 𝑔 

5/2   
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، چند کیلوژول 225C°به    25C°کیلوگرم از    5/2برای بالا بردن دمای یک قطعة مسی به وزن  

به گرما،  مقدار  این  و  است؟  لازم  تأمین  گرما  متان  گاز  گرم  چند  کامل  سوختن  از  تقریب 

 شود؟می

 (mol.g 12=C,  1=H-1در نظر بگیرید،    Cº.1-g.J 39/0-1)ظرفیت گرمایی ویژة مس را برابر  

 

CH4(g)+2O2(g)→CO2(g)+2H2O(l)،   ∆H°= − 890kJ 
 

CH4(g)+2O2(g)→CO2(g)+2H2O(l)،   ∆H°= − 890KJ 
 

𝑄 = 𝑚𝑐𝛥𝜃 = 2/5 × 0/39 × (225− 25) = 195 𝑘𝐽 
 

? /
molCH gCH

gCH kJ gCH
kJ molCH

=   =4 4
4 4

4

1 16
195 3 5

890 1
 

25/1 
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  77تا  67صفحات  –استان زنجان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

234 

آنتالپ مفهوم  گرفتن  نظر  در  دلوندیپ  یبا  واکنش   ایدرست    لی،  بودن  را    ر یز  یهانادرست 

 .دیسیبنو

1)   )g(2Cl
1
2

)  + g(2H
1
2

 →) g(HCl     

2)   )l(Br2  →)  l(2Br   

3)    )g(-F)  + g(+K  →)  g( KF   

4)    )g(O2 →) g(2O   

یک مول پیوند   تنشده در فشار ثابت هنگام شکسآنتالپی پیوند مقدار انرژی مصرف  

ا  ینب این تعریف های گازی جدا از یکدیگتمگازی و تبدیل آنها به ا  تم دو  با  ر است. 

 صورت زیر است: درستی و نادرستی موارد خواسته شده به  

 مولکول تشکیل شده است نه اتم   –( نادرست  1

 کننده باید به شکل گازی باشند.مواد شرکت  - ( نادرست  2

 یون تشکیل شده است نه اتم   –( نادرست  3

 ( درست  4

2 

235 

 برمول است.   لوژولیک  366برابر با    HBr  وندیپ  یآنتالپ

 . دیرا رسم کن  HBr  وندیپ  ی نمودار مربوط به  آنتالپ  236آ

سامانه   یانرژ  یکه محتوا  دیسی بنورا    ییای می( با توجه به اطلاعات مسئله، معادله واکنش شب

 . ابدییکاهش م   لوژولیک  366به اندازه 

 آ( 

 

 

 

 

 ب( 

𝑯(𝒈) + 𝐁𝐫(𝐠) → 𝑯𝑩𝒓(𝒈) 

5/1 

236 

 دهد، بنویسید. مقایسه آنتالپی پیوندها را نشان میدلیل درستی هر یک از موارد زیرکه  

   C≡ C > C=C >C-Cآ(      

   H-F> H-Cl > H-Br > H-Iب(     

گانه نسبت به پیوند دوگانه و این پیوند نسبت به یگانه استحکام و قدرت   3آ( پیوند  

 بیشتری داشته و انرژی بیشتری برای شکستن آن نیاز دارد. 

بیشتر، انرژی پیوند کمتر است. در یک گروه از بالا به پایین ب( هر چه شعاع اتمی  

 شود. یابد و در نتیجه آنتالپی پیوند کمتر میشعاع اتمی افزایش می

1 

HBr(g) 

336kJ 

H(g) +Br(g) 
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پیوند آنتالپی  میانگین  پیوند   mol.kJ  415-1برابر    g(H-C (اگر  آنتالپی  میانگین  باشد، 

C=C(g)    .برحسب کیلوژول بر مول را به دست آورید 

k2274= + H∆)        g(H4) + g(C2 →) g( 4H2C 

 ∆𝐻(𝐶 = 𝐶) + 4 × 415− 0 = 2274 
∆𝐻(𝐶 = 𝐶) + 1660− 0 = 2274 

∆𝐻(𝐶 = 𝐶) = 614 𝑘𝐽 

1 

238 

 رو، به سوالات زیر پاسخ دهید.با توجه به فرمول ساختاری روبه

 آ( فرمول مولکولی آن را بنویسید.

 های( عاملی را بر روی ساختار مشخص کنید.گروه)ب(  

 پ( نام گروه)های( عاملی را بنویسید.  

 ت( کدام قسمت ساختار دارای خواص الکلی است؟

 ث( حلقه موجود در ساختار به کدام خانواده اشاره دارد؟

 تواند در پیوند هیدروژنی شرکت کند؟ ج( کدام قسمت )های( مولکول می

 شود؟ دار شدن، سیر میچ( حلقه بنزن با جذب چند مولکول هیدروژن در فرایند هیدروژن

 C14H18O4آ( 

ب و پ( کتون ) 
O

C− −

P( الکلی ، )OH-( اتری ،)-O-و آلدهید )  (
O

C H− −

P) 

 ت(  

 
 ث( آروماتیک 

 ج( بخش الکلی

 مولکول 3چ(  

5/3 

 5/0 گرماده، کیلوژول بر گرم  گرماده است یا گرماگیر؟ واحد آن را بنویسید.ارزش سوختی، یک فرایند   239

240 

آموزی دو اشتباه در نوشتن واکنش سوختن کامل اتین در دما و فشار اتاق دارد. این دو دانش

 اشتباه را بنویسید.

(g)O2H2(+g)2CO4→( g)2O 5( + g) 4H2C2 

 (2H2Cکربن است ). فرمول شیمیایی اتین دارای دو اتم  1

 . تعداد هیدروژن در دو طرف این معادله موازنه شده یکسان نیست.2

2C2H2 )g( + 5 O2)g( →4CO2)g(+2H2O)g( 

5/0 

241 

درجه    20گرم آب را با دمای    100(، بتواند  OH7H3Cاگر گرمای سوختن یک گرم پروپانول ) 

واکنش سوختن آن به تقریب چند کیلوژول   ∆Hاتمسفر به جوش آورد،    1سیلسیوس در فشار  

 (mol.g    :1  =H     ،12 =C    ،16=O-1 و     c  آب =Cᵒ.1-g.J  2/4بر مول است؟ )

O2H8+  2CO6 → 2O9+  OH7H3C2 

100 × 4/2 × (100− 20) = 33600𝐽 

1𝑚𝑜𝑙 پروپانول ×
60𝑔

1𝑚𝑜𝑙
×

33600𝐽
1𝑔

×
1𝑘𝐽

1000𝐽
= 2016𝑘𝐽 

1 
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گرم الماس از گرافیت    36های ترموشیمیایی زیر، گرمای لازم برای تهیه  با استفاده از واکنش

 (   mol.g    :12=C-1 را به دست آورید. )

 kJ 4/395-=  1H∆)   g( 2CO →)  g( 2O)  +  s(C) 1    الماس    

kJ 5/393-=  2H∆(   g) 2CO →(  g) 2O( +  s)C( 2    گرافیت 

 2و واکنش   1مجموع وارونه واکنش 

𝐶𝑂2(𝑔) → 𝐶 (𝑠,الماس) + 𝑂2(𝑔)         ∆𝐻 = +395/4𝑘𝐽 

𝐶𝑂2(𝑔) → 𝐶 (𝑠,گرافیت) + 𝑂2(𝑔)     ∆𝐻 = −393/5𝑘𝐽  

𝐶 (𝑠,گرافیت) → 𝐶 (𝑠,الماس)           ∆𝐻 = −393/5+ 395/4 = 1/9𝑘𝐽  

36𝑔الماس ×
1𝑚𝑜𝑙
12𝑔

×
1/9𝑘𝐽
1𝑚𝑜𝑙

= 5/7𝑘𝐽 

1 

243 

کیلوژول بر مول   459و  494،  432به ترتیب برابر    O-Hو    H-H   ،O=Oآنتالپی پیوندهای  

گرم هیدروژن در اکسیژن و تولید آب مایع، چه مقدار گرما بر حسب   10است. از سوختن  

 کیلوژول بر مول است(   44شود؟  )آنتالپی تبخیر آب کیلوژول حاصل می

(l)O2H2 →( g)2O( + g)2H2 

∆𝑯واکنش = (مجموع  آنتالپی واکنشدهنده ها ) − ( ها فراورده  (مجموع  آنتالپی 

[2(432) + 494] − 4(459) = −478𝑘𝐽 
kJ 478-=  H∆(         g)O2H2 →( g)2O( + g)2H2 

kJ 88-( = 44-)2=  H∆(                     l)O2H2 →( g)O2H2 

kJ 566-=  H∆)         l(O2H2 →) g(2O) + g(2H2  

10𝑔𝐻2 ×
1𝑚𝑜𝑙

2𝑔𝐻2
×

566𝑘𝐽

2𝑚𝑜𝑙𝐻2
= 1415𝑘𝐽   

25/2 

244 

 های زیر: با توجه به واکنش

1( A)g( + 2B)g(  → C)g(                ∆H=-115 kJ 

2( C)g( + D)g(  +2B)g(  → 2E)g(         ∆H=+52kJ  

3( 2D)g( → A )g( +2E)g(                      ∆H = -20kJ   

 در واکنش زیر،  D(g)با گرمای آزاد شده ضمن تشکیل یک مول  

2A)g(  + 4E)g(  →  2C)g( +3D)g( 

2A B+

2 2

C

E C D B

→

→ + +

2 2

2 4 2 3

E A D

A E C D

+ →

−−−−−−−−−

+ → +

 

∆H = −115+ (−52) + 20 = −147𝑘𝐽 
kJ

molD kJ
molD

−
 = −

147
1 49

3
 

75/1 
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 توان در فشار یک اتمسفر به جوش آورد؟ را می   C 30ᵒبه تقریب چند گرم آب با دمای  

  (Cᵒ.1-g.J  2 /4 =آب  c     ) 

𝑞 = 𝑚𝑐∆𝜃 

o oJ
kJ m / J.g . C ( ) C

kJ

m / g

− − − =   −

=

1 1 11000
49 4 2 100 30

1
166 7

 

245 

محاسبه شده با روش آنتالپی   ∆ Hدو واکنش گازی زیر را در نظر بگیرید.در واکنش )ب(،  

های پیوند تفاوت کمتری با داده های تجربی دارد. دلیل درستی مورد )ب( و نادرستی مورد  

 .)آ( را بنویسید

               2H2 + O2  →  2H2O (آ)

 H2 + Cl2  → 2HCl (ب)

با   ی تفاوت کمتر  وندی پ  یها   یمحاسبه شده با روش آنتالپ H∆   نکه یا  ی نکته: *برا

ساده در آن به   یوندهایکه پ   م یدقت کن  یبه واکنش  دیبا  ی داشته باشدتجرب  یداده ها

 کار رفته باشد.

 .   م یاستفاده کن  "  وندیپ یپلآنتا نیانگیم "در آن واکنش نباشد که از لفظ    یوندی*و پ

از   د ی،  با  H-O  وندیپ  ی برا   )H-O-H(، O2H  واکنش با توجه به ساختار    ن ی)آ(در ا

 . میاستفاده کن    H∆محاسبه   یبرا   "وندیپ  یآنتالپ نیانگیم "

محاسبه شده با روش    H∆  نی بنابرا  واکنش ساده هستند.  نی ها در ا  وندی( تمام پب

 دارد.   یتجرب  یبا داده ها   یتفاوت کمتر   وندیپ  ی ها  یآنتالپ

5/0 

246 

 با توجه به ساختار ترکیب آلی زیر به پرسش های مطرح شده پاسخ دهید.

    
 این ترکیب دارای چند گروه عاملی اکسیژندار  هست؟ نام آنها را بنویسید.  آ(

 ب( آیا این ترکیب جزء خانواده آروماتیک است؟ چرا ؟ 

 را در این ساختار را بدست آورید.  –  2CHپ( تعداد گروه های  

 در این ترکیب چند اتم کربن وجود دارد که به هیچ اتم هیدروژنی متصل نیست؟  ت(

 ث( آیا گروه عاملی مربوط به خانواده کتون در این ساختار وجود دارد؟

 

 

 

 

 

 

 

 تا که عبارتند از: کربونیل ، هیدروکسید، اتری و الدهیدی  4آ(

 حلقه بنزن است.چون دارای  ,ب( بله  

 تا) حلقه با رنگ آبی نشان داده شده است.(  3پ(  

 کربن   4ت(  

5/2 
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 ث( بله

247 

 1atmرا در فشار    ᵒC  20گرم آب با دمای  100اگر گرمای سوختن یک گرم پروپانول، بتواند 

 c = 4.2واکنش سوختن آن را برحسب کیلوژول برمول بدست آورید.)  ∆Hبه جوش آورد، 

J/g.ᵒC    ، آبg/mol    :O=16  , C=12 , H=1  ) 

 کنیم: درجه را محاسبه می  25گرم آب با دمای    100ابتدای گرمای لازم برای جوش آمدن  

Q=mc∆θ = 100g × 4.2 𝐽

𝑔.ᵒ𝐶
 ×(100-20)ᵒC  =33600J =33.6kJ 

 کیلوژول گرما آزاد میشود.   33/ 6گرم پروپانول ، پس به ازای سوختن یک  

 جرم مولی پروپانول :   

mol/g   60  ( =16)1  ( +1  )8 (+12)3  = OH7H3C  جرم مولی 

 حالا گرمای آزاد شده به ازای یک مول پروپانول را حساب می کنیم: 

kJ 2016=   33.6 𝑘𝐽

1𝑔 C3H7OH 
 × 60𝑔 C3H7OH 

1𝑚𝑜𝑙 C3H7OH 
× OH7H3C mol1=  ?kJ 

 از آن جایی که آنتالپی سوختن مدنظر هست پس   

H∆1-mol.kJ 2016-=  

2 

248 

 آنها :  ∆Hبا توجه به واکنش های زیر و مقدار  

a)H2S (g)+𝟑
𝟐
 O2(g) → H2O(l)+ SO2(g) : ∆H= -562kJ 

b)CS2(l)+3O2(g) →CO2(g) + 2SO2(g) :∆H  =-1075kJ 

 ، مطابق واکنش :   S2H گرم    8/6برای تشکیل   

) g(S2H2)  + g(2CO →) l( O2H2)  +  g(2CS   

 چند ژول گرما مصرف می شود؟ 

ضرب کنیم و با واکنش   2با توجه به واکنش هدف ، باید واکنش اول را معکوس و در  

 دوم )بدون تغییر( جمع کنیم. 

 ∆H   = ∆H `a +  ∆Hb  

∆H= (-2( ×)-562) + (-1075) = 49kJ 

 کیلوژول گرما نیاز است.   49به اندازه   S2Hمول    2در واکنش هدف به ازای تولید 

?kJ= 6.8g H2S ×1𝑚𝑜𝑙  𝐻2 𝑆

34 𝑔 𝐻2 𝑆
 × 49𝑘𝐽

2 𝑚𝑜𝑙   𝐻2 𝑆
= 4.9 𝑘𝐽 

2 

249 
کیلوژول بر گرم باشد، آنتالپی سوختن پروپن چقدر   49اگر ارزش سوختی پروپن برابر 

 (g/mol     :H=1 , C=12خواهد بود؟ )

 با توجه به رابطه زیر 

=   ارزش سوختی  
|  آنتالپی  سوختن  |

 جرم  مولی 
 

C3H6 = 3(12) +6(1) = 42جرم مولی 𝑔

𝑚𝑜𝑙
 

  (جرم مولی) ×   (ارزش سوختی) =آنتالپی سوختن

              =49𝑘𝐽
𝑔

× 42 𝑔

1 𝑚𝑜𝑙
 = -2058 𝑘𝐽

𝑚𝑜𝑙
  

25/1 
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 توجه کنید که آنتالپی سوختن همیشه یک عدد منفی است. 
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  77تا  67صفحات  -استان خوزستان   

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

250 

 ها پاسخ دهید.با توجه به نمودارهای زیر، به پرسش

ماده سوختنی باشد؟ ( میbیا    aآ( کدام نمودار) تواند مربوط به واکنش سوختن یک مول 

 چرا؟ 

انرژی   کنید  بینی  باشد، پیش  زیر  واکنش  به  نمودار مربوط  این  اولیه در  ب( اگر  پیوندهای 

 ها؟ چرا؟ ها بیشتر است یا پیوندهای جدید در فراوردهواکنش دهنده

 
مول اتان باشد، انتظار دارید با جایگزینی یکی    1پ( اگر نمودار قسمت )آ( مربوط به سوختن  

 های هیدروژن در آن با گروه عاملی هیدروکسیل، گرمای واکنش چه تغییری کند؟ چرا؟ از اتم

گرم اتان چند کیلوژول انرژی   16ت( به کمک نمودار و با محاسبه نشان دهید از سوختن  

 (  =g/mol 12   C=1  H)شود.  مبادله می

 

تر از ها پایین) سطح انرژی فراوردهزیرا سوختن فرایندی گرماده است    aآ( نمودار    

 باشد(.می  هادهندهواکنش

ها بیشتر است زیرا آنتالپی فرایند سوختن منفی ب( انرژی پیوندهای جدید در فراورده

  ها باید بیشتر باشد.طبق رابطه زیر، مجموع انرژی پیوندهای جدید در فراوردهو  است  

 
 

شود. شود زیرا با این عمل، اتان به اتانول که نوعی الکل است تبدیل میپ( کمتر می

الکلمی سوختن  آنتالپی  آلکاندانیم  از  همها  آنتالپی های  پس  است،  کمتر  کربن، 

 شود.سوختن کمتر می

 ت(   

16 g C2H6 × 
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶2𝐻6

30 𝑔 𝐶2𝐻6
 × 

1560𝑘𝐽

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶2𝐻6
 = 832 kJ 

75/2 
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انرژی  kJ  312گرم آب و    8/10گرم کربن دی اکسید،     17/ 6از واکنش سوختن نوعی آلکان،  

 شود. آنتالپی سوختن این آلکان را محاسبه نمایید. تولید می

( g/mol 61, C=12, O=1   H=  ) 

O2H) 1+n+ ( 2nCO → 2O 
n +3 1
2

 +   2+n2HnC 

10/8 g H2O × 
1 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑂

18 𝑔 𝐻2𝑂
 × 

𝑛 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2

(𝑛+1) 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑂
 × 

44 𝑔 𝐶𝑂2

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2
 = 17/6 

n = 2  ⇒  C2H6  

C2H6  + 
7
2

 O2    →  2CO2 + 3 H2O 

10/8 g H2O × 
1 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑂

18 𝑔 𝐻2𝑂
 × 

Δ H

3 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑂
  =312 kJ 

= -1560kJ ΔH 

2 

252 

 به کمک جدول و نمودار داده شده، که مربوط به مراحل انجام واکنش زیر: 

(g)3NH2 →) g(2H3) + g(2N 

را به طور تقریبی N≡N آنتالپی پیوند    باشد، می

 حساب کنید.

 

 

 

 H-H N-H N≡N پیوند

آنتالپی پیوند/میانگین 

 ( mol kJ-1)آنتالپی پیوند  
 ؟ 391 436

 

 

 

 

 

 

kJ 91= + 1H∆(        g)4H2N →( g)2H2( + g)2N( 1 

kJ 183-=  2H∆(    g)3NH2 →( g)2H( + g)4H2N( 2 

2HΔ+ 1HΔ=واکنشHΔ 

 HΔواکنش  = +91 ) +-183 = (-92

ΔHمجموع آنتالپی پیوندها در فراورده ها{ -}مجموع آنتالپی پیوندها در واکنش دهندهها{ = واکنش{   

   ΔH= ΔH}(N≡N)+ 3(H-H)} – { 6(N-H) }واکنش

-92 =}ΔH)N≡N( + 3 )436({ – } 6 )391( {  
1-mol kJ 946) = +N≡N( HΔ 

5/1 
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و آنتالپی سوختن هگزان در    - mol.kJ   5 /4159-1، برابر  14H6Cآنتالپی سوختن هگزان مایع  

تبخیر یک مول هگزان    HΔباشد. با استفاده از قانون هس،  می  -mol.kJ  1/4191-1حالت گاز  

 را به دست آورید. 

O2H) 1+n+ ( 2nCO →  2O
n +3 1
2

+   2+n2HnC 

 

)                                                                              g( 14H6C →) l( 14H6C 

 

 

C6H14 (l)   + 
19
2

O2 (g) → 6CO2 (g)+ 7 H2O  (l)        ΔH1 =  -4159/5kJ 

 های سوختن هگزان مایع و هگزان درحالت گازی  هریک از واکنش  حیح صنو شتن  

C6H14 (g)   + 
19
2

O2  (g) →  6CO2  (g) + 7H2O  (l)       ΔH2 =  -4191/1  kJ         

 واکنش دوم باید معکوس شود. در نتیجه خواهیم داشت: 

6CO2 )g( + 7H2O  (l)   → C6H14 (g)   + 
19
2

O2  (g)    ΔH3 = +  4191/1kJ         

ΔH3 = +  4191/1kJ       

 g( 14H6C →)  l( 14H6C(خواهیم داشت:                          3و    1 از جمع دو واکنش

   3HΔ+  1HΔ =  واکنشHΔ 

 kJ 6   /31  + = 1/4191+    5 / 4159-=   واکنشHΔ 

5/1 

 

 

 

 

 

 

 

 

254 

نمودار زیر مربوط به آنتالپی سوختن سه هیدروکربن 

 آغازین در خانواده آلکن هاست.  

با کمک نمودار و اطلاعات داده شده، ارزش سوختی  

 سومین آلکن را محاسبه نمایید.

(g/mol 12   , C=1  H=   ) 

 

 

 

 

 8H4C       3/    آلکن   6H3C      2/  آلکن      4H2C       1اولین آلکن  

 2058  -(       1410)     =  648               :      اختلاف آنتالپی سوختن دو آلکن متوالی

 در نتیجه به طور تقریبی آنتالپی سوختن سومین آلکن خواهد بود:

 = 2706 kJ/mol → -2706 kI/mol648  +   2058 

g  56 = 8   +    (12)4    جرم مولی 

 
2706kJ

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶4𝐻8
= 48/32 𝑘𝐽×  

1 𝑚𝑜𝑙𝐶4𝐻8

5 6𝑔 𝐶4𝐻8
×  8H4C g1 

 

2 
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ای استفاده کرده که ساختار ماده مؤثر آموزی در هنگام پختن نوعی خوراکی از ادویهدانش

 های مطرح شده پاسخ دهید.باشد. باتوجه به آن، به پرسشآن به صورت زیر می

 
(1) 

 دهید.های شیمیایی زیر را برای این ماده پیشنهاد مینامآ( کدام یک از  

 هپتانون،  متیل هگزانوآت -2هپتانال،     - 2هپتانول،     - 2

آموز ساختار زیر را در کتاب درسی خود مشاهده کرده و برای مقایسه ب( این دانش 

است. ضمن بررسی اطلاعات جدول، مورد  جدولی تنظیم نموده  2و    1های مواد ویژگی

 را با بیان دلیل مشخص کنید.  نادرست)موارد(  

 
(2) 

C B A 

 ماده
 نقطه جوش  کاربرد 

ارتباط دو  

ماده با 

 یکدیگر 

تولید نوعی ماده مؤثر در 

 ادویه
 1 ایزومر یکسان

ماده نگهدارنده در 

 تمشک 
 2 ایزومر یکسان

  

 هپتانون   - 2(  آ

 ب(  

A  .نادرست، این دو ماده ایزومر نیستند، زیرا فرمول مولکولی یکسانی ندارند )

 می باشد(.𝑪7𝑯6𝑶 ،2و فرمول مولکولی ماده     𝑪7𝑯14𝑶 ، 1)فرمول مولکولی ماده  

 

B) ها در آنها نادرست، نقطه جوش این دو ماده یکسان نیست. زیرا نحوه اتصال اتم

 یکسان نیست، در واقع دارای ساختار متفاوت و در نتیجه رفتار متفاوتی خواهند بود. 

 

C)   آموز ساختار بنزآلدهید است که در بادام وجود دارد. )این دانش  2نادرست، ماده

مورد نظر را با ساختار ماده نگهدارنده در تمشک که بنزوئیک اسید نام دارد اشتباه 

 گرفته است(.

25/2 
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باشند، ارزش می  𝑪2𝑯6 و  𝑪𝑯4های زیر که مربوط به سوختن گازهای با استفاده از واکنش

 دست آورید و با یکدیگر مقایسه نمایید.طور تقریبی به را به  𝑪4𝑯10و   𝑪3𝑯8سوختی  

. 11 12H C g mol−= = 
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

)    

)    

4 2 2 2

2 6 2 2 2

1 2 2 890

2 2 7 4 6 3120l

g

g

g g l kJ

g g kJ

+ → + +

+ → + +

CH O CO H O

C H O CO H O
 

 (، آنتالپی سوختن متان عبارت است از: 1)  با توجه به واکنش

  
.

4

1890CHH kJ mol− = −
 

                       

 (، آنتالپی سوختن اتان عبارت است از: 2با توجه به واکنش )

.
2 6

13120
1560

2C HH kJ mol−
−

 = = −
 

 پس  اختلاف گرمای سوختن دو آلکان متوالی متان و اتان به صورت زیر است:  

  1560 890 670kJ− = 
 

1560 670 2230kJ+  برای پروپان خواهیم داشت: =

 

. 12230kJ mol−− 

 8H3پس آنتالپی سوختن پروپان  

C :برابر است با 

 

2230 670 2900kJ+  برای بوتان خواهیم داشت:  =

 

. 12900kJ mol−− 
 

برابر  10H4Cپس آنتالپی سوختن بوتان  

 است با: 

|آنتالپی سوختن | 

جرم مولی
 ارزش سوختی  =  

 

              جرم یک مول پروپان برابر است با:      
 

( )3 12 8 44g+ = 
 ارزش سوختی تقریبی پروپان عبارت است از: 

2 
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/ . 12230
50 68

44
kJ g−=

 
 

                                            جرم یک مول بوتان برابر است با:      

( )4 12 10 58g+ = 
 عبارت است از:   ارزش سوختی تقریبی بوتان

. 12900
50

58
kJ g−=

 
 ارزش سوختی پروپان    >ارزش سوختی بوتان   

257 

گرم گرافیت، مطابق   2/7های داده شده تعیین کنید، از سوختن کامل  با استفاده از واکنش

(گرافیت,𝒔)𝑪 با معادله شیمیایی :  + 𝑶2(𝒈) → 𝑪𝑶2(𝒈) چند کیلوژول گرما آزاد

   نوشتن راه حل کامل الزامی است. شود؟می

. 112C g mol−= 

 

 باید وارون شود. پس خواهیم داشت:  1واکنش  

 
 باید نصف شوند. پس خواهیم داشت:  2ضرایب واکنش  

 
 خواهیم داشت:  4و    3از جمع دو واکنش 

   
 

ΔH واکنش= ΔH3 + ΔH4=  -110/5  + ) -283( =  -393/5kJ 

 

7/2g C)s, گرافیت(×
1mol C)s, گرافیت(

12g C)s, گرافیت(
×

393/5kJ

1mol C)s, گرافیت(
= 236/1kJ 

 شود.گرما آزاد می

2 
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آورید. نوشتن راه حل کامل الزامی دسترا به  Br-Hبا استفاده از نمودار زیر، آنتالپی پیوند  

 است.

 

 
 

 HΔواکنش= ]هامجموع آنتالپی پیوندها در واکنش دهنده  [-]هامجموع آنتالپی پیوندها در فراورده[ 

( )

. 1

103 436 193 2

366
H Br

H Br

H

H kJ mol

−

−

−

− = + − 

 = 

1 

259 

 با استفاده از نمودار داده شده:

 دست آورید.آ( آنتالپی واکنش زیر را به

( ) ( )  ( )2 42C H g CH gs + →
 

 

 اند از: ها در نمودار داده شده عبارتآ( واکنش

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

      /  

                /  

( )2 2 2 2

2 2 4 2

2 2 2 965 1

2 2 890 2

C s H g O CO g H O l H kJ

CO g H O l CH g O g J

g

H k

+ + → +  = −

+ → +  = +

 
 از جمع دو واکنش در نمودار خواهیم داشت:

( ) ( )  ( )2 42C H g CH gs + →
 

ΔH 74/9-  = 890/2  +  965/1-   =واکنشkJ 

 

های زیر سوختن واکنش گاز هیدروژن کافیست از واکنشب( برای محاسبه گرمای  

 کمک بگیریم: 

5/2 
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داده شده های  ب( آنتالپی سوختن گاز هیدروژن و گاز متان را به کمک نمودار و واکنش

 محاسبه نمایید. 

 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

                                       

                                  ?

                ?

2 2

2 2 2

4 2 2 2

394

1
2

2 2

+ →  = −

+ →  =

+ → +  =

C s O g CO g H kJ

H g O g H O l H

CH g O g CO g H O l H 
 

( )   ( )     (  ) O g CO g H kJC s + →  = −2 2 394   
 )واکنش باید وارون و ضرایب استوکیومتری آن نصف شوند(.

( ) ( )   ( ))   ( )      /(  2 2 2 22 2 2 965 1H g O g CO g H O l H kJC s + + → +  = − 
 )ضرایب استوکیومتری واکنش باید نصف شوند(. در این صورت خواهیم داشت:

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

                      

              /

( )         

2 2

2 2 2 2

2 2 2

1 1 1
197

2 2 2
1 1

482 55
2 2

1
2

CO g C s O g H kJ

C s H g O g CO g H O l H kJ

H g O g H O l

→ +  = +

+ + → +  = −

+ →

ΔH 285/55-   = 197 +  482/55-   =واکنشkJ 

یابیم که این های موجود در نمودار، درمیبا دقت به واکنش سوختن متان و واکنش

 باشد.واکنش وارون واکنش زیر در نمودار می

( ) ( ) ( )  ( )                /2 2 4 22 2 890 2CO g H O l CH g O g H kJ+ → +  = +
   

 - kJ  2/890از این رو، آنتالپی واکنش سوختن متان، قرینه آنتالپی این واکنش و برابر  

  خواهد بود.
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    88تا  77صفحات   -استان خراسان شمالی  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

260 

-این روششود که چند نمونه از  های گوناگونی استفاده میبرای نگهداری مواد غذایی از روش

 ها در زیر آمده است. دلیل استفاده از هر یک را بنویسید. 

 

 کنند. آ( برای نگهداری گوشت مرغ و ماهی آنها را منجمد می

 کنند.  میکنسرو ب(برای نگهداری غذاهای آماده، آن را  

متر حفر کرده و آنها دفن  2پ( در گذشته برای نگهداری کلم و ریشه سبزیجات، زمین را تا  

 کردند.می

برخی از ترین و سازگارترین روش نگهداری آنهاست.  ارزان  ، ت(خشک کردن سبزی و میوه

 دارند. ها و سبزیجات را در نمک یا ترشی نگه میمیوه

ها را متوقف کرده و آ( کاهش دما و انجماد آب موجود در مواد غذایی فعالیت باکتری

شود. ) کاهش سرعت واکنش های مربوط های پروتئینی میمانع فاسد شدن فرآورده

 به فساد مواد غذایی ( 

ب( کنسرو کردن، نگهداری مواد غذایی پخته شده در قوطی یا شیشه استریل است و 

-مانده در آن از بین رفته یا ضعیف میهای باقیسپس با جوشاندن این ظروف باکتری

شود درزگیر خلاء  شود و زمانی که سرد میشوند. در این فرآیند هوا از قوطی خارج می

شود. )کاهش تشکیل شده و از ورود مجدد هوا و فساد مواد غذایی نیز جلوگیری می

 سرعت واکنش های مربوط به فساد مواد غذایی( 

پ( در زیر زمین نور و اکسیژن وجود ندارد و دمای پایین، محیط قلیایی و مواد رطوبت  

شود. )کاهش سرعت ها و فساد ماده غذایی میگیر در خاک سبب توقف رشد میکروب

 واکنش های مربوط به فساد مواد غذایی( 

گیرد و با حذف کن قرار میت( میوه و سبزی در برابر خورشید، باد و یا دستگاه خشک

شود. از طرفی با خشک کردن وزن نیز کاهش ها متوقف میآب از آن، رشد باکتری

هایی مانند زردآلو  شود. نگهداری میوهتر مییافته و حمل و نقل و نگهداری آنها ساده

گیرد.)کاهش سرعت واکنش هایی مانند نعناع به این روش صورت میو سیب یا سبزی

 های مربوط به فساد مواد غذایی(

نگهداری مواد غذایی در آب و نمک یا ترشی )سرکه که محلول استیک اسید است(  

 کند.آنها جلوگیری میها را از بین برده و از رشد  میکروارگانیسم

2 
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های نگهداری گوشت، نمک سود کردن آن است. در این روش ابتدا گوشت به  یکی از روش

دهند.  ماند و سپس گوشت را در برابر نور آفتاب قرار میمدت چند روز داخل آب نمک می

 شود.  گوشت نمک سود در تهیه سوپ یا دیگر غذاها استفاده می

 آ( استفاده از آب نمک چگونه بر ماندگاری گوشت اثر دارد؟  

 ب( قرار گرفتن گوشت در برابر نور آفتاب چه تاثیری بر ماندگاری آن دارد؟

پ( گوشت در روزهایی که دمای هوا زیر صفر درجه سلسیوس و بسیار سرد است در مقابل  

 توجیه نمایید. توانید دلیل این کار را  شود. آیا مینور خورشید خشک می

آ( نمک سود کردن یک روش کاربردی برای نگهداری گوشت است؛ با وجود آب نمک 

و فرآیند اسمز که باعث خروج آب از گوشت میشود و همچنین نمکی که به جداره 

 کند.ها و فساد گوشت جلوگیری میچسبد و از رشد باکتریبیرونی گوشت می

شود بنابراین آن ها و فاسد شدن گوشت میب( وجود آب و رطوبت سبب رشد باکتری

دهند تا رطوبت از گوشت خارج شود. وجود نمک و را در معرض نور خورشید قرار می

سرعت واکنش های مربوط به   کند. بنابراین فرآیند اسمز نیز خروج آب را تسهیل می

 یابد.فساد مواد غذایی کاهش می

سود کردن گوشت  شود. نمکگوشت میها و فساد  پ( افزایش دما سبب رشد باکتری

شود تا شدت تابش نور خورشید کم باشد و سرد  در روزهای بسیار سرد سال انجام می

 کند. بودن محیط از افزایش شدید دمای گوشت به خاطر تابش نور جلوگیری می

25/2 

262 

محصول  یک شرکت تولیدی خشکبار تصمیم گرفت تا برای جلب مشتری و صادرات بیشتر  

در سیستم فروش خود تغییراتی ایجاد نماید به همین منظور درصدد بود تا طرحی نو جهت  

بستهبسته برای  این شرکت  نظر شما  به  نماید.  ارایه  محصولات  محصولات خود  بندی  های 

 دهد؟ جهت ماندگاری بیشتر چه نکاتی را مد نظر قرار می

ها، نفوذ ناپذیری نسبت به گازها انواع میکروبمحافظت در برابر گرما، نور، هوازدگی و  

 و رطوبت
5/0 

263 

)با توجه به نمودار زیر که مربوط به واکنش شیمیایی  ) ( ) ( )A s B s C g→ +2 2 3  

 لیتر است(.   2است، به پرسش های زیر پاسخ دهید. )حجم ظرف واکنش برابر  

 از   کدام یک    به   مربوطآ( نمودار رسم شده 

 واکنش  در  کننده   شرکت  گونه های

 است؟چرا؟ 

ب( در چه زمانی واکنش به پایان رسیده  

 است؟

بر حسب مول   C پ( سرعت متوسط تولید  

 ی اول، چند است؟ثانیه 5بر دقیقه در  

، اولا با توجه به نمودار، با گذشت زمان غلظت گونه در حال افزایش است   Cآ(   گاز  

پس گونه یکی از فراورده هاست ثانیا نمودار بر حسب تغییرات غلظت رسم شده  

 نیست.   Bاست و غلظت مواد جامد ثابت است. پس نمودار مربوط به   

 ثانیه)بصورت تقریبی(  15ب(   در زمان  

)پ(        )/ .
/ .min

min
C

mol L L
R mol

s
s

−−
−− 

= =



1
10 15 0 2

3 6
15
60

 

5/1 

molL-
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میلی   200گرم پودر آلومینیم با    30هر یک از تغییرات  زیر چه تأثیری بر سرعت واکنش  

 مولار  دارد؟ با ذکر دلیل.  1لیتر هیدروبرمیک اسید  

 ی آلومینیمی به جای پودر آلومینیمگرم قطعه  30آ( استفاده از 

 میلی لیتر آب مقطر به محلول  300ب( افزودن  

 مولار هیدروبرمیک اسید به سامانه  1میلی لیتر محلول    200پ( افزودن  

 میلی لیتر گاز هیدروژن برمید به سامانه   200ت( افزودن  

ث( قرار دادن ظرف واکنش بالا، در طول واکنش؛ در یک ظرفی که داخل آن ظرف یک 

واکنش گرماگیر دیگری در حال انجام است.)ظرف دوم دربسته و جداره بیرونی اش کاملا 

 عایق است.(

 شود.شود، زیرا سطح تماس واکنش دهنده کمتر میکاهش سرعت میآ( باعث  

شود، زیرا غلظت اسید به عنوان واکنش دهنده کمتر کاهش سرعت میب( باعث  

 شود.می

 ماند.کند، زیرا غلظت واکنش دهنده ثابت می پ( تغییری نمی

غلظت   HBrهای  شمار مولکول   شود زیرا با زیاد شدنت( باعث افزایش سرعت می

 یابد. اسید افزایش می

ظرف واکنش به علت از دست دادن یابد. زیرا دمای  ث( سرعت واکنش کاهش می

 یابد. گرما )برای تامین گرمای واکنش دوم( کاهش می

5/2 

265 

گلوله دهد )را نشان می    aA  bBی  ی  معینی از واکنش موازنه نشدهتصویر زیر لحظه

 ( باشند.  یم  Bمربوط به   یمشک یو گلوله ها  Aمربوط به  دیسف  یها

شروع شده باشد و   Aی  مول ماده  2/0مول باشد و واکنش با    02/0اگر هر گلوله معادل با  

 باشد:   Min.1-L.mol  400/0-1تا این زمان برابر  Bسرعت متوسط تولید  

دهد. )در لحظه آغازین واکنش هیچ ی چندم واکنش را نشان میآ( این شکل دقیقه   

 فراورده ای در ظرف موجود نیست.(

 

لیتر   10ثابت و برابر  توجه: حجم ظرف در طول واکنش  

 است.

 

 ( را بدست آورید.bو    aب( نسبت ضرایب استوکیومتری)

 

 

 آ(

. /
/ / / min

.min min /

B
B

n mol mol
R L t

t L

− 
= =  =   = =



1
0 004 10 0 04 2 5

0 04
 

 ب( 

( )

( )( )

/ / / /

/ / /

B A B

A

n n n

a b a bn

a

b

  =  − =  
 − =  =

 =  − = −

=

0 02 5 0 0 1 0 12 0 1
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زیر، غلظت   واکنش  گازی    موادهمه  در جدول  در  کننده  زمانشرکت  در  داده شده  ،  های 

 .پاسخ دهید  زیر   گیری شده است، با توجه به جدول به سوالاتاندازه

 s 0 10   20 30زمان

)g(]A[ ....... 4/0 ....... 08/0 

)g( ]B[ 2/0 1/0 ....... 02/0 

)g( ]C[ 0 2/0 3/0  ......... 

)g( ]D[ ....... 1/0  ........ 18/0 

 

 برای مواد واکنش بنویسید.   را    واکنش موازنه شده آ( معادله  

 

 ب( جدول را کامل کنید. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A در حال افزایش است پس  Dو   Cدرحال کاهش ولی غلظت  Bو  Aآ( چون غلظت 

باشند، با مقایسه تغییرات غلظت ردیف اول، فراورده می Dو  C واکنش دهنده و  Bو 

هر دو برابر   Dبه    A و    B به    Aثانیه نسبت مولی     30تا    10ی زمانی  دوم و چهارم در بازه

 شود. می 1به   4

 s 0 10 20 30زمان

)g(]A[ ....... 4/0 ....... 08/0 

)g( ]B[ 2/0 1/0 ....... 02/0 

)g( ]C[ 0 2/0 3/0  ......... 

)g( ]D[ ....... 1/0  ........ 18/0 

به دست آورد که برابر  Dرا به   Cتوان نسبت مولی صفر است، می Dچون مقدار اولیه 

 شود.می  2

 s 0 10 20 30زمان

)g( ]C[ 0 2/0 3/0  ......... 

)g( ]D[ 0 1/0  ........ 18/0 

 

 D           +  2C  4A    +   B             :   واکنش موازنه شدهمعادله  

استوکیومتری مواد، مقدار مصرف یا تولید مواد داده شده در  ب( با توجه به ضرایب  

 بازه های زمانی مختلف جدول و محاسبات استوکیومتری جدول زیر کامل میشود:

 

 s 0 10 20 30زمان

)g(]A[ 8/0 4/0 2/0 08/0 

)g( ]B[ 2/0 1/0 05/0 02/0 

)g( ]C[ 0 2/0 3/0 36/0 

)g( ]D[ 0 1/0 15/0 18/0  

3 
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 (Cدمای آب ) مقدار قرص جوشان  آزمایش 

 0 یک قرص 1

 0 )پودر(  یک قرص 2

 25 یک قرص 3

 35 نصف قرص )پودر(  4

 جدول زیر، به آزمایش انحلال قرص جوشان در آب و در دماهای داده شده مربوط است.  

 

 

 

 

 

 درست یا نادرست بودن هر یک از جملات زیر را با ذکر دلیل مشخص کنید.

 کمتر است.  1، از آزمایش 3آ( سرعت واکنش در آزمایش 

 ، است.1آزمایش  ، بیشتر از سرعت واکنش در  2ب( سرعت واکنش در آزمایش  

 آزمایش دیگر، کمترین  سرعت واکنش را دارد.  3، در مقایسه با  4پ( آزمایش 

تقریبا با هم برابر    3و    2آوری شده در آزمایش  ها، حجم گاز جمعت( با کامل شدن واکنش

 است.

 یابد. آ( نادرست، با افزایش دما، سرعت واکنش افزایش می

چون از قرص   2شوند. در آزمایش  یکسانی انجام میدر دمای    2و1ب( درست، آزمایش  

پودر شده استفاده شده، پس سطح تماس بیشتر و درنتیجه سرعت بیشتری نسبت به 

دارد. چرا که یک قرص کامل غیر پودری زمان زیادی لازم دارد تا در آب حل شده و   1

 دهد.  غلظت را بالا ببرد، اما پودر درآب سریعا و شدیدا غلظت را افزایش می

هم دمای بیشتر  و هم واکنش دهنده به صورت پودری)سطح   4پ( نادرست، آزمایش 

آزمایش   3نسبت به    4شود، آزمایش  تماس بیشتر( دارد که هر دوعامل باعث می

 دیگر بیشترین سرعت را داشته باشد.

 ت( درست، دمای واکنش بر مقدار نهایی گاز تولیدی تاثیری ندارد. 

2 

268 

درست یا نادرست بودن هر یک از عبارات زیر را  درباره یک تکه زغال چوب به شکل مکعب  

کنید  cm2به ضلع   نمایید. )فرض  دلیل مشخص  نوشتن  با  را کربن   80،  زغال  درصد جرم 

11216سوزند.( ) دهد و سایر مواد سازنده آن نمیتشکیل می −== mol.g:C,O) 
 

 

 

است و این کمیت، سطح تماس این تکه زغال را با شعله هنگام سوختن   3cm8آ( حجم آن  

 دهد.نشان می

نادرست، مساحت کل جانبی زغال، سطح تماس آن را با شعله هنگام سوختن نشان آ(  

 دهد و نه حجم آن!می

 ب( درست 

 سوزد:با توجه به فرض سؤال، فقط کربن موجود در زغال می

2 2

80
16 12.8

100
g C O CO=  = +  Cجرم  →

2 2
2

2

1 321
12.8 34.13

12 1 1

molO gOmolC
gC gO

gC molC molO
   = 

 

2 
cm2 
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 گرم گاز اکسیژن نیاز است.  13/34ب( برای سوزاندن کامل آن به 

 4و    0.5پ( اگر این مکعب از وسط یک ضلع برش بخورد، حجم و سطح تماس آن به ترتیب  

 شود. برابر می

 

 

 

 

 کند.پ( نادرست، با برش زدن مکعب، حجم کل آن تغییری نمی

 

 

 

 

 

 

 

 

cm1 

cm2 

cm2 

cm2 

+ 

4  =v                      4 =v                      =0V 

 0S= 24         = مساحت کل  16      = مساحت کل      16

 کل =حجم8 

مساحت  مجموع =32

 کل
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    88تا  77صفحات   -استان خراسان رضوی  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

269 

در   روی  فلز  جنس  از  تیغه  یک  آزمایشی  حجم  در  به  محلولی  از میلی  200داخل  لیتر 

شود، نمودار زیر تغییرات جرم تیغه را با گذشت زمان نشان هیدروکلریک اسید قرار داده می

 دهد.  می

Zn (s) + 2HCl (aq) → ZnCl2 (aq) + H2 (g) 

 با صرف نظر از تغییر حجم محلول طی انجام واکنش، به سوالات زیر پاسخ دهید. 

(Zn: 65 g/mol ) 

 

آ( سرعت متوسط مصرف فلز روی را در پایان دو دقیقه از شروع واکنش،  بر حسب مول بر  

 ثانیه حساب کنید. 

 حساب کنید.  60را در ثانیه    2Zn+ب( غلظت مولار یون  

       120 =جرم روی مصرف شده در پایان ثانیه  g13 =20-7 آ(  

mol Zn
n (Zn) g Zn mol Zn

g Zn

n (Zn) = mol

1
13 0/ 2

65

-0/ 2 

=  =

→

 

Δn mol
R (Zn) = - = mol / s

Δt s

30/ 2
1/ 7 10

120
−=    

      60 =جرم روی مصرف شده در پایان ثانیه  g8 =20-12 ب(  

2+

2+

2+

mol Zn
n (Zn) g Zn mol Zn

g Zn

1mol Zn
mol Zn mol Zn

1mol Zn

n (mol)
M(Zn ) = mol / L

V (L)

1

1
8 0/123

65

0/123 0/123

0/123
6 /15 10

0/ 2
−

=  =

 =

= = 

 

75/2 
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 ها پاسخ دهید:با توجه به ساختار داده شده، به پرسش

 آ ( فرمول مولکولی ترکیب زیر را بنویسید. 

-شده مشخص و نامب( گروههای عاملی را روی ساختار ترکیب داده 

 گذاری کنید.

 

 4O14H9Cآ(  

 ب(  

 

25/1 
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گرم کلسیم کربنات )به صورت    5آموزی در آزمایشگاه  طی انجام چند آزمایش مقدار  دانش

پودر یا قرص( را با مقدار کافی و یکسان از محلول هیدروکلریک اسید در  دماهای متفاوت 

گیری  لازم برای کامل شدن هر واکنش را با دقت اندازهآموز زمان  دهد.  این دانش واکنش می

های ثبت های او مطابقت داشت. زمانبینیکند. مقایسه نتایج به دست آمده با پیشو ثبت می

های ثانیه. به نظر شما در هر کدام از آزمایش 190و  158، 113، 86، 72، 62شده عبارتند از:  

 چه نتایجی به دست آمد؟ آنها را در جدول زیر بنویسید.  6تا  3شماره  

CaCO3 (s) + 2HCl (aq) → CaCl2 (aq)  + CO2 (g) + H2O(l) 

شماره 

 آزمایش 

 دما 

(C0) 

شکل کلسیم 

 کربنات
 زمان انجام واکنش 

 86 پودر  10 1

 190 قرص 10 2

 ...................  پودر  30 3

 ...................  قرص 30 4

 ...................  پودر  60 5

 ...................  قرص 60 6

 

 

 

 

 

 

شماره 

 آزمایش 

 دما 

(C0) 

شکل کلسیم 

 کربنات

زمان انجام 

 واکنش 

 86 پودر  10 1

 190 قرص 10 2

 72 پودر  30 3

 158 قرص 30 4

 62 پودر  60 5

 113 قرص 60 6

 

1 
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  15/0حضور    درثانیه      60مطابق واکنش زیر، در مدت    گاز نیتروژنمول    12/0در صورتی که  

 :واکنش زیر را انجام دهداکسیژن    گاز   مول

)s( NO2   →) s( 2O) +  s( 2N 

 جدول زیر را کامل کنید.    (آ

2 NO → 2O + 2N 
زمان 

(s) 

0  15/0  12/0 0 

....  ....  08/0 10 

....  ....  05/0 20 

....  ....  03/0 30 

....  ....  02/0 40 

....  ....  01/0 50 

....  ....  0 60 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( و 2N)  گاز نیتروژننمودار تغییرات تعداد مول   (ب

( را بر حسب زمان رسم NOمنوکسید )  نیتروژن

 کنید.

 

 آ( 

2 NO → 2O + 2N 
زمان 

(s) 

0  15/0  12/0 0 

08/0  11/0  08/0 10 

14/0  08/0  05/0 20 

18/0  06/0  03/0 30 

20/0  05/0  02/0 40 

22/0  04/0  01/0 50 

24/0  03/0  0 60 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ب( 

 

 
 

 

 

2 

0
0/02
0/04
0/06
0/08

0/1
0/12
0/14
0/16
0/18

0/2
0/22
0/24

0 10 20 30 40 50 60

m
o

l

t (s)

N2

NO
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آزمایشی طراحی کنید که در آن انجام یک آزمایش شیمیایی اثر غلظت را بر آهنگ انجام 

 بنویسید. واکنش شیمیایی نشان دهد. واکنش شیمیایی مربوط به آزمایش را  

 

اسید هیدروکلریک  متفاوت  های  غلظت  با  آهن  براده  یا  پودر  دادن  در   واکنش  که 

گاز هیدروژن   اسید غلیظ سرعت خروج  با  )واکنش صفحه    بیشترواکنش   24است. 

 کتاب( 

Fe(s)+ HCl(qa) FeCl (aq)+H (g)2 22 → 

 یا مثال های دیگری مانند 

سوزد ولی همان مقدار اکسیژن( نمیالیاف آهن داغ و سرخ شده در هوا )غلظت کم  

 سوزد.الیاف داغ و سرخ شده در یک ارلن پر از اکسیژن )غلظت زیاد اکسیژن( می

Fe(s)+ O (g) Fe O (s)2 2 34 3 2→ 

5/1 

274 

در واکنش کلسیم کربنات با هیدروکلریک اسید در   جدول زیر میزان کاهش جرم مخلوط را

 زمان های پس از شروع واکنش نشان می دهد. 

 0 10 20 30 (s)   زمان

 0 13/2 22 26/4 (gکاهش جرم )

 

3 2 2 2
2CaCO (s) HCl (aq) CaCl (aq) (aq) CO (g) H O (g)+ → + +  

با توجه به داده های این جدول سرعت متوسط تولید گاز   (آ

ثانیه   اول از شروع واکنش  بر حسب    20کربن دی اکسید را در  

 مول بر ثانیه محاسبه کنید. 

ثانیه اول از شروع   30را در    HClسرعت متوسط مصرف    (ب

 واکنش محاسبه نمایید. 

 

 از مخلوط واکنش است.  CO2کاهش جرم به علت خروج گاز  (  آ

2

2

2 2

2

2

CO

1molCO
gCO  molCO

gCO

Δn(CO )
R mol / s

Δt

 =

= = =

22 0 5
44

0 5
0 025

20

/

/
/

 
 

 ( ب

2

2

2

2 2

2

2

CO

HCl CO

1molCO
gCO  molCO

gCO

Δn(CO )
R mol / s

Δt

R R mol / s

 =

= = =

= =

26 4 0 6
44

0 6
0 02

30

2 0 04

/ /

/
/

/

 

5/2 
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 در مورد ترکیب زیر )پارازایلن( به سوالات پاسخ دهید.

 
 نیروی بین مولکولی در این ترکیب از چه نوعی است؟   (آ

اگر در ساختار این ترکیب، به جای گروه های متیل  گروه های کربوکسیل قرار گیرد،   (ب

 حلالیت آن در آب چه تغییری می کند؟ 

 فرمول مولکولی ترکیب بدست آمده در قسمت ب را بنویسید.  (پ

   

 دروالسوان   (آ

 افزایش می یابد.   (ب

 4O6H8C   (پ

 منظور شود(   25/0یک عنصر اشتباه نوشته شده باشد    تنها )اگر شمار  

1 

276 

گرم آلومینیم سولفات   5/85پژوهشگری برای تولید آزمایشگاهی سولفوریک اسید، مقدار  

جمع آوری  و  حاصل را    SO3دقیقه تجزیه و گاز    5را مطابق واکنش زیر طی مدت    ناخالص

سولفوریک اسید استفاده می کند. در صورتی که سرعت متوسط تجزیه  از آن برای تولید  

45آلومنیوم سولفات در این آزمایش مول بر ثانیه باشد، به سوالات زیر پاسخ دهید.   -10

(Al S O g/mol: , : , :27 32 16) 

Al2(SO4)3 (s)  → Al2O3 (s)  + 3SO3 (g)  

 

 با نوشتن محاسبات لازم، مقدار آلومنیوم سولفات خالص را بر حسب گرم حساب کنید.  (آ

 با نوشتن محاسبات لازم، جرم مخلوط جامد باقی مانده در پایان واکنش چقدر است؟   (ب

  (آ

Al (SO )

Δn(Al (SO ) )
R

Δt
Δn(Al (SO ) )

Δn(Al (SO ) ) mol

g  Al (SO )
mol  Al (SO )  g  Al (SO )

mol  Al (SO )

2 3

2 3

2 3

2 3

2 3

2 3 2 3
2 3

/

/ /

−

=

 =  =

 =

4

4

44
4

4

4 4
4

5 10 0 15
300

342
0 15 51 3

1

 

 

 

کاهش می یابد. با SO3در این آزمایش جرم مخلوط آزمایش به علت خروج گاز   (ب

محاسبه جرم این گاز و کم کردن عدد بدست آمده از جرم کل ، جرم جامد باقی 

 مانده بدست می آید. 

 راه حل اول: 

5/2 
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SO Al (SO )
R R

Δn(SO )
Δn(SO ) mol

g  SO
mol  SO  g  SO

mol  SO

2 3
/

/ /

/

/ /

− −

−

= =   = 

 =  =

 =

− =

3 4

4 3

33
3

3

3 3
3

3 3 5 10 1 5 10

1 5 10 0 45
300

80
0 45 36

1

85 5 36 49 5

 

 راه حل دوم: 

  =

− =

mol  SO g  SO
mol  Al (SO )  g  SO

mol Al (SO )  mol SO2 3

/

/ /

3 3

2 4 3 3
4 3

3 80
0 15 36

1 1

85 5 36 49 5
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 سانتی متر تشکیل شده است.   4یک نمونه زغال از مکعب هایی به ضلع  

اگر هر مکعب از وسط به دو نیمه مساوی تقسیم شود، مساحت سطح    (آ

 هر مکعب زغال چند برابر می شود؟

 با تغییر ایجاد شده در قسمت آ ، آهنگ سوختن زغال چه تغییری می کند؟ چرا؟   (ب

سانتی متر مربع است که با تغییر ایجاد شده به   96مساحت هر مکعب اولیه برابر    (آ

 برابر می شود.  1/ 33سانتی متر مربع می رسد. بنابراین    128

افزایش می یابد زیرا آهنگ انجام واکنش های شیمیایی با افزایش سطح تماس   (ب

 واکنش دهنده ها، بیشتر می شود.  

5/1 

278 

ی زیر، آهنگ واکنش های شیمیایی  توضیح دهید هر یک از اقدامات انجام شده  با ذکر دلیل

 را چگونه تغییر می دهد؟ 

مغازه داری برای صرفه جویی در حجم فضای اشغال شده ی مغازه، پوست گردوها را جدا    (آ

 و گردوها را به صورت مغز نگهداری کرده و می فروشد. 

 استفاده از بنزوئیک اسید در صنایع غذایی به خصوص در سس ها و آب میوه ها   (ب

 استفاده از ورقه های آهنی در فرایند هابر برای تولید آمونیاک  (پ

 نگهداری بیشتر واکسن ها در یخچال    (ت

حذف پوست به عنوان مانع طبیعی، باعث افزایش سطح تماس مغزها با اکسیژن هوا   (آ

و ورود جانداران ذره بینی و در نتیجه افزایش آهنگ تغییرات شیمیایی و فساد می 

 شود. 

بنزوئیک اسید چون نقش نگهدارنده دارد باعث کاهش آهنگ تغییرات شیمیایی   (ب

 و فساد در مواد غذایی می شود.

 آهن به عنوان کاتالیزگر آهنگ واکنش تولید آمونیاک را افزایش می دهد.  (پ

 کاهش دما باعث کاهش آهنگ تغییر شیمیایی می شود.   (ت

2 
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    88تا  77صفحات   -استان خراسان جنوبی  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

279 

باعث   g( 2H) + aq( +2 Fe →) aq( +H2) + s( Fe(در واکنش   از تغییرات  ، کدام یک 

 شود؟ با ذکر دلیل. افزایش و کدام یک باعث کاهش سرعت واکنش می

 هادهنده( اضافه کردن آب به ظرف حاوی واکنشآ

 ب( گرم کردن محلول اسید در اغاز واکنش 

 های آهن ( با استفاده از گرد آهن به جای قطعهپ

 به ظرف واکنش  HCl( افزودن  ت

گزینه   میآبررسی  واکنش  سرعت  کاهش  باعث  غلظت  (  آب  افزودن  با  چون  شود: 

 یابد. شود و سرعت واکنش کاهش میمحلول کم می

یابد: با افزایش دما سرعت واکنش افزایش بررسی گزینه ب( سرعت واکنش افزایش می

 یابد. می

های یابد زیرا گرد آهن نسبت به قطعه( سرعت واکنش افزایش میپبررسی گزینه  

کند، بنابراین سرعت واکنش ایجاد می  H+آهن، سطح تماس بسیار بیشتری با یون های  

 یابد. افزایش می

به محلول غلظت    HClیابد: زیرا افزودن  ( سرعت واکنش افزایش میتبررسی گزینه  

 یابد. و در نتیجه سرعت واکنش افزایش می  H+یون  

2 

280 

 کنید.درستی یا نادرستی موارد زیر را با ذکر دلیل مشخص  

( سرعت واکنش پتاسیم با آب سرد نسبت به سرعت واکنش سدیم با آب سرد بیشتر است  آ

 چون واکنش پذیری پتاسیم از سدیم بیشتر است. 

منیزیم   g 1با سرعت واکنش    HBrمولار    2/0محلول    mL 50منیزیم و    g 1ب( سرعت واکنش  

 یکسان است.  HBrمولار    1/0محلول   mL 100و  

 دهد.های گرماده افزایش می( افزایش دما سرعت واکنش های گرماگیر را برخلاف واکنشپ

( محلول بنفش رنگ پتاسیم پرمنگنات با یک اسید آلی در دمای اتاق به سرعت واکنش ت

 دهد. می

صحیح است چون در فلزات قلیایی در هر گروه از بالا به پایین به علت   آ( بررسی گزینه  

-تر جدا شده و واکنشها راحتهای ظرفیت از هسته، الکترونفاصله بیشتر الکترون

 شود.پذیری بیشتر می

بررسی گزینه ب( غلط زیرا سرعت واکنش در حالت محلول، مستقل از حجم محلول 

در حالت اول بیشتر از حالت دوم است و سرعت واکنش در   HBrاست. غلظت محلول  

 حالت اول بیشتر است. 

( غلط زیرا افزایش دما سرعت هر دو واکنش گرماگیر و گرماده را پبررسی گزینه    

 دهد.افزایش می

رنگ پتاسیم پرمنگنات با یک اسید آلی در دمای ( غلط محلول بنفشتبررسی گزینه  

 دهد.اتاق به کندی واکنش می

2 
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دهیم تا مطابق معادله زیر گرم گاز گوگرد تری اکسید را در یک ظرف دو لیتری قرار می 120

 g(2O+   (g)2SO2 →( g)3SO2(تجزیه شود.                     

برابر   واکنش  این  سرعت  گذشت    s.1-L.mol 001/0-1اگر  از  پس  شمار    5باشد،   دقیقه، 

 ( mol.g:16=O,  32= S-1چقدر است؟ ) های گازی موجود در ظرف واکنش  مول

برابر   مولی گاز گوگرد تری اکسید  مول  mol.g 80-1جرم  بنابراین تعداد  های است، 

 اولیه این ماده برابر است با: 

mol
?molSO g / mol

g
3

1
120 1 5

80
=  = 

آوریم و یکای زمان را را به دست می  3SOبا استفاده از سرعت واکنش، سرعت مصرف  

 کنیم. دقیقه تبدیل و سپس حجم را حذف میاز ثانیه به  

𝑅 ̅(واکنش) = 
R(SO )3

2

−

 → 𝑅 ̅(SO3)= 2× 𝑅 ̅(واکنش) = 0/001×2 

= 0/002 mol.L-1.s-1 

mol s
R(SO ) / L / mol.min

L.s min

1
3

60
0 002 2 0 24

1

−
−=   = 

مول از   2/1دقیقه،    5شود. بنابراین در مدت  تجزیه می  3SOمول    24/0در یک دقیقه،  

 ماند. مول از آن در ظرف باقی می 3/0شده و  این ماده تجزیه  

 mol3/0    =2/1   –  5/1 

  2SOو    3SOشود. زیرا ضریب  تولید می  2SOمول    3SO    ،2/1مول    2/1با مصرف شدن  

با هم برابر و در نتیجه میزان تولید و مصرف آنها برابر است. همچنین با توجه به اینکه 

 مول است. بنابراین:   6/0برابر    2Oاست، مقدار تولید شده    3SOنصف    2Oضریب  

 مول گاز موجود در ظرف   =

  ( 3SO  ماندهمول باقی+ ) (2SO مول تولید شده) ( + 2O  مول تولید شده) =3/0  +2/1  +6/0  =1/2   

2 



 مه تعالی باس                                                                                                 

 1403-1404، سال تحصیلی   دهم یازپایه   2بانک سوالات مفهومی شیمی                                          

  

120 

 

282 

 اگر واکنش تجزیه پتاسیم نیترات در اثر گرما طبق معادله  موازنه نشده

)g( 2O)+ s( 2KNO    
∆
→)   s( 3KNO 

کننده در واکنش مطابق  ظرف نیم لیتری انجام شود و تغییر غلظت یکی از مواد شرکتدر یک  

جدول زیر باشد. سرعت واکنش در بازه زمانی انجام واکنش بر حسب مول بر دقیقه چند  

 است؟

 1 2 3 4 5 (min)زمان

  L.mol( 0/6 1/2 1/6 1/8 1/8-1(غلظت

 است:معادله موازنه شده این واکنش به صورت زیر  

)g( 2O)+ s( 2KNO2    
∆
→(   s) 3KNO2 

غلظت  که  کنید  توجه  اما  است،  فراورده  یک  غلظت  تغییر  شامل  شده  داده  جدول 

 ( نیتریت  است، پس جدول 2KNOپتاسیم  ثابت  ماده جامد، همواره  به عنوان یک   )

متعلق به گاز اکسیژن است. نکته بعدی این است که مدت زمان انجام واکنش از دقیقه 

 ( باید در نظر گرفته شود: 2O)لحظه ثابت شدن غلظت    4تا دقیقه    0

Δt= 4-0=4 min 
1-L.mol 8/1=  0 – 8/1= 1M- 2M= MΔ 

 کنیم: همین ابتدا تغییر غلظت گاز اکسیژن را به تغییر تعداد مول های آن تبدیل می

1/8 mol/ L ×0/5 L= 0/9 mol 

𝑅 ̅ (O2)= 
n

t


=



0/ 9
4

= 0/225 mol.min-1 

 است. 1سرعت واکنش نیز همین مقدار است، زیرا ضریب اکسیژن برابر 

R (واکنش)= 𝑅 ̅(O2)= 0/225 mol.min-1 

25/1 
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 با توجه به این که سرعت متوسط تولید گاز هیدروژن در واکنش:

  (g) 2H4( + s) 4O3Fe  →(g) O2H4( + s) Fe3    مول بر   2×10-2در دمای آزمایش برابر

 ثانیه است، کدام مطلب، نادرست است؟

 شود.مصرف می  Fe (s)مول    15/0( در هر ثانیه، آ

 شود.، تولید می  s( 4O3Fe(مول  3/0ب( در هر دقیقه،  

 است.  s.mol   02/0-1، برابر  g( O2H(( سرعت متوسط مصرف  پ

 است.  s( 4O3Fe(( سرعت واکنش، برابر سرعت متوسط تولید   ت

(                                                                   آبررسی گزینه  
R(H )R(Fe)
−−

= 2

3 4
 

R(Fe) / mol.s
−

− −=   =2 13
2 10 0 015

4
 

 مصرف می شود پس این گزینه نادرست است.  Feمول    015/0در هر ثانیه  

بررسی گزینه ب(                                                                
R Fe O R H
− −

=3 4 2

1 4
 

 R Fe O mol s
−

− −=   =2 1
3 4

1
2 10 0/005 .

4
 

2 
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s
mol s mol− − =1 160

0/005 . 0/ 3 .mi n
1mi n

 

 بنابراین گزینه درست است.

مصرف و پبررسی گزینه   متوسط  است پس سرعت  برابر  و هیدروژن  ( ضرایب آب 

 2H)𝑅)=O2H(  𝑅 (تولید آنها نیز برابر است.                                                             

𝑅  (H2O) = 0/02 mol.s-1     

 بنابراین گزینه درست است.

گزینه   یا  تبررسی  مصرف  سرعت  با  واکنش  سرعت  گونه(  ضریب تولید  که  هایی 

برابر   شده  موازنه  واکنش  در  آنها  می  1استوکیومتری  یکسان  بنابراین  است،  باشد، 

 گزینه درست است.

284 
)در واکنش       ) ( ) ( ) ( ) ( )A g B s C g D g E s+ + → +2 3 4 سرعت مصرف کدام ماده      2

بر حسب     
.

mol
l s

 بیشتر است؟  

دهنده ها ماده ای که ضریب بیشتری  داشته باشد،سرعت مصرف آن در بین واکنش  

،از آنجاییکه در سوال، سرعت را بر اساس تغییرات غلظت بر زمان  نیز بیشتر است 

که یک ماده جامد است با گذشت زمان ثابت است پس جواب Bخواسته و غلظت ماده

 ست. اAسوال ماده

0/75 
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میلی لیتر آب با دماهای   5در یک سری آزمایش، درون قوطی یک فیلم عکاسی ، مقدار  

گوناگون و نیز مقادیر مختلفی قرص جوشان می ریزیم. اگر نتایج حاصل به صورت جدول  

 تعیین کنید:  ذکر دلیلعبارات زیر را با    درستی یا نادرستیزیر باشد،  

 می باشد  2( آهسته ترین واکنش، مربوط به آزمایش  آ

 است که این موضوع، بیانگر اثر تغییر غلظت بر روی سرعت واکنش است    a< bب(     

 از همه بیشتر است   5پ( سرعت واکنش در آزمایش  

 است   eت( در ستون آخر)سمت چپ( بزرگترین عدد متعلق به  

 

( درست، چون مقدار قرص جوشان و همچنین دمای آب نسبت به آزمایشات دیگر، آ

 کمتر است 

آزمایشات   بین  واکنش  سرعت  مقایسه  نادرست،  دهنده   2و  1ب(  واکنش  مقدار  به 

 مربوط است نه غلظت

از بقیه بیشتر است، زیرا در آن هم مقدار   5پ( درست، سرعت واکنش در آزمایش  

 قرص بیشتر بوده و هم به شکل پودر شده ست و همچنین دمای آب هم بالاتر است

بیشتر بوده و زمان پرتاب شدن قوطی برای   5ت( نادرست، سرعت واکنش در آزمایش  

 ( از همه کوچکتر است    eآن)یعنی  

2 
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 مقدار قرص جوشان  شماره ی آزمایش 
دمای آب) 

 سانتی گراد( 

زمان پرتاب شدن 

 قوطی)ثانیه( 

 a 0 قرص یک دوم  1

 b 0 یک چهارم قرص  2

 c 25 یک دوم قرص  3

 d 25 یک چهارم قرص  4

5 
 یک دوم قرص 

 ) پودرشده( 
25 e 
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   36/3بعد از گذشت نیم ساعت از آغاز واکنش    g(3NH2  →  )g(2H3+)g(2N (اگر درواکنش  

 و سرعت واکنش چند مول بر دقیقه است ؟   2H(R(تولید شده باشد    3NHلیتر گاز  

 انجام شده است(    STP)واکنش در شرایط  

mol
R(NH ) / L / mol / min

. min

R(H ) / . mol / min

R(NH ) /
R(n im/lom/)و

=   =

=  =

= = =

3

2

3

1 1
3 36 0 005

22 4 30
3

0 005 0 0075
2

0 005
0 0025

2 2

 1/5 
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لیتری  کرده تا  در حضور گرما و کاتالیزگر تجزیه    2کلرات  را وارد  ظرف  مقداری پتاسیم  

با توجه به اطلاعات جدول،  سرعت متوسط واکنش را بر حسب مول بر دقیقه بدست  شود  .

𝟐𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑(𝐬) )                                     آورید. → 𝟐𝑲𝑪𝒍(𝒔) + 𝟑𝑶𝟐(𝒈 

   

 5 10 15 20 (sزمان)

  l.mol 16/0 24/0 3/0 3/0-1غلظت

دو ماده دیگر جامد هستند  و غلظت ثابتی دارند ، بنابراین جدول غلظت گاز اکسیژن   

ثانیه هست چون بعد از آن تغییری ایجاد نشده   15را نشان می دهد . زمان کل واکنش  

است . ابتدا سرعت  تولید اکسیژن را  بر حسب تغییر غلظت بدست آورده ، سپس  

ظرف ضرب کرده ( و برای محاسبه  سرعت واکنش یکای سرعت را تغییر داده )در حجم  

 ، سرعت اکسیژن را بر ضریب آن  تقسیم میکنیم. 
 1-min.mol3/0=0-3/0= ]  2O[Δ           min025= s15=TΔ 

  R= ∆[𝑩]
∆𝑻

 
1-min.mol 2.4=L2×1-min.1-l.mol1.2=0.25÷0.3=  2OR 

   1-min.mol0.8=3÷2.4=       )واکنش(R 

2 
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مول از آن   08/1دقیقه  4اگر در واکنش تجزیه پتاسیم کلرات مطابق معادله زیرپس از گذشت  

 مول اکسیژن تشکیل شده باشد: 18/0باقی مانده و  

  )g(2O3) + s( KCl2 →) s(3KClO2  

 مقدار اولیه پتاسیم کلرات را حساب کنید.  آ(

 سرعت تشکیل پتاسیم کلرید چند مول بردقیقه است؟  (ب

 s( KCl2 →) s(3KClO2 + (  - الف

(                                                                 g)2O3 

∆𝐧𝐊𝐂𝐥𝐎𝟑 = 𝟎. 𝟏𝟖𝒎𝒐𝒍𝑶𝟐 ∗
𝟐 𝒎𝒐𝒍𝐊𝐂𝐥𝐎𝟑

𝟑 𝒎𝒐𝒍𝐎𝟐
= 𝟎. 𝟏𝟐𝒎𝒐𝒍  

𝐦𝐨𝐥𝐊𝐂𝐥𝐎𝟑 = 𝟏. 𝟎𝟖 + 𝟎. 𝟏𝟐 = 𝟏. 𝟐𝟎 
 

𝑹(𝑲𝑪𝒍) = 𝑹(𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑) =
∆𝐧𝐊𝐂𝐥𝐎𝟑

∆𝐭
=

̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 𝟎. 𝟏𝟐

𝟒
= 𝟎. 𝟎𝟑𝒎𝒐𝒍/𝒎𝒊𝒏 
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 دربسته برابر اگر سرعت متوسط تولید گاز اکسیژن مطابق معادله  زیر در یک ظرف  
2 1 15 10 . .minmol l− − −    3دقیقه کل   5/2باشد و پس ازKNO  مول گاز 5/0تجزیه شده و

 نیتروژن تولید شده باشد ، حجم ظرف واکنش چند لیتر است؟

3 2 2 24 ( ) 2 ( ) 2 ( ) 5 ( )KNO s K O s N g O g→ + + 

 را محاسبه می کنیم.   2N،سرعت تولید    2Oابتدا به کمک سرعت متوسط تولید  

2 1 12
2

2

( ) 2 2
( ) (5 10 ) 2 10 2 . .min

5 5( )

R N
R N mol l

R O

− − −=  =   =  − 

تولید شده و مدت زمان   N2، مقدار مول  N2سپس به کمک سرعت متوسط تولید  

 انجام واکنش ، حجم ظرف واکنش را بدست می آوریم. 

  2

0 / 5

2 10 10
2 / 5

V V L− =  = 

25/1 
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  96تا  88صفحات  -استان چهار محال و بختیاری  

 نمره  پاسخ سوال  سوال متن  ردیف

290 

  کنید  کامل  صحیح  کلمه   انتخاب  با   را   زیر  هایازعبارت  هریک

-هشت   قاعده  از که   است  هاییدارای اتم   و   است (  پایدار/ ناپایدار) و فعال   ای گونه  رادیکال   (آ

  مقدار   ,بازدارنده  مواد  حاوی   های خوراکی  مصرف   با(.  کنندنمی/  کنندمی)  پیروی   تایی

 یابد. می(    افزایش  /   کاهش)  بدن  در  هارادیکال

  در   هاسوخت  سوختن  از(    کمتر  /  بیشتر)  غذا  پای  رد  در  اکسیددی  کربن  گاز  تولید  سهم(  ب

 .   هاست  کارخانه  و  خودروها

  از  استفاده   (  کاهش مصرف انرژی/کاهش تولید زباله)  برای   سبز  شیمی   یکی از راهکارهای (  پ

 است.  فصلی   و   بومی  غذاهای

  ها دهندهواکنش  مصرف   متوسط  سرعت  اغلب  زمان   گذشت  با   شیمیایی   واکنش   یک  در(ت

 یابد.می(    افزایش  /   کاهش)  هافراورده  تولید  سرعت   و(   افزایش /  کاهش)

 کاهش   - کنندنمی  - آ( ناپایدار

 ب( بیشتر

 پ( کاهش مصرف انرژی 

 کاهش   - ت( کاهش

75/1 

291 

 علت بنویسید    نادرستهای زیر را مشخص کنید .برای موارد  درستی یا نادرستی عبارت

𝟐𝑩(𝒈)  در واکنش   آ( → 𝟒𝑪(𝒈) + 𝟐𝑫(𝒂𝒒)    زمان برای ماده  –شیب نمودار غلظتC    بیشتر

 از بقیه مواد است.

ها در آن  زمان فراورده–تر شود، شیب نمودار مول  ب( هر چه یک واکنش به پایانش نزدیک

 شود.کندتر می

واکنش   در  𝟐𝑵𝑶𝟐 (𝒈)پ(  → 𝟐𝑵𝑶(𝒈) + 𝑶𝟐 (𝒈)    تولید متوسط  سرعت  به   NOنسبت 

𝟏برابر با   2Oسرعت متوسط تولید   

𝟐
 است.   

پایانی  لحظات  از  بیشتر  واکنش  آغازی  لحظات  در  فراورده  تولید یک  متوسط  ت( سرعت 

 واکنش است.

 آ( درست  

 ب( درست  

 است. 2پ( غلط، برابر  

 ت( درست 

25/1 
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  به  توجه  با  دهد.می  نشان  زمان  حسب  بر  را  Cو    Bو    A  ماده  سه  مول  تغییرات  زیر  نمودار

 دهید.  پاسخ   زیر   سوالات  به  نمودار

  دقیقه  4  زمانی   بازه   در  را   B  ماده  مصرف   متوسط   سرعت  باشد   لیتر  2  واکنش   ظرف  حجم  اگر(  آ

 آورید.  به دست  mol/L.S  حسب  بر

 بنویسید.  را  مربوطه  واکنش   معادله  (ب

 

 

 

 

 

 

                     آ(
[B] / mol

R(B) / mol.L .s
t L s

−
− −−

= = =
 

1 10 5
0 001

2 240
 

           A+ 2B → 2Cب(  
2 

293 

 به   منجر   که  واکنش   یک  فراورده  برای   را   زمان   برحسب  تغییرمول  A  منحنی   زیر   نمودار  در

  دهنده نشان(  C  یاB)  هامنحنی  از  کدام یک  دهد.می  نشان  را  شود می  بدن  در  رادیکال  تولید

 دهید.  توضیح  را  خود  انتخاب  علت   باشد؟می  لیکوپن  حضور  در  واکنش  این  انجام 

 

های آزاد ، زیرا لیکوپن به عنوان یک ماده بازدارنده است که فعالیت رادیکالCمنحنی  

 شود.دهد و سبب کاهش سرعت واکنش میرا کاهش می
1 
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 نمودار g(2NO 2 →   )g(4O2N  (واکنش  برای 

                                                                              است.   شده  داده   زمان  –  غلظت

  g(2NO(  ماده   کدام  غلظت  تغییر   نمودار   این (   آ

  دهد؟می  نشان  زمان   به   رانسبت  g(4O2N(  یا

                                                 چرا؟

 Bو  A  های   درحالت  را   واکنش   سرعت(  ب

   کنید.  محاسبه  min.M-1  برحسب

حالت  این  مقایسه  از -می  ای نتیجه  چه  دو 

 گیرید؟

        وجود دارد؟  نسبتی  چه  2NO  تشکیل  و سرعت  4O2N  تجزیه  سرعت  بین(  پ

 

دهد. زیرا این ماده را نسبت به زمان نشان می  g(2NO(آ( نمودار تغییرات غلظت ماده  

(، دارای غلظت صفر است. با t=0 sفرآورده واکنش است و در زمان شروع واکنش )

 یابد. افزایش می g(2NO(گذشت زمان و تولید فراورده غلظت  

 )ب

[B] / mol.L
R(B) / mol.L .min

t min

−−
− −

= = =


1
1 10 08

0 01
8

  

[A] / mol.L
R(A) / mol.L .min

t min

−−
− −−

= = =


1
1 10 16

0 02
8

     

 د.شوم میک  هافراورده  تولید  متوسط  سرعت  زمان،   گذشت  با   شیمیایی  واکنش  یک  در

 است.   4O2Nدو برابر سرعت متوسط تجزیه     2NOپ( سرعت متوسط تشکیل  

25/2 
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مقداری روی را در ظرفی محتوی هیدروکلریک اسید می ریزیم. حجم هیدروژن تولید شده  

 در فاصله   (HCl)از این واکنش در جدول زیر آمده است. سرعت متوسط مصرف اسید 

 

 

 

لیتر و حجم   25است؟ ) حجم مولی گازها را  دقیقه چند مول بر لیتر بر دقیقه   8تا    2زمانی  

                                    .لیتر در نظر بگیرید(  1/ 7ظرف را  

Zn HCl ZnCl H+ → +2 22 

∆𝑉𝐻22−8𝑚𝑜𝑙 = 1600− 750 = 850𝑚𝑙 = .85𝑙𝑖𝑡 → ∆𝑛𝐻22−8𝑚𝑖𝑛

= 0.85𝑙𝑖𝑡 ×
1𝑚𝑜𝑙
25𝑙𝑖𝑡

= 0.034𝑚𝑜𝑙 

 

∆[𝐻2] =
0.034
1.7

= 0.02
𝑚𝑜𝑙

𝑙𝑖𝑡
   → 𝑅𝐻2

=
0.02

6
= 0.003

𝑚𝑜𝑙

𝑙𝑖𝑡.𝑚𝑖𝑛
 

𝑅𝐻2

1
=
𝑅𝐻𝐶𝑙

2
→ 𝑅𝐻𝐶𝑙 = 0.006

𝑚𝑜𝑙

𝑙𝑖𝑡.𝑚𝑖𝑛
 

 

 

2 

 (mlحجم گاز ) 750 1250 1500 1600

 (minزمان ) 2 4 6 8
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درست یا نادرست بودن هریک از عبارات زیر را معین کنید وعلت نادرستی عبارات نادرست  

 را بنویسید؟ 

 آ(شیب نمودار فعالیت رادیکال ها در بدن انسان با مصرف لیکوپن کاهش می یابد. 

ب(سبک زندگی هر فرد باعث تفاوت در میزان نیاز و بهره مندی از منابع مانند آب و هوا 

 شود.و...می

پ( در واکنش تبدیل قند موجود در جوانه گندم )مالتوز (به گلوکز شیب نمودار سرعت مصرف 

 مالتوز دو برابر شیب نمودار تولید گلوکز بوده و مثبت است

 آ( درست   

 ب(درست 

 پ(نادرست .شیب نصف و منفی  

    

 

25/1 

297 

 ساختارکلسترول  را در نظر گرفته و  با انتخاب کلمه مناسب جملات را  کامل کنید . 

 

 

 

 

است که یک الکل )سیر شده / سیرنشده(   جانوری   غذاهای  در  موجود  آلی مواد  از  یکیآ( 

 است.

با داشتن )سه/ چهار( حلقه و تعداد پیوند    O46H27Cفرمول مولکولی کلسترول   ب(

 کووالانسی برابر)هفتاد / هفتاد و هشت( می باشد. 

 پ( کلسترول محلول درحلال های )آبی/آلی( است. 

 آ(سیر نشده  

 78- ب( چهار  

 پ( آلی

75/1 
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 نشان می دهد.  شکل زیر پیش بینی مساحت زمین مورد نیاز برای تامین غذا را

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 برداشت خودرا از شکل بطور مختصر در دو سطر بنویسید.   آ(

 چیست ؟  جهانی جامعه مدیران وظیفه  غذا مصرف  و تولید الگوی به  توجه با  ب(

منابع   2016پیش بینی می شوددر سال    آ( از  منابع مورد نیاز برای تأمین غذا بیش 

 دو برابر آن خواهد شد.  2040موجود در سطح زمین است. و درسال  
 

 با جهانی جامعه مدیران رود  می انتظار غذا مصرف و تولید الگوی به توجه با  ب)

 مراحل  در را وری بهره هماهنگ،  و مناسب اجرایی های حل  راه وانتخاب طراحی

 . یابد کاهش آن ردپای تا دهند افزایش  غذا تأمین و  تولید

5/1 
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  96تا  88صفحات  -استان بوشهر  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

299 

کننده ( مربوط به کدام ماده شرکتC ،B ،Aهای ) با ذکر دلیل مشخص کنید هر یک از منحنی

 2O( + l)O2H2  ⇌( aq)2O2H2(g)در واکنش زیر است.               

 

 

 

 

 

 

B    2مربوط بهO2H  دهنده مصرف و غلظت آن کم است. زیرا با گذشت زمان واکنش

 شود.می

 A  2 مربوط بهO   است. زیرا با گذشت زمان فراورده تولید شده و غلظت آن افزایش

 یابد. می

C    مربوط بهO2H  .است و زیرا غلظت مایع خالص ثابت و نمودار آن افقی است 

5/1 
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مول از   4/0است. فرض کنید هر ماده معادل  Bماده   (○)و گوی    Aماده   (●)در شکل زیر گوی

 لیتر است.(   2ماده باشد.)حجم ظرف  

 
 است؟ s.mol-1ثانیه اول چند     100در    Aآ( سرعت متوسط مصرف  

 است؟   min.   1-L.mol-1ثانیه دوم چند  100در    Bسرعت متوسط تولید   ب(

 را تعیین کنید.   b و    aضرایب     aA(g) → bB(g)پ( در معادله واکنش

 mol 2 = 0/4×5در زمان صفر:                  Aآ( محاسبه مول  

 mol 1/2 = 0/4×3ثانیه:           100در زمان   Aمحاسبه مول  

𝑅̅𝐴ثانیه اول:                100در   Aمحاسبه سرعت   = −
1/2−2

100
= 8 × 10−3 

 ب(  

 mol 1/6 = 0/4×4ثانیه:                                    100در زمان   Bمحاسبه مول  

 2/4mol = 0/4×6ثانیه:                                   200در زمان    Bمحاسبه مول  

 ثانیه دوم:   100در   Bمحاسبه سرعت  

𝑅̅𝐵 = +
2/4− 1/6

2 × 100
= 4 × 10−3  ×

60𝑠
1𝑚𝑖𝑛

= 0/24 
𝑚𝑜𝑙

𝐿.𝑚𝑖𝑛
 

                       :bو    aپ( تعیین  
𝑎

𝑏
=
∆𝑛(𝐴)

∆𝑛(𝐵)
=

0/8
1/6
=

1
2
         𝑎 = 1   𝑏 = 2 

2 
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 دهد، به سوالات پاسخ دهید.را نشان می   A,B.Cغلظت    راتییتغ  زیر که  با توجه به نمودار  

 

 

 

 

 

 

 

 . دیسیمعادله واکنش را بنو  آ(

 د؟یسیبنو mol/L.s  بر حسب  واکنش  هیثان 50را در    Cسرعت متوسط   (ب

 حساب کنید.  mol/L.sثانیه بر حسب    50پ( سرعت واکنش را در طی این  

 ؟ چرا؟   50-40 یا  است  بیشتر 20-10  زمان  در Bنمودار    شیب  نظرشما  ت( به

 آ(

3C    →  A + 2B                         

 ب(       

  𝑅̅[𝐶] =
−∆[C]

∆𝑡
=
−(0/3−0/6)

50 𝑠
= 0/006 mol. 𝐿−1. 𝑠−1 

 ) پ

R [واکنش] =
𝑅[C]

3
=

0/006
3

= 0/002 mol. 𝐿−1. 𝑠−1 

دهنده سرعت تولید گونه است و زمان نشان- شیب نمودار غلظت . زیرا20تا    10ت(  

 ها است .  دهنده واکنش  تابع غلظت  فرآورده  تولید  سرعت

5/2 

302 

است. به پرسش های زیر    طی واکنش زیر 2O2Hجدول زیر که مربوط به مصرف    به  توجه   با

2H2𝑂2(𝑎𝑞)پاسخ دهید.                    → 2𝐻2𝑂(𝑙) + 𝑂2(𝑔) 

 ( sزمان ) 0 10 20 30 40 50

18/0 21/0 26/0 32/0 40/0 50/0 [H2𝑂2] 
 

 ثانیه دوم، چند مول بر لیتر بر دقیقه است؟   20در     2O2Hآ( سرعت متوسط مصرف  

 ثانیه دوم، چند مول بر لیتر بر دقیقه است؟   20در     2Oب( سرعت متوسط تولید  

 ثانیه دوم ، چند مول بر لیتر بر دقیقه است؟   20پ( سرعت واکنش  در  

 ثانیه شروع واکنش مقایسه کنید.  40ثانیه دوم و در    20ثانیه اول،    20ت( سرعت واکنش را در  

 ث( با چه کاتالیزگری می توان سرعت این واکنش را افزایش داد؟

  آ(

𝑅̅[H2𝑂2] =
−∆[H2𝑂2]

∆𝑡
=
−(0/21− 0/32)

20 𝑠
×

60 𝑠
1 𝑚𝑖𝑛

= 0/33 mol. 𝐿−1. 𝑚𝑖𝑛−1 

𝑅̅[𝑂2]                        ب(   = 𝑅̅[H2𝑂2] ×
1 [𝑂2]

2[H2𝑂2] 
= 0/165 mol. 𝐿−1. 𝑚𝑖𝑛−1 

واکنشRپ(                                               =
R[H2𝑂2]

2 
= 0/165 mol. 𝐿−1. 𝑚𝑖𝑛−1 

 

 ثانیه دوم   20  <ثانیه    40  <ثانیه اول  20ت(     

 ث( پتاسیم یدید

75/2 



 مه تعالی باس                                                                                                 

 1403-1404، سال تحصیلی   دهم یازپایه   2بانک سوالات مفهومی شیمی                                          

  

131 

 

303 

ها را در  ها و فرآوردهدهندهبا توجه به  واکنش و  نمودار داده شده که تغییر غلظت واکنش

𝟐𝑵𝑶𝟐واکنش    → 𝟐𝑵𝑶+ 𝑶𝟐    نشان

دهد، درستی یا نادرستی هر جمله را می

 )با نوشتن علت( مشخص کنید.

 

 

 

 

 دهد.را نسبت به زمان نشان می  2Oتغییرات غلظت مولی    1آ( منحنی شماره 

 تندتر است.   NOنسبت به    2Oب( شیب منحنی  

دهد و شیب آن  را نسبت به زمان نشان می  2NOتغییرات غلظت مولی     3پ( منحنی شماره  

 یکسان است.  NOبا شیب منحنی  

 است.   2NOنصف سرعت مصرف گاز    2Oت( سرعت متوسط تولید گاز 

باشد زیرا ضریب استوکیومتری آن می  NOمربوط به گاز    1منحنی شماره    - آ( نادرست

 گاز اکسیژن است.در معادله دو برابر  

نادرست منحنی    - ب(  معادله شیب  در  آنها  به ضرایب  توجه  از شیب   NOبا  تندتر 

 است.  2Oمنحنی  

شیب نمودار منفی است  و ضریب آن   2NOبا توجه به مصرف شدن گاز    - پ( درست

 برابر است.   NOدر معادله که با ضریب  

 است.   2NOدر معادله نصف ضریب گاز    2Oزیرا ضریب گاز    - ت( درست

2 

304 

است. با توجه به    )2A)g(→B)gجدول زیر مربوط به تغییرات مول واکنش    عددی  هایداده

 جدول به سوالات پاسخ دهید.

 

 

 

 ؟ چرا؟ Bاست یا ماده   Aهای عددی جدول مربوط به ماده  آ( داده

 ب( واکنش در چه زمانی به اتمام رسیده است؟ 

 بیابید.   min.mol-1را در ده ثانیه سوم بر حسب    Aپ( سرعت متوسط مصرف ماده  

 بیابید.  s.mol-1ثانیه بر حسب    20تا    0ت( سرعت واکنش را در بازه زمانی  

شویم که مقدار مول بر حسب گذشت  اطلاعات جدول متوجه می  با توجه به  - Bماده    آ(

ها بنابراین داده  ،زمان صعودی است  -  یعنی نمودار مول   ؛زمان در حال افزایش است

 .است Bدر اینجا فرآورده واکنش ماده    .مربوط به فرآورده واکنش است

یعنی واکنش به  (، 𝒏∆= 0)ثانیه تغییرات مول وجود ندارد  30زمان   در - ثانیه  30ب(

 . اتمام رسیده است

 ( پ

𝑹𝑩 = +
∆𝒏𝑩
∆𝒕

=  +
(𝟎/𝟎𝟏𝟖 − 𝟎/𝟎𝟏𝟓)𝒎𝒐𝒍

(𝟑𝟎 − 𝟐𝟎)𝒔

= 𝟎/𝟎𝟎𝟎𝟑 
𝒎𝒐𝒍

𝒔
×
𝟔𝟎𝒔

𝟏𝒎𝒊𝒏
= 𝟎/𝟎𝟏𝟖𝒎𝒐𝒍 ∙ 𝒎𝒊𝒏−𝟏 

2 

 018/0 018/0 015/0 012/0 01/0 مول 

 0 10 20 30 40 (sزمان)
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𝐑𝐀
𝟐
=
𝐑𝐁
𝟏
→ 𝐑𝐀 = 𝟐𝐑𝐁 → 𝐑𝐀 = 𝟐(𝟎/𝟎𝟏𝟖) = 𝟎/𝟎𝟑𝟔𝐦𝐨𝐥 ∙ 𝐦𝐢𝐧

−𝟏 

 ت( 

𝑹 واکنش = 𝑹𝑩 = +
∆𝒏𝑩
∆𝒕

= +
(𝟎/𝟎𝟏𝟓 − 𝟎/𝟎𝟏)𝒎𝒐𝒍

(𝟐𝟎 − 𝟎)𝒔
= 𝟎/𝟎𝟎𝟎𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒍 ∙ 𝒔−𝟏 

305 

𝑹𝒓معادله سرعت واکنشی به صورت   = +
∆𝒏(𝑨)

𝟑∆𝒕
= −

∆𝒏(𝑩)

𝟐∆𝒕
= +

∆𝒏(𝑪)

∆𝒕
 است:  

        ( معادله موازنه شده واکنش را بنویسید.آ

𝟐برابر   Aب( اگر سرعت تولید یا مصرف ماده  
𝒎𝒐𝒍

𝒔
را   Bباشد، سرعت تولید یا مصرف ماده  

 بیابید.

 2B→3A+Cآ(        

𝑹𝑨̅̅                        ب( ̅̅

𝟑
=
𝑹𝑩̅̅ ̅̅

𝟐
→ 𝟐𝑹𝑨̅̅ ̅̅ = 𝟑𝑹𝑩̅̅ ̅̅ → 𝑹𝑩̅̅ ̅̅ =

𝟐𝑹𝑨̅̅ ̅̅

𝟑
=
𝟐×𝟐

𝟑
= 𝟏/𝟑𝟑

𝒎𝒐𝒍

𝒔
 

25/1 
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 است:   A→2Bنمودار زیر مربوط به واکنش 

 
 است؟چرا؟   Bیا    A( مربوط به کدام ماده  aآ( نمودار )

     بیابید.  min.mol-1در دو ثانیه سوم، را بر حسب     Bب( سرعت تولید ماده  

یابد. ( نزولی است، یعنی مقدار مول با گذشت زمان کاهش میaنمودار )  -Aماده    آ(

 دهنده است. بنابراین مربوط به واکنش

 ب( 

𝑹̅𝑩 = +
∆𝒏𝑩
∆𝒕

= +
𝟎/𝟎𝟐𝟖 − 𝟎/𝟎𝟐𝟐

𝟔 − 𝟒
=
𝟎/𝟎𝟎𝟔

𝟐
= 𝟎/𝟎𝟎𝟑

𝒎𝒐𝒍

𝒔
×
𝟔𝟎𝒔

𝟏𝒎𝒊𝒏

= 𝟎/𝟏𝟖
𝒎𝒐𝒍

𝒎𝒊𝒏
 

 

25/1 

 رادیکال را تعریف کنید. 307
 دارد،  نشده  جفت  الکترون خود،  ساختار  در  که  است ناپایداری و  فعال گونة رادیکال، 

 .کنند نمی پیروی تایی هشت  قاعدة از  که است هایی اتم واقع محتوی در
75/0 

308 

دهنده یا فراورده در واکنش زیر بیشتر زمان برای کدام ماده واکنش- شیب نمودار مول

 است؟ دلیل بنویسید.  

𝑹𝒓 = −
∆𝒏(𝑨)

𝟒∆𝒕
= −

∆𝒏(𝑩)

∆𝒕
= +

∆𝒏(𝑪)

𝟐∆𝒕
 

 

 برای زمان - مول نمودار شیب  است.  4A+B→2Cمعادله موازنه شده واکنش    - Aماده  

  .است آن استوکیومتری با ضریب متناسب  واکنش،  در ها  کننده  شرکت  از  یک  هر

که ضریب استوکیومتری ان از بقیه مواد بیشتر است، شیب نمودار   Aبنابراین ماده  

 زمان آن بیشتر است.- مول

1 
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را   آن  علت  بودن  نادرست  صورت  در  و  کنید  تعیین  را  زیر  عبارات  نادرستی  یا  درستی 

 بنویسید؟

 یابددر واکنش با گذشت زمان، مقدار و سرعت تولید فراورده ها افزایش می  آ(

 .ها هستندای به نام ریز مغذیآلی سیرشده میوه ها و سبزیجات محتوی ترکیبات ب(

مولکول هیدروژن    ر نیکل با گیک هیدروکربن سیرنشده است که در حضور کاتالیز  لیکوپنپ(  

 می دهد.واکنش 

کربن دی اکسید در چهره پنهان ردپای غذا، کمتر از سوختن سوخت ها در  ت( تولید گاز  

 خودروها و کارخانه ها است.

به   شودیکه در جهان فراهم م   ییدرصد غذا30  غذا سالانه حدود  یدر چهره آشکار ردپاث(  

 .رسدیمصرف نم

ها   آن  تولید  سرعت  ولی  شود،زیاد می  هازمان مقدار فرآورده  گذشت  با   آ( نادرست.  

 ها است. دهنده   واکنش  تابع غلظت  فرآورده  تولید  سرعت    زیرا   شود.می  کم

 ای شدهنآلی سیر  ترکیبات  ب( نادرست.  

 پ( درست 

 ت( نادرست. بیشتر از سوختن سوخت ها در خودروها و کارخانه ها است.

 ث( درست 

2 

310 

 جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. 

 دهد.ها را کاهش میمحتوی ...................... بوده که فعالیت رادیکالآ( هندوانه و گوجه  

های از سایر گونه  mol/L.s ب( در واکنش فرضی زیر، سرعت متوسط گونه.........بر حسب

 دهنده و فرآورده بیشتر است.واکنش

5A)l( +2B)s(  →  4C)aq( +D)g(                 

 آ( لیکوپن

 C ب(  
5/0 
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 است به سوالات پاسخ دهید.   5O2N جدول زیر که مربوط به تجزیه  به   توجه  با

(g)2O+  (g)2NO4 →(  g)5O2N2 

 ( sزمان ) 0 5 10 15 20

8/1 1/2 5/2 1/3 1/4 
× 10

−2 [N2 O5] 

 ثانیه دوم، چند مول بر لیتر بر ثانیه است؟  10در     5O2Nسرعت  تجزیه  (آ

 ثانیه دوم، چند مول بر لیتر بر ثانیه است؟  10در    𝑂2سرعت تولید    (ب

 ثانیه دوم ، چند مول بر لیتر بر ثانیه است؟  10سرعت واکنش  در    (پ

 مقایسه کنید؟ ثانیه  اول واکنش  10ثانیه دوم و در   5ثانیه اول،    5سرعت واکنش را در   ت(

  (آ

𝐑(𝑵𝟐𝑶𝟓) = −
∆[𝑵𝟐𝑶𝟓]

∆𝒕
=
−(𝟏. 𝟖 − 𝟐. 𝟓) × 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍

𝟏𝟎𝒔. 𝒍
= 𝟕 × 𝟏𝟎−𝟒

𝒎𝒐𝒍

𝒍. 𝒔
 

 ( ب

𝐑(𝑶𝟐) = 𝐑(𝑵𝟐𝑶𝟓) ×
𝟏

𝟐
= 𝟑. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒

𝒎𝒐𝒍

𝒍. 𝒔
 

 

(واکنش )𝐑                                                            (پ = 𝐑(𝐎𝟐) = 𝟑. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒
𝒎𝒐𝒍

𝒍.𝒔
 

 ثانیه دوم   5  <ثانیه    10 <ثانیه اول   5   (ت

2.75 
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در دمای ی به حجم دو لیتر  های هیدروژن پراکسید در ظرفمربوط به تغییر مول  زیرنمودار  

 .به پرسش های زیر پاسخ دهید واکنشت. با توجه به  اتاق اس

𝐇𝟐𝑶𝟐(𝒂𝒒) → 𝟐𝑯𝟐𝑶(𝒍) + 𝑶𝟐(𝒈)2   

 

 
 ثانیه اول چند مول بر لیتر بر دقیقه است؟   20طی    𝐇𝟐𝑶𝟐سرعت مصرف   (آ

 ثانیه چند مول بر لیتر بر دقیقه است؟   20گاز طی این   𝑶𝟐سرعت تولید    (ب

 ثانیه چند مول بر لیتر بر دقیقه است؟  20سرعت واکنش را در  طی این    (پ

 با چه کاتالیزوری می توان سرعت واکنش را افزایش داد؟   (ت

 

 (آ

𝐑(𝑯𝟐𝑶𝟐) =
−∆𝒏

𝑽∆𝒕
=
−(𝟎. 𝟎𝟓 − 𝟎. 𝟏)𝒎𝒐𝒍

𝟐𝒍𝟐𝟎𝒔
×
𝟔𝟎𝒔

𝟏𝒎𝒊𝒏
= 𝟎. 𝟎𝟕𝟓

𝐦𝟎𝐥

𝒍.𝒎𝒊𝒏
 

( ب  
  

𝐑(𝑶𝟐) = 𝐑(𝑯𝟐𝑶𝟐) ×
𝟏

𝟐
= 𝟎. 𝟎𝟑𝟕𝟓

𝐦𝟎𝐥

𝒍.𝒎𝒊𝒏
 

 

  (پ

𝐑( واکنش) = 𝐑(𝑶𝟐) = 𝟎. 𝟎𝟑𝟕𝟓
𝐦𝟎𝐥

𝒍.𝒎𝒊𝒏
 

 پتاسیم یدید  (ت

25/2 

313 

غلظت  (  آ تغییرات  نمودار  واکنش    𝐴 کدام  در  𝐴(𝑎𝑞) را  → 𝐵(𝑠) + 𝐶(𝑎𝑞) می نشان 

 دهد؟چرا؟

 

 غلظت   ، زیرا یابد  می   کاهش  زمان  - مول    نمودار  شیب  زمان  گذشت  با   (، 1)نمودار    (آ

 یابد.   می  کاهش دهنده  واکنش مصرف  سرعت یابد،می کاهش  دهنده  واکنش

 برای جامدها و مایعات خالص به صورت خط ثابت چون غلظت ثابت است.     (ب

  تولید  سرعت  ، زیرایابد  می  کاهش  زمان   -مول    نمودار  شیب  زمان  گذشت  با  (، 2)  (پ

 ها است.  دهنده  واکنش   تابع غلظت  فرآورده

2 
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 به چه صورت خواهد بود؟چرا؟   Bزمان فرآورده  - نمودار غلظت    (ب

 را نشان می دهد؟   Cزمان فرآورده  - کدام نمودار، نمودار غلظت    (پ
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  96تا  88صفحات  -استان ایلام  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

314 

گزینه بودن  نادرست  یا  دلیل  درست  یا  و  اصلاح  را  نادرست  موارد  کنید.  معین  را  زیر  های 

 نادرست بودن آن را بیان کنید. 

مولآ نمودار  شیب  ذره  - (  شرکتزمان  ضرایب  های  از  مستقل  واکنش،  در  کننده 

 استوکیومتری آنها است.

ها ازاد در بدن  ای هستند که منشا تولید رادیکالهای آلی سیرشدهها ترکیبریزمغذی  )ب

 باشند.می

رادیکال ذره پ(  واکنشها  در  بازدارنده  عنوان  به  که  هستند  پرانرژی  و  فعال  های  های 

 کنند و برای بدن مفید هستند.شیمیایی ناخواسته و مضر بدن، عمل می

 کنند.های آزاد، نقش کاتالیزگر را ایفا میها در بدن هنگام برخورد با رادیکالت( ریزمغذی

مول آ نمودار  نادرست، شیب  از کننده  های شرکتذرهزمان    - (  مستقل  واکنش،  در 

 ضرایب استوکیومتری آنها نیست و به آنها بستگی دارد.

نادرست آلی سیر نشدهریز مغذی  - ب(  به دام ای  ها ترکیب های  هستند که سبب 

 شوند.های ایجاد شده در بدن میافتادن و کاهش مقدار رادیکال 

های با فعالیت و انرژی زیادی که دارند نه تنها نقش بازدارنده رادیکال  - پ( نادرست

شوند های بدن میبلکه باعث آسیب رساندن به بافت  های ناخواسته را ندارندواکنش

 و خود برای بدن مضر هستند.

کنند های آزاد نقش بازدارنده را ایفا میها در بدن در برخورد با رادیکالمغذیت( ریز

 نه کاتالیزگر. 

2 

315 

  96/8  ثانیه از ابتدای واکنش، برابر   30در واکنش زیر اگر مقدار گاز تولید شده پس از گذشت  

مصرف   متوسط  سرعت  باشد.  کنید.    HClلیتر  حساب  دقیقه  بر  مول  برحسب   را 

 فرض کنید(   STP)شرایط واکنش را 

)g(2CO) + aq(2CaCl →) aq(HCl2) + s(3CaCO 

لیتر از آن تولید   96/8ثانیه  30است. پس از  2COتنها گاز تولید شده در این واکنش 

 شده است. پس: 

molCO
?CO / LCO / mol

/ L
=  =2

2 2

1
8 96 0 4

22 4
   

COn / mol
R(CO ) / mol.min

t / min

−
−

= = =


12
2

0 4
0 8

0 5
 

                 باتوجه به رابطه سرعت و ضرایب استوکیومتری:

𝑅̅(𝐻𝐶𝑙) = 2𝑅̅(𝐶𝑂2) = 2 × 0/8 = 1/6 𝑚𝑜𝑙.𝑚𝑖𝑛−1 
 

5/1 
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316 

ثانیه از شروع واکنش انتظار    30باشد. پس از گذشت    min.mol 1/0-1اگرسرعت واکنش زیر  

در    NOتولید شود؟ )با فرض ثابت بودن سرعت تولید گاز  NOرود که چند مولکول گاز  می

 طول واکنش(

(g) O2H 6+  (g) NO 4  →  (g) 2O 5( + g) 3NH 4 

   

𝑅 (واکنش) =
∆𝑛(𝑁𝑂)

4∆𝑡
→   0/1 =

𝑛2(𝑁𝑂)−𝑛1(𝑁𝑂) 

4×0/5
  →  mol 2/0= ) NO(2n         

 مول  2/0ثانیه =    30تولید شده پس از گذشت    NOهای  تعداد مول

/
? NO molecules / mol /

mol


=  = 

23
236 02 10

0 2 1 204 10
1

 

1 

317 

زیردر یک ظرف   اکسیژن    3واکنش  تولید  متوسط  اگر سرعت  است.  انجام  در حال  لیتری 
1-min.1-L.mol 0.025   4گرم گاز    48/6کشد که مقدار  باشد چند ثانیه طول میO2N   مصرف

 ( N=14, O= 16 g/mol) شود؟

(g) 2O( + g) 2NO 4  →( g) 5O2N 2 

 با توجه به ضرایب استوکیومتری واکنش:  

𝑅̅(N2O5 مصرف) = 2  𝑅̅(O2 تولید) = 0/05 = 0/025 × 2 mol.L-1.min-1 

mol
?molN O / g / mol

g
=  =2 5

1
6 48 0 06

108
 

  [ N2O5  ]  =   
0/06 𝑚𝑜𝑙

3 𝐿
 مولار 0/02 = 

𝑅̅(𝑁2𝑂5) = −
∆[N2O5 ]

∆𝑡
= 0/05        

−
[N2O5 ]2− [N2O5 ]1

∆𝑡
= − 

0 −  0/02
∆𝑡

 

∆𝑡 =
0/02
0/05

= 0/4𝑚𝑖𝑛 

0/4𝑚𝑖𝑛 ×
60𝑠

1𝑚𝑖𝑛
= 24𝑠   

 

2 
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 باتوجه به واکنش زیر و نمودار نشان داده شده، به سوالات پاسخ دهید.

(g)2H3( + aq)3AlCl 2 →(  aq)HCl 6( + s)Al 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-های آغازین واکنش زیاد و هر چه به پایان واکنش نزدیک می( چرا شیب نمودار در زمانآ

 شود؟شویم، کمتر می

رسد. اگرسرعت ثانیه پس از شروع واکنش، واکنش به پایان می 30ب( باتوجه به نمودار،  

دهنده تغییرات غلظت کدام یک از باشد، نمودار دقیقاً نشان  min.mol 06/0-1واکنش  

 اجزای واکنش است؟ با دلیل و انجام محاسبات نشان دهید.

واکنشآ مواد  واکنش چون غلظت  ابتدای  در  یا (  تولید  بیشتر است، سرعت  دهنده 

مصرف مواد که همان شیب نمودار تغییرات غلظت بر حسب زمان است، نیز زیادتر 

دهنده، سرعت تولید یا با پیشرفت واکنش و کاهش مقدار یا غلظت مواد واکنشاست.  

 یابد.کننده در واکنش نیز کاهش میمصرف مواد شرکت

ب( چون شیب نمودار افزایشی و مثبت است پس نمودار مربوط به تغییرات غلظت 

 ها است. یکی از فراورده

با  باتوجه به ضرایب استوکیومتری واکنش و رابطه سرعت متوسط تولید محصولات 

به   مربوط  نمودار  برابر   2Hسرعت واکنش، اگر  نمودار سه  باید سرعت متوسط  باشد 

برابر  باید سرعت آن دو  باشد  به آلومینیم کلرید  اگر مربوط  باشد و  سرعت واکنش 

 : سرعت واکنش باشد

R  (واکنش) = 
𝑅̅ (AlCl3)

2
 = 
𝑅̅ (H2)

3
 

R (واکنش) = 0/06 mol.min-1 ×  
1 𝑚𝑖𝑛

60 𝑠
 = 0/001 mol.s-1 

𝑅̅ (نمودار) = 
∆𝑛

∆𝑡
 = 

0/09

30
 = 0/003 mol.s-1 

𝑅̅ ( نمودار)

R (واکنش)
=  

0/003 𝑚𝑜𝑙/𝑠
0/001 𝑚𝑜𝑙/𝑠

= 3 

 است.   2Hنمودار مربوط به  

 

5/2 
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 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید و در صورت نادرستی دلیل را بنویسید.

ها در  تولید گاز کربن دی اکسید در ردپای غذا به مراتب بیشتر از سوختن سوخت آ( سهم  

 ها است.کارخانه

سرعت متوسط مصرف کربن به صورت    C𝑂2(𝑔)   →  𝑂2(𝑔)    +𝐶(𝑠)در واکنش    ب(
∆[𝐶]

∆t
می   

 باشد.

کاهش و سرعت    Aبا گذشت زمان سرعت متوسط مصرف    C    +4B  →  2Aپ( در واکنش گازی  

 افزایش می یابد. Bمتوسط تولید  

در هر لحظه از انجام واکنش دو    Cهای ماده  تعداد مول  3D    +4C→  2Bت( در واکنش گازی  

 است. Bبرابر  

 آ( درست 

نادرست   نمی  –ب(  دارند پس  ثابتی  جامد غلظت  فیزیکی  حالت  در  مواد  توان زیرا 

 ها گزارش کرد. متوسط را بر حسب تغییرات غلظت آنسرعت  

در یک واکنش همواره با گذشت زمان، سرعت متوسط مصرف یا تولید    - پ( نادرست

 یابد. یک ماده کاهش می

ها مول مادهتغییرات  توان  ها در واکنش، فقط میاز روی ضرایب ماده  –ت( نادرست  

 نها بینی کرد نه مقدار مول آزمانی معین پیش را در بازه)یعنی میزان تولید یا مصرف(  

 را.

 

 

75/1 

320 

 لیتر است(  2با توجه به شکل زیر به سوالات پاسخ دهید.)حجم ظرف  

 

 0/1mol A=        

     0/1 mol B =       

                                 

   

       t=0 s                  t=10   s            t=20  s     

 

 آ( معادله موازنه شده واکنش را بنویسید. 

 ثانیه دوم برحسب مول بر لیتر بر ثانیه محاسبه کنید   10را در     Aب( سرعت متوسط مصرف  

 B   →  Aآ(  

  20( وجود دارد و در زمان Aثانیه، چهار گوی سفید )  10ب( با توجه به اینکه در زمان  

 است پس داریم: 0/1molگوی سفید و هر گوی معادل    3ثانیه،  

𝑅̅(A) =
−∆[𝐴]

∆t
 

=- −0/01

10
 =0/001mol.s-1 

 

𝑅̅(𝐴) =
0/001

2𝐿
 = 0/0005 mol.L-1.s-1 

25/1 
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در حال انجام است و سرعت متوسط تولید گاز کلر   2Lواکنش زیر در یک ظرف به حجم  

 می باشد.   s.1-L.mol4/0-1برابر  

  𝑂(𝑔)𝐻2   2  +2𝐶𝑙2(𝑔)   →  𝑂2(𝑔)     +4𝐻𝐶𝑙(𝑔) 

 را محاسبه کنید.   min.mol-1بر حسب    2O آ( سرعت متوسط مصرف گاز 

ب( از بین مواد شرکت کننده در واکنش، سرعت متوسط تولید یا مصرف کدام ماده بیشتر 

 است؟ چرا؟ 

(آ  

𝑅̅(𝑂2)

𝑅̅(𝐶𝑙2)
=
1

2
 

R(O2)=½R(Cl2)=½×0/4=0/2 mol.L-1.S-1   

R(O2)=0/2mol.L-1.S-1×60 S×2 L=24 mol.min-1 

 چون از بین مواد شرکت کننده در واکنش دارای ضریب بالاتری است.  –  HClب(  

75/1 

322 

  a   ، bو شکل زیر مشخص کنید هر یک از نمودارهای    2NO2→2O+NO2با توجه به واکنش  

 مربوط به کدام ماده است؟   c   و

 
 

a: NO2   ,  b: NO    ,  c: O2     75/0 

323 

معادله شیمیایی موازنه شده واکنش را بنویسید. )همه مواد گازی  با توجه به رابطه زیر، 

 هستند.( 

𝑅 واکنش =
−∆𝑛𝑁2𝑂5

2∆𝑡
=
+∆𝑛𝑁𝑂2

4∆𝑡
=
+∆𝑛𝑂2

∆𝑡
 

2𝑁2𝑂5(𝑔) 
⬚
→ 4𝑁𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) 75/0 
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324 

→های زیر برای  واکنش داده 𝟐𝑵𝑶(𝒈) + 𝑶𝟐(𝒈) 𝟐𝑵𝑶𝟐(𝒈)   به دست آمده است . 

در ده ثانیه اول برابر چند    𝑁𝑂2(𝑔)سرعت متوسط مصرف   آ(
𝑚𝑜𝑙

𝐿.𝑚𝑖𝑛
 است؟    

اگر واکنش با همین سرعت )قسمت آ( پیش برود چند ثانیه زمان لازم است که واکنش   ب(

 به پایان برسد؟ 

 ثانیه دوم را حساب کنید.  10ثانیه اول به   10در    سرعت واکنش   نسبتپ(  
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با مقدار    L.mol 1/0-1برای واکنش محلول هیدروکلریک اسید    Aدر نمودار زیر ، منحنی  

در هر یک از موارد   با دلیل مشخص کنید کافی کلسیم کربنات در دمای اتاق رسم شده است  

های کربن دی اکسید را با گذشت زمان به درستی  ( تغییر مولC یا    Bزیر کدام منحنی ) 

 l( O2H+  )  g( 2CO+  ) aq( 2CaCl →) aq( HCl2+ )  s(3CaCO(       نشان می دهد.

 اسید:  L.mol2/0-1آ( انجام واکنش با محلول  

 ب( قرار دادن ظرف واکنش در یخ :   

 

چون با افزایش غلظت مواد واکنش دهنده ، سرعت متوسط تولید یا مصرف   -     Bآ(  

 مواد )شیب منحنی( افزایش می یابد. 

چون با کاهش دما ، سرعت متوسط تولید یا مصرف مواد )شیب منحنی( کاهش    -   Cب(  

 می یابد. 

1 
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 با انتخاب کلمه مناسب از درون پرانتز ، جملات زیر را تکمیل کنید.

 بیشتر( است.  -سرعت یک واکنش در دقیقه دوم از دقیقه اول آن )کم تر آ(  

 کاهش( زمان ماندگاری و کیفیت مواد غذایی می شوند.  - ها سبب ) افزایش ب( افزودنی

افزایش(   - ها را )کاهشکاتالیزگرها( است و فعالیت رادیکال - هاپ( لیکوپن جزء )بازدارنده

 دهد. می

 تر  آ( کم

 ب( افزایش    

 کاهش   –ها  پ(بازدارنده 

1 
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  109تا  99صفحات  -استان البرز   

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

327 

 با توجه به شکل های زیر به سوالات پاسخ دهید:  

 
 کدام پلی اتن در تهیه کیسه پلاستیکی کاربرد دارد؟   آ(

 کدام پلی اتن استحکام بیشتری دارد؟   (ب

 کدام پلی اتن کدر است و کدام پلی اتن چگالی بیشتری دارد؟(پ

 ( پلی اتن سبک 1ساختار )   آ(

 ( پلی اتن سنگین2ساختار )  (ب

 ( جگالی بیشتری دارد.2(  کدر است و پلی اتن )2پلی اتن )  (پ

1 

328 

 در رابطه با الیاف طبیعی و مصنوعی به سوالات زیر پاسخ دهید:

ال  آ( ال  یعیطب  اف یچرا  به  پنبه و پشم نسبت  نا  یمصنوع  اف یمانند  پل  لون یمانند    استر، یو 

 ، یمولکول  نیب  ی روهایو ن  یدارند؟ با توجه به ساختار مولکول  یشتریجذب رطوبت ب  تیقابل

 .دیده  حیتفاوت را توض  نیا

 مهم است؟   در صنعت نساجی  تفاوت نیچرا ا(ب

 

 

از مولکول  یعیطب  اف یال  آ( اند که به هم شده  لیتشک  یبزرگ  ی هامانند پنبه و پشم 

اخورده  وندیپ دارامولکول  ن یاند.  ه  یعامل  ی هاگروه  ی ها  (  OH)  لیدروکسیمانند 

 وندیبرقرار کنند. پ  یدروژنیه  وندیآب پ  یهابا مولکول  توانندیها م گروه  نیهستند. ا

مانند   یمصنوع  افیال  گر، یطرف د  از  است.  هاولمولک  ن یب  یقو  وندیپ  کی  یدروژن یه

 ن یدارند. ا  ی کمتر  یعامل  ی هادارند و گروه  یترمعمولاً ساختار ساده  استریو پل  لونینا

وس  شتر یب  اف یال شده  ی واندروالس  ی روهاین  له یبه  متصل  هم  پبه  که   یوندهایاند 

 هستند.  ی ترفیضع

ال  یهامولکول  نیب  یدروژنیه  وندیپ  (ب و  م   یعیطب  اف یآب  ال  شودیباعث   اف یکه 

 ی هاکه پارچه  شودیباعث م   ی ژگیو  ن ی آب را جذب کنند. ا  یادیبتوانند مقدار ز  یعیطب

تر گرم سال خنک  یهاداشته باشند و در فصل  ی شتریب  یو راحت  ی احساس نرم   یعیطب

 باشند.

5/1 



 مه تعالی باس                                                                                                 

 1403-1404، سال تحصیلی   دهم یازپایه   2بانک سوالات مفهومی شیمی                                          

  

144 

 

 تر فیضع ی مصنوع  افیال  یهامولکول  ن یب یواندروالس ی روها ی: نیواندروالس ی روهاین

 ی مصنوع  یهاپارچه  جه، ی آب را جذب کنند. در نت  یادیمقدار ز  توانندیهستند و نم

 جذب دارند   تی تر و کمتر قابلمعمولاً خشک

329 

 ی ها یکه بطر   یدر حال  شوند، یسبک ساخته م  اتنیمعمولاً از پل  یکیپلاست  یها سهیچرا ک

به    اتن،یدو نوع پل  ن یبا توجه به ساختار و خواص ا  شوند؟یم   دیتول  نیسنگ  اتن یاز پل  ریش

 . دیده  حیتوض  قیطور دق

به   توانندیها نمشاخه  لیآن به دل  ی هامولکولو    دارد   یشاخه ا   ساختار  سبک   اتن یپل

د و در دار  ی کمتر  یچگالو   تر است و شفاف  رتر یپذانعطاف تر،نرم  هم بچسبند.ب   یخوب

انعطاف  ینرم   لیدل  بهنتیجه   ک  یبرا   ، یریپذو  ن  یکیپلاست  یهاسهیساخت  به    ازیکه 

 انعطاف دارند، مناسب است. 

دل  ی هامولکولو    دارد  یخط  ساختار   نیسنگ  اتن یپلولی   به  خط  لیآن   یساختار 

  یچگالتر است.تر و ماتمحکم  تر،سختو در نتیجه    به هم بچسبند  ی به خوب  توانندیم 

به   ازیکه ن  ریش  یهایساخت بطر  یاستحکام و مقاومت، برا   لیدل  به و    دارد  یشتریب

 استحکام و مقاومت در برابر فشار دارند، مناسب است. 

1 

330 

 دهد. با توجه به آن، نمودار زیر روند تولید الیاف پلی استر، پنبه و پشم را نشان می

 

 

 

 

 

 

 

 هر نمودار مربوط به کدام الیاف است؟  مشخص کنید  آ(

 شوند؟کدام الیاف در طبیعت یافت نمی  (ب

 مربوط به الیاف پلی استر    aنمودار    آ(

 مربوط به الیاف پنبه  bنمودار  

 مربوط به الیاف پشمی است.    cنمودار  

 الیاف پلی استر که ساختگی هستند.  (ب

1 
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 دهد؟شکل زیر، کاربرد کدام پلیمر را نشان می  آ(

کدام ویژگی های این پلیمر سبب کاربرد آن در این شکل شده    (ب

 است؟

 تفلون آ(  

های آلی نقطه ذوب بالا، مقاومت در برابر گرما، نچسب بودن، حل نشدن در حلال  (ب

 اثر بودن از نظر شیمیاییو بی

5/1 

332 

دهد. نام هر یک از موارد  های سازنده آن را نشان میالیاف و مولکولشکل زیر نمایی ساده از  

a       وb   .را بنویسید 

 

a الیاف سلولز : 

b گلوکز : 
5/0 

333 

دهد. با توجه به آن به سوالات زیر پاسخ شکل زیر بخشی از ساختار یک پلیمر را نشان می

 دهید. 

 
 نام این پلیمر چیست؟  آ(

 واحد تکرار شونده را مشخص کنید.  (ب

 ساختار مونومر این پلیمر را را رسم کنید.  (پ

 کاربرد این مونومر را بنویسید.  (ت

 پلی سیانو اتن   آ(

 واحد تکرار شونده:   (ب

 
 ساختار مونومر:   (پ

 
 برای تولید پتو  (ت

1 
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334 

-کیسه خون استفاده می ساختار مونومر تشکیل دهنده پلیمری را رسم کنید که در تهیه آ(

 شود. 

 واحد تکرارشونده این پلیمر را رسم کنید.   (ب

 نام این پلیمر چیست؟  (پ

  آ(

 
   (ب

 
 پلی وینیل کلرید   (پ

1 
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  109تا  99صفحات   -استان اصفهان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

335 

  است.سلولز و نشاسته دو درشت مولکول طبیعی هستند که واحدهای سازنده آنها گلوکز 

  ( تفاوت میان ساختار این دو درشت مولکول چیست؟آ 

 گیری زیر در مورد الیاف سازنده پنبه درست است؟ چرا؟ ب( آیا نتیجه

 ."دارنداند تعداد واحدهای گلوکز یکسان  الیاف پنبه که از سلولز ساخته شده"

 های گلوکز در این دو پلیمر با هم متفاوت است. نحوه اتصال مولکول ساختار و(  آ

ب( خیر، پلیمرها فرمول مولکولی دقیق ندارند چون تعداد دقیق مونومرهایی که در  

 شود، مشخص نیست.ساختار هر کدام به هم متصل می

75/0 

336 

 رو معرف کدام پلیمر است؟  فرمول شیمیایی شکل روبه (آ

 مونومر سازنده آن را بنویسید. 

 های این پلیمر را بنویسید. ب( دو مورد از ویژگی

 ( 2CF =  2CFآ( پلی تترا فلوئورو اتن )تفلون(، )

 اثر است. نقطه ذوب بالایی دارد.ب( از نظر شیمیایی بی 

1 

 

337 

 موارد زیر را بنویسید. ( پلیمر یا مونومر هریک از  آ

                               
 ب( وجه اشتراک مونومرهای این دو مولکول چیست؟

          

 ( پلیمر: )پلی پروپن(                   آ   

   

 مونومر: )وینیل کلرید(  

 ب( هر دو دارای پیوند دوگانه در ساختار خود هستند. ) ترکیب سیر نشده هستند (. 

1 

338 
 نسبت جرم مولی پروپن به مونومر پلی وینیل کلرید را محاسبه کنید.

(C=12, Cl=35.5,  H=1 g/mol)                             

 

( ) ( )

( ) ( ) ( )
3 6

2 3

3 12 6 1 42
0 / 67

2 12 3 1 1 35 / 5 62 / 5

C H

C H Cl

M

M

 + 
= = =

 +  + 
 

5/1 
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های  در مورد استایرن کدام عبارت زیر درست و کدام نادرست است؟ ) شکل درست عبارت

 بنویسید.(نادرست را  

                                              
 شود.( یک مول آن به طور کامل با یک مول هیدروژن، به ترکیب سیر شده تبدیل میآ

 ب( یک ترکیب سیر نشده آروماتیک است.

 باشد.های کربن اتن میبرابر تعداد اتم  2های کربن استایرن،  پ( تعداد اتم

 است. 1های کربن آن، برابر های هیدروژن به تعداد اتماتمت( نسبت تعداد  

مول هیدروژن، به ترکیب سیر شده تبدیل    4( نادرست؛ یک مول آن به طور کامل با آ

 شود.می

 ب( درست زیرا دارای حلقه بنزنی در ساختار خود است.

نادرست؛ تعداد اتم استایرن  پ(  اتم  8H8C   ،4های کربن  تعداد  اتن برابر  های کربن 

4H2C باشد.می 

 ( است. 8H8Cت( درست ، فرمول مولکولی استایرن )  

5/1 
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 دار صحیح است؟ کدام مفاهیم در ارتباط با مفهوم سیرشده بودن یک ترکیب شیمیایی کربن

 ها یگانه است.( در پلیمر حاصل از اتن، تمامی پیوندهای میان کربنآ

 واحدهای تکرار شونده در یک بسپار ممکن نیست.ب( تعیین تعداد دقیق  

 اتن شفاف و نرم هستند. های پلاستیکی از جنس پلی پ( برخی کیسه

 تواند در واکنش پلیمر شدن شرکت کند.ت( ترکیبی مانند برمواتان نمی

باز شده و در ترکیب   C=Cهای اتن، پیوندهای  ( درست، به هنگام پلیمر شدن مولکولآ

های کربن یگانه هستند که نشاندهنده سیرشده حاصل پیوندهای اشتراکی میان اتم

 بودن پلیمر حاصل دارد. 

ب(  نادرست، عدم توانایی در تعیین دقیق تعداد واحدهای تکرار شونده ویژه تمام 

استایرن همچنان پیوندهای دوگانه پلیمرهاست درحالیکه در برخی پلیمرها  مانند پلی

 توانند وجود داشته باشند.گانه میو یا سه

پ( نادرست،  شفافیت و یا نرمی و سختی پلیمر به نحوه اتصال مونومرها ) واحدهای 

 دار. تکرار شونده ( بستگی دارد که ایجاد مولکولهای راست زنجیر کنند و یا شاخه

یک  بنابراین  بوده  یگانه  کربن  اتم  دو  میان  پیوند  برمواتان  ساختار  در  درست،  ت( 

 شود. ترکیب سیرشده محسوب می 

2 
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341 

های پیوندی در مونومر کدامیک از درشت  نسبت جفت الکترون ناپیوندی به جفت الکترون

 تر است؟ های زیر بزرگمولکول

 کلرید   یا      تفلون وینیلپلی

 ساختار مونومر تفلون:                       کلرید :  وینیلساختار مونومر پلی

 

 

            
3 1

0 / 5
6 2
= =                                             

12
2

6
= 

 تر است.در تفلون این نسبت بزرگ

1 

342 
شود. فرمول  لیتر گاز هیدروژن کاملا سیر میمیلی  560گرم از یک آلکن با جذب    7/0مقدار  

 رسم کنید.پلیمر حاصل از این آلکن را  

 2 2 2
2 2

2 2 2

1 1 22400
0 / 7 560

14 1 1

n n
n n

n n n n

molC H molH mlH
gC H mlH

ngC H molC H molH
   =  

2 4

0 / 7 22400
2

560 14
n C H


 = = 


 

         ساختار پلیمر حاصل:  

5/1 
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 های زیر با ذکر دلیل پاسخ دهید. داده شده، به پرسشاتن نشانبا توجه به ساختار دو نوع پلی

 
                                                                              (1(                                         )2 ) 

 شود              های کربنی یافت می( در کدام ساختار اتمآ

 که به بیش از دو اتم کربن متصل هستند؟  

 یکدیگر و با آب مقایسه کنید. ب(چگالی این دو ترکیب را با  

 شود؟ چرا؟ بازی استفاده میپ(از کدام ساختار در تولید اسباب

 ت( نوع نیروهای بین مولکولی در این دو ساختار را با یکدیگر مقایسه کنید.                                                     

دار حداقل یک کربن های شاخههیدروکربندار بوده و در  (، زیرا شاخه  1( ترکیب ) آ

 اتم کربن دیگر متصل است.   4یا    3بصورت مستقیم به  

اتن بدون شاخه دارد و چگالی هر دار چگالی کمتری نسبت به پلیاتن شاخهب( پلی

         دو نوع پلیمر از آب کمتر است. بنابراین:
2 2 1H Od d d                                  

 تر است. تر و محکم(،  زیرا ساختار آن سخت  2( ترکیب )  پ

ت( هر دو نوع پلیمر ، هیدروکربن سیرشده بوده و ناقطبی هستند. نوع نیروهای جاذبه 

ترین نیروهای جاذبه واندروالسی یعنی بین مولکولی در هر دو یکسان و از نوع ضعیف

 ای است. های لحظهدوقطبی

2 
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344 

 تواند پروپن با ساختار مقابل می( بنظر شما ترکیب متیلآ

 در واکنش پلیمر شدن شرکت کند؟ علت را توضیح دهید.                          

 ب( واکنش پلیمر شدن این ترکیب را بنویسید.

( بله، زیرا همانند اتن یک ترکیب سیرنشده بوده و در ساختار خود همانند اتن دارای آ

 است، بنابراین توانایی تشکیل پلیمر را دارد.  C=Cپیوند  

                      ب(

 

1 

 اتن چند برابر درصد جرمی کربن در  پروپن است؟درصد جرمی کربن در مونومر پلی 345

پلی فرمول   مونومر  با  اتن  هیدروکربن  2اتن،  4C H  پروپن مولکولی  فرمول  و  بوده 

3 6C H  .است 

                    درصد جرمی کربن در اتن :    
( )

( ) ( )

2 12
100 %85 / 71

2 12 4 1


 =

 + 
 

                درصد جرمی کربن در پروپن:  
( )

( ) ( )

3 12
100 %85 / 71

3 12 6 1


 =

 + 
 

85 / 71
1

85 / 71
=                                               

1 

346 

 های زیر را بنویسید. نام و فرمول فرآورده هر یک از واکنش

 

a) 2 2nCH CH= →  

b) 2 2nCF CF= →  

 

 

 اتن پلیالف)   

 

                            تترافلوئورواتن ) تفلون (ب(  پلی
1 
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    122تا  109صفحات  -استان اردبیل  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

347 

 واژه مناسب را انتخاب کنید. 

های مانند  میوهاسترها( مزه ترش دارند و مزه    -آ( در بین ترکیبات آلی )کربوکسیلیک اسیدها

 انگور و مرکبات به همین دلیل است.

باشند که منشاء بوی خوش استر ها ( می  – ای از مواد آلی ) کربوکسیلیک اسید ها  ب( دسته 

 ها هستند. ها و طعم میوهشکوفه ها گل

 واندروالس( است.  - کربنه از نوع )هیدروژنی  9پ( نیروی غالب در یک الکل 

 آ( کربوکسیلیک اسیدها 

 ب( استرها

 پ( واندروالس

75/0 

348 
 برای جمله زیر دلیل بنویسید.  

 شوند.هایی با تعداد بیشتر از پنج اتم کربن در زنجیره هیدروکربنی در آب حل نمیالکل

شود، قطبیت مولکول کاهش تر میبا افزایش طول زنجیر کربنی بخش ناقطبی بزرگ

 شوند.  پنج اتم کربن در آب حل نمیهایی با بیش از  یابد و بنابراین الکلمی
5/0 

 را بنویسید.   فرمول ساختاری الکل و اسید سازنده استر  349

 

OH—2CH—3CH 

 

5/0 

350 

 دهید.   ها پاسخبا توجه به ساختار داده شده به پرسش

 
 آ( این ترکیب جزو کدام دسته از پلیمرها است؟ 

 های حاصل از آبکافت آن را بنویسید.ب( فرمول ساختاری ترکیب

 پلی آمیدها   (آ

 و       (ب

 

25/1 

O

O

C

O

OHH3C

CH2 CH2H2N NH2
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351 
 نافذی پیدا و  بد  بوی دهید،  قرار شوینده  و  آب  محلول در  طولانی مدت برای را  ها لباس اگر

 دهد؟می رخ چه  دهید  کنند. توضیحمی

پلیمر سازنده الیاف در این شرایط به مونومرهای سازنده شکسته شده و بوی حاصل 

   به دلیل تشکیل مونومرها است.  
5/0 

352 
 دو کاربرد برای کولار بنویسید. 

 
   5/0 جلیقه ضد گلوله  - لباس مخصوص موتور سواری- قایق بادبانی  -تهیه تایر اتومبیل

353 

 عبارت زیر را با خط زدن واژه نادرست در هر مورد کامل کنید. 

ها با افزایش طول زنجیر کربنی بخش  ها و کربوکسیلیک اسیدهای آلی مانند الکلدر ترکیب

پذیری یابد و انحلالشود، قطبیت مولکول) کاهش / افزایش ( می)ناقطبی/قطبی( بزرگتر می

 شود.  آن در آب )بیشتر/ کمتر( می

 

 بیشتر   - افزایش - خط زدن واژه های: قطبی

 کمتر   - کمتر–انتخاب واژه های: ناقطبی  
75/0 



 مه تعالی باس                                                                                                 

 1403-1404، سال تحصیلی   دهم یازپایه   2بانک سوالات مفهومی شیمی                                          

  

153 

 

    122تا  109صفحات   -استان آذربایجان غربی  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

354 

دیکلوفناک یک داروی مسکن پرکاربرد است که پزشکان اغلب  

آرتروز و روماتیسم استفاده از آن برای تسکین درد ناشی از  

 ها پاسخ دهید:. با توجه به ساختار آن، به پرسشکنندمی

 

آ( برای تولید استر، این ماده را باید با اتانول واکنش داد یا متیل  

 آمین؟ برای انتخاب خود دلیل بنویسید:

 ب( آیا این ماده توانایی تولید آمید را دارد؟ توضیح دهید؟

دیکلوفناک  دارای گروه عاملی اسیدی است که می تواند در واکنش با آ( اتانول. زیرا  

 الکل ها ، استر تولید کند. 

تواند در های عاملی کربوکسیل و آمین است، میب( بله. چون این ترکیب دارای گروه

 واکنش تشکیل آمید شرکت کند.

5/1 

355 

 ها پاسخ دهید:با توجه به ترکیبات داده شده به پرسش

(1) 

 

(2) 

 
 

 آ( الکل سازنده کدام استر را می توان از واکنش اتن با آب به دست آورد؟ توضیح دهید.

 دهیم :( اثر می2( را بر الکل سازنده  استر )1ب(  اسید سازنده استر )

a :نام استر حاصل را بنویسید ) 

b ساختار آن  را رسم کنید ) 

c  شود؟ ( استر حاصل در ترکیب کدام میوه یافت می 

 

 ( اتانول است. 2( زیرا الکل سازنده استر )2آ( ترکیب )

 ( اتیل بوتانوآت aب(     

b  ) 

c در آناناس ) 

2 
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356 

به    به عنوان نگهدارنده  که  ،  استو به رنگ سفید    بلوری یک ترکیب جامد   اسید  بنزوئیک

باشد؟ توضیح  آیا این ترکیب قادر یه تولید پلی استر می  .شودمیها یا غذاها افزوده  خوراکی

 دهید. 
شوند. بنزوئیک ها تشکیل میزیرا پلی استرها از واکنش دی اسیدها با دی الکل  - خیر

 اسید یک گروه عاملی کربوکسیل دارد. 
5/1 

357 

 ).است  اضافی   واژه ها  )برخی.  کنید  کامل  را  زیر   عبارتهای  کادر،   درون  واژه های  از استفاده  با

 

 
 

 تواند با آب پیوند ........ برقرار کند. می Cآ( ویتامین 

 ها مانند ........ قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی با آب هستند.ب( الکل

محیط گرم و مرطوب ، به ......... به مونومرهای پ( نشاسته در محیط مرطوب با کاتالیزگر یا  

 شود.سازنده خود تجزیه می

ت( برای تولید شوینده با عطر آناناس، از اثر دادن ............. بر بوتانوئیک اسید در مجاورت  

 توان استفاده کرد. می  4SO2Hکاتالیزگر  

 آ( هیدروژنی  

 ب( آلدهیدها  

 پ( آرامی 

 ت( اتانول 

1 

358 

  را  نادرست  هایعبارت  درست  شکل.  کنید  مشخص   را  زیر   های جمله  نادرستی  یا  درستی

 .بنویسید

 آ( کاتالیزگر واکنش استری شدن همان کاتالیزگر واکنش اتن با آب برای تولید اتانول است.

 ب( مونومرهای سازنده سلولز و نشاسته، یکسان است. 

 تر است. فولاد هم جرم خود، پنج برابر مقاومپ( کولار پلی استری ساختگی است که از  

 پذیر است. تخریبت(پلی لاکتیک جزء پلیمرهای سبز به شمار آمده و زیست

 آ( درست 

 ب( درست 

کولار پلی آمیدی ساختگی است که از فولاد هم جرم خود، پنج برابر   - پ( نادرست  

 تر است. مقاوم

 ت( درست 

25/1 

 متانول  -   سرعت   -اتانول     -آلدهیدها      - آرامی     -   هیدروژنی  –  هاآلکان
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359 

  5ای با استحکامی  مسابقات جت اسکی جنس بادبان ها را از مادهبرای محافظت از بدن در  

 سازند:برابر فولاد هم جرمش می

 آ( نام این ماده را بنویسید؟ 

 این ماده جزو کدام دسته از پلیمرهاست؟ ب(  

 دی اسید و دی آمین(  –اجزای سازنده آن کدام است؟ )دی اسید و دی الکل  پ(  

 ( کولارآ

 ب( پلی آمیدها 

 پ( دی اسید و دی آمین 

75/0 

360 

های نخی پرسنل  آ( در یک شرکت مهندسی که در محیط گرم و مرطوب قرار دارد، لباس

 شود، علت این اتفاق را بیان کنید. زودتر پوسیده می

دهد. با اینکه این دو ب( دو الگوی واکنش زیر تجزیه پلی استرها و پلی آمیدها را نشان می

شوند ولی برای تهیه لباس پرسنل این در محیط گرم و مرطوب تجزیه مینوع پلیمر هم  

 گیرند، علت استفاده از این دو نوع پلیمر را بیان کنید.شرکت مورد استفاده قرار می

 

های پلیمر سازنده آن توسط آب شکسته شده و به مونومرهای سازنده آ( زیرا مولکول

 شود و گرما هم سرعت این واکنش را افزایش می دهد. تبدیل می

کند است به همین دلیل لباس تهیه شده    آمیدها  پلی  و  استرها   پلی  آبکافت  ب(واکنش

های طولانی قابل استفاده است زیرا استحکام خود را حفظ از این نوع پارچه برای مدت

 کند.می

 

1 
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361 

کند با توجه به فرمول آموزی قرص ویتامین ث و دی بدون تجویز پزشک مصرف میدانش

ساختاری استفاده بدون تجویز پزشک از کدام ویتامین برای این دانش آموز مضر خواهد بود  

 آموز بیان کنید.و دلیل علمی برای قانع کردن این دانش 

 

 

 

 ویتامین دی 

تر است مولکولی ناقطبی بوده و در آب حلال قطبی حل  زیرا بخش ناقطبی آن بزرگ

 شود.نمی

های قطبی بیشتر، مولکولی قطبی بوده و در آب به دلیل داشتن بخش   ولی ویتامین ث  

 شود.شود و مقدار اضافی آن از طریق ادرار از بدن دفع میحلال قطبی حل می

25/1 

362 

 واکنش زیر را کامل کنید و به سوالات زیر پاسخ دهید:

 
 

 بین مولکولی در این استر از چه نوعی است؟ آ( نیروی  

 ب( نقطه جوش این استر را با اسید هم کربن آن با نوشتن دلیل مقایسه کنید.

 

 

 
 ( وان دروالس آ

ب( نقطه جوش استر کمتر است زیرا در جاذبه بین مولکولی در استرها از نوع جاذبه 

باشند ولی در اسید هم کربن پیوندهای هیدروژنی وجود  های ضعیف وان دروالسی می  

 دارد که بسیار قوی تر بوده و باعث بیشتر شدن نقطه جوش اسیدها می گردد

5/1 

 ید نیتامیو

 ث نیتامیو
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363 

 بخشی از ساختار مولکول سازنده یک بسپار در شکل زیر ارائه شده است با توجه به آن: 

 
 دسته از بسپارها تعلق دارد؟ آ( این بسپار به کدام  

 ب( ساختار مونومرهای آن را رسم کنید.

 آ( پلی آمیدها 

 ب(  

75/0 

364 

 با توجه به ساختار ترکیب داده شده به سوالات زیر پاسخ دهید:

 
 آ( نام گروه های عاملی موجود در آن را مشخص کنید. 

 فرمول مولکولی آن را بنویسید.ب(  

 پ( این ترکیب در آب انحلال پذیری بیشتری دارد یا در هگزان؟ چرا؟ 

 ت( آیا می توان این ترکیب را جزو ترکیبات آروماتیک دسته بندی کرد؟ چرا؟ 

 گروه آمیدی  - آ( گروه آلدهیدی

 2NO33H21Cب(  

 باشدپ( در هگزان چون بخش ناقطبی آن بزرگتر از بخش قطبی می  

 ت( بله زیرا دارای حلقه بنزن است 

2 

365 

 برابر فولاد هم جرمش را دارد.  5شکل زیر متعلق به پلیمری است که استحکامی  

 
 آ( نام این پلیمر چیست؟

 ب( یک کاربرد برای آن ذکر نمایید.

 پ( ساختار مونومرهای آن را رسم نمایید.

 آ( کولار

 ب( جلیقه ضدگلوله 

 پ(  

 ت( به دلیل تشکیل پیوندهای هیدروژنی بین زنجیره های پلیمری 

یابد چون امکان تشکیل پیوند هیدروژنی بین زنجیره های پلیمری ث( کاهش می  

 وجود نخواهد داشت

75/1 
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 بسیار زیاد این پلیمر چیست؟ ت( علت استحکام  

در این پلیمر، استحکام پلیمر  Clگروه آمیدی با اتم های   Hث( با جایگزین کردن اتم های 

 چه تغییری می کند؟ چرا؟ 

366 

 به سوالات زیر پاسخ دهید:  3Bبا توجه به ساختار ویتامین 

 

 را بنویسید.  (b)آ( نام گروه عاملی  

 ب( این ویتامین در آب حل می شود یا در چربی؟ چرا؟ 

پ( آیا می توان از این ویتامین در تولید استر استفاده 

 کرد؟ چرا؟ 

 توان از این ویتامین در تولید پلی استر استفاده کرد؟ چرا؟ ت( آیا می  

 

 آ( گروه کربوکسیل 

 ب( در آب چون بخش قطبی آن بزرگتر از بخش ناقطبی است

پ( بله چون در ساختار خود دارای گروه کربوکسیل است و می تواند در واکنش با 

 یک الکل به استر تبدیل شود

نیاز به وجود دو گروه کربوکسیل در ساختار آن ت( خیر چون برای تولید پلی استر  

 ترکیب می باشد

 )جواب زیر را هم می توان نوشت:

 برای تولید پلی استر، مونومر هر دو گروه کربوکسیل و هیدروکسیل را داشته باشد(

75/1 
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  122تا  109صفحات   -استان آذربایجان شرقی 

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

367 

 :  داده شده، به سوالات پاسخ دهید  های آلیترکیببا توجه به  

1) CH3COOCH2CH2CH3    

2) CH3CH2COOH   

3) CH3CH2COOCH3  

4) CH3CH2CH2CON(CH3)2   

5) HCOOCH3   

OH2CH2CH3CH( 6 

 « را بنویسید.   2آ( فرمول شیمیایی ترکیب »

 ها توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی دارند؟   ب( کدام ترکیب

 ترین ترکیب استری کدام است؟     پ( ساده

 ت( کدام ترکیب یک آمید است؟    

شود؟ )ساختار آنها را « در محیط اسیدی، چه ترکیباتی تولید می1ث( از آبکافت ترکیب »

 رسم کنید(.   

    2O6H3C آ(

   6و    2ب(  

 5پ(  

  4ت(  

 ث( یک اسید و یک الکل 

COOH3CH    

OH2CH2CH3CH 

2 

368 

 شود؟ چرا؟ کدام یک از مونومرهای زیر در ساخت پلی استر استفاده می

1) 2CH= 2HC              

2 ) 2  )OH2CH3CH        

3) CHCl= 2CH                    

4) OH2CH2OHCH 

 5/0 چون دی اُل یا دی الکل است. )دو عامل الکلی دارد(    –  4گزینه  
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369 

های زیر را مشخص کرده و شکل صحیح عبارت های نادرست را  درستی یا نادرستی عبارت

 بنویسید.

 یابد. های کربن، افزایش میها، با افزایش شمار اتمآ( ویژگی چربی دوستی الکل

 شود.ب( اتانول به هر نسبتی در آب حل می

 گذارند. پ( پلی لاکتیک اسیدها، ردپای وسیعی در محیط زیست برجای می

 تر است.برابر مقاوم  3ت( کولار از فولاد هم جرم خود  

 آ( درست   

 ب( درست   

 کوچکتری        - پ( نادرست  

 برابر   5  - ت( نادرست  

75/1 
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به اگر سفیدکننده  " تماس  در محل  لباس  رنگ  بریزیم،  لباس  به طور مستقیم روی  را  ها 

رود، اما اگر آن را در آب بریزیم سپس لباس را درون محلول آن با آب فرو سرعت از بین می

این مسئله اثر کدام عامل را بر روی   "شود.ببریم، تغییر محسوسی در رنگ لباس ایجاد نمی

 دهد؟واکنش پذیری نشان می

ب( غلظت                          آ( دما            

 پ( کاتالیزگر            ت( جنس 

 25/0 ب( اثر غلظت

371 

 های عاملی خط کشیده و نام هریک را بنویسید: در ساختارهای زیر دور گروه

 (    آ

   ب(         

 ( گروه عاملی آمیدی آ

 
 ب(گروه هیدروکسیل 

 

1 

OH
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 نوعی میوه باشد، تولید کننده بوی    'R ─ C O O ─ Rاگر ماده  

با   دلیلآ(  گروه  ذکر  از  یک  کدام  ساختارهایی  چنین  در  تواند  می  'Rیا    Rهای  بنویسید 

 هیدروژن باشد؟

کربن شبیه ساختار بالا، از اتانول و کدام ماده دیگر   6ای دارای  ب( دانشجویی برای تهیه ماده

 باید استفاده کند؟ نام و ساختار آن ماده را بنویسید.

 باید زنجیره کربنی باشد.   'Rچون استر است و  – Rآ( گروه  

 

 ب( بوتانوییک اسید 

COOH-2CH-2CH-3CH 

1 

373 

پذیری در آب مقایسه کرده و نیروی بین مولکولی غالب در  های زیر را از نظر انحلالالکل

 آنها را مشخص کنید.   

 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻آ(  

)ب(   ) OHCHCH
923   

ترکیب آ در آب محلول  و نیروی بین مولکولی غالب هیدروژنی و ترکیب ب در آب 

 نامحلول و نیروی بین مولکولی غالب واندروالس است.

 

1 

374 
 زیر را بنویسید.طرف دوم معادله پلیمری شدن  

𝒏 𝑪𝑯𝟑 − 𝑪𝑯 = 𝑪𝑯𝟐
دما و فشار  بال 
→       

 
5/0 

375 

پلی آمیدی است که از واکنش آدیپیک اسید و هگزا متیلن دی آمین به دست    66نایلون  

 آید. فرمول ساختاری این پلیمر را بنویسید. می

                 → 2NH6)2CH(2NH n+  COOH4)2CH(HOOC n 

n)NH6)2CH(CONH4)2CH(CO( 

 

5/0 

376 

 مونومرهای سازنده پلیمر زیر را رسم کنید. 

 

 

 

 

 

 

 

1 
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 دهد: ها را در آب نشان می ها و آلکانپذیری الکلنمودار زیر انحلال

 پذیری یک انحلال   آ( از نمودارهای الف و ب،  کدام

 پذیری یک آلکان یک انحلالالکل و کدام

 دهد؟را نشان می

 ب( چه عاملی باعث انحلال ترکیبات  

 شود؟نمودار الف در آب می

 پذیری پ( توضیح دهید چرا انحلال

بیشتر   2از ترکیب شماره    1ترکیب شماره 

 است؟

 دهد. آ( نمودار الف انحلال الکل و نمودار ب انحلال آلکان را نشان می

الکل  را  ب(  با آب  توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی  با داشتن گروه هیدروکسیل  ها 

 شوند.دارند و در آب حل می

ها کمتر باشد، به دلیل غلبه بخش قطبی بر های کربن در الکلپ( هرچه تعداد اتم

های تعداد اتم  1پذیری بیشتر خواهد بود. طبق نمودار در ترکیب  بخش ناقطبی انحلال

 است.   2کربن کمتر از تعداد اتم کربن در ترکیب  

5/1 
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 توجه به جدول زیرکه دو نوع الکل هستند به سوالات زیر پاسخ دهید: با  

 ردیف  نام  فرمول 

OH2CH-2CH-3CH  1 پروپانول 

OH2CH-4)2CH(-3CH 1 - 2 هگزانول 

 کدام ماده در آب حل نمی شود؟ علت حل نشدن آن چیست؟- 1

 قطبیت کدام یک بیشتر است؟ چرا؟   - 2

 را بنویسید.   1نیروی بین مولکولی غالب در الکل    - 3

 کدام است؟   1بخش قطبی در مولکول   - 4

 

 کربن دارد و بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد.   5چون بیش از    -  2ماده   - 1

 کربن دارد.  5زیرا کمتر از    - 1ماده    - 2

 پیوند هیدروژنی   - 3

 OHبخش    - 4

75/1 
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  در شکل زیر واحد تکرارشونده یک پلیمر نشان داده شده است.

 

 

 

 آ( پلی آمیدها 

 است. N-Hب( بله زیرا دارای پیوند  

 

 پ( دی اسید

 

75/1 
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 آ( این پلیمر به کدام دسته از پلیمرها تعلق دارد؟ 

 ب( آیا این پلیمر قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی است؟ چرا؟  

 پ( فرمول ساختاری مونومرهای تشکیل دهنده این پلیمر را رسم کنید.

 

 

 

 

 دی آمین 

 

380 

 با توجه به ساختار داده شده به سوالات زیر پاسخ دهید.

OH  2CH-2CH-2CH-3CH 

 

 آ( بخش قطبی و ناقطبی آن را مشخص کنید.

 چرا؟ ب( آیا این ترکیب در آب حل می شود؟  

 پ( نیروی بین مولکولی غالب آن چه نام دارد؟ 

 ت( کدام گروه عاملی در ساختار آن وجود دارد؟ 

 ث( فرمول ساختاری استر حاصل از واکنش این ماده با استیک اسید را بنویسید. 

  OH2CH-2CH-2CH-3CHآ(   

 ناقطبی          قطبی   

 غلبه  ناقطبی بر قطبی بخش کربن،  پنج  تا و کوچک  های با ساختاردر الکل  - ب( بله  

 .است محلول آب در  الکل  و دارد

 پ( پیوند هیدروژنی 

 ت( گروه عاملی هیدروکسیل  

 ث(  

 

25/2 

381 
 است. شده داده گرما  4SO2H   مجاورت در  اتانول مول 5 و اسید اتانوئیک مول 5 از مخلوطی

 چند گرم است؟شده   تولید استر ، جرم باشد  %80واکنش درصدی بازده اگر 
  C=12 )  1=و  H   16=و O  ) 

 
 

5𝑚𝑜𝑙اسید ×
1𝑚𝑜𝑙استر

1𝑚𝑜𝑙 اسید
×

88𝑔استر

1𝑚𝑜𝑙استر
×

80𝑔 استر

100𝑔استر
=  352𝑔 

1 

N

H

H

N

H

H

N

H

H

N

H

H
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و فرمول مولکولی یک دی الکل    4O18H10C  زنجیرمولکولی یک دی اسید راست  فرمول اگر

تعداد مول هریک (  فرمول ساختاری پلیمر حاصل را بنویسید.  ، باشد   2O14H6C  زنجیرراست

] مول در نظر بگیرید(  nها را  دهندهاز واکنش
 
 
 
 
 

− − (CH2)8− − O − (CH2)6− 𝑂 −

]
 
 
 
 
 

𝑛 

 

5/0 
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 با توجه به واکنش داده شده به سوالات پاسخ دهید.

…)B(…+  …)A(… → OH2CH3CH+  COOH2CH3CH 

 ( را بنویسید. B( و )Aآ( ماده )

   ؟  NaOHاضافه کرد یا      4SO2Hب( برای انجام این واکنش به این محیط باید  

 

 آ(

A    وB       :3CH2COOCH2CH3CH             وO2H 

   ( 4SO2Hب( سولفوریک اسید )

75/0 

384 

 نوع نیروی بین مولکولی غالب در الکل های زیر را مشخص کنید.         

                           

 

 

                         (1(                                                                      )2                               )     

 ( هیدرژنی 1

  ( واندروالسی2
5/0 

385 

 پلی استر تولید شده از واکنش الکل و اسید زیر در شرایط مناسب را رسم کنید.ساختار  

  

1 

386 
با فرمول   از استات  می شود. اتیل  استفاده  به عنوان حلال چسب 

 واکنش تولید این ماده را بنویسید.

 

 25/1 
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 ساختار پلیمر رسم شده را در نظر بگیرید.

 
 نام خانواده این پلیمر را بنویسید.  (آ

 ساختار مونومرهای این پلیمر را رسم کنید.  (ب

 یک پلیمر از این خانواده را نام ببرید.   (پ

 پلی آمیدها (  آ

                                  (ب

 
 کولار   (پ

25/1 
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گرم از استر زیر با مقدار کافی آب، در صورتی که    43جرم اسید تولید شده در اثر واکنش  

)باشد، چند گرم خواهد بود؟   60بازده واکنش % )−=== molgHOC .:1,16,12 
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